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Увод

„Огле да ло ста ња јед ног дру штва је
по ло жај жен ског де те та у ње му,
а ка сни је и од ра сле же не.”

Ксе ни ја Ата на си је вић1

До бро до шли/е на стра ни це При руч ни ка за пре вен ци ју род но за сно ва ног на си ља ко ји је 
на ме њен за по сле ни ма у обра зов но-вас пит ним уста но ва ма, ро ди те љи ма, као и уче ни-

ци ма и уче ни ца ма у основ ним и сред њим шко ла ма. 

При руч ник је на стао у окви ру про јек та „Ин те гри са ни од го вор на на си ље над же на ма у Ср би-
ји” ко ји се спро во дио под окри љем Ује ди ње них на ци ја, и то уз ди рект но уче шће три аген ци је 
Ује ди ње них на ци ја: Програмa Ује ди ње них на ци ја за раз вој (UNDP), Аген ци је Ује ди ње них на-
ци ја за осна жи ва ње же на и род ну рав но прав ност (UN Wo men) и Де чи јег фон да Ује ди ње них 
на ци ја (UNI CEF). Ре а ли за ци ју про јек та фи нан сиј ски је омо гу ћио Фонд Ује ди ње них на ци ја за 
бор бу про тив на си ља над же на ма (UN Trust Fund to End Vi o len ce aga inst Wo men). 

Циљ про јек та је ја ча ње ка па ци те та уста но ва, ин сти ту ци ја и ор га ни за ци ја ко је пру жа ју услу ге 
за шти те жртвама родно заснованог насиља и по ди за ње све сти о не при хва тљи во сти на си ља 
као мо де ла по на ша ња, да би се допринeло ства ра њу со ци јал ног ам би јен та ко ји би имао пре-
вен тив ну функ ци ју. Има ју ћи у ви ду да се од 2005. го ди не у Ср би ји ре а ли зу је про грам Шко-
ла без на си ља, пројекат је омогућио његову надоградњу и унапређивање посебно у домену 
уродњавања. Ментори и менторке овог програма додaтно су обучени о родно заснованом 
насиљу, а целокупни програм Школа без насиља редефинисан имајући у виду родно засновано 
насиље. Овај приручник настао је обједињавањем постојећих радионица које се баве родом, 
родним улогама и родно заснованим насиљем различитих партнера, сарадница и сарадника 
који/е су учествовали/е у реализацији пројекта.

Род но за сно ва но на си ље (РЗН) пре по зна то је као спе ци фи чан и рас про стра њен про блем. 
Ин сти ту ци о нал ни од го во ри на овај про блем де фи ни са ни су кроз сле де ће ак те: На ци о нал ну 
стра те ги ју за по бољ ша ње по ло жа ја же на и уна пре ђи ва ње род не рав но прав но сти, На ци о-
нал ну стра те ги ју за спре ча ва ње и су зби ја ње на си ља над же на ма, као и кроз ра ти фи ка ци-
ју Кон вен ци је Са ве та Евро пе о пре вен ци ји и бор би про тив на си ља над же на ма и на си ља 
у по ро ди ци (Ис тан бул ска кон вен ци ја). За бра на сва ке вр сте на си ља у шко ла ма де фи ни са на 
је Про то ко лом по сту па ња у уста но ви у од го во ру на на си ље, зло ста вља ње и за не ма ри ва ње 
(„Слу жбе ни гла сник РС – Про свет ни гла сник”, бр. 5/2012, у да љем тек сту: Про то кол). Про то кол 
пре по зна је сек су ал но на си ље и зло ста вља ње као „по на ша ње ко јим се де те и уче ник сек су ал-
но уз не ми ра ва, на во ди или при мо ра ва на уче шће у сек су ал ним ак тив но сти ма ко је не же ли, 
не схва та или за ко је ни је раз вој но до ра стао или се ко ри сти за про сти ту ци ју, пор но гра фи ју и 
дру ге об ли ке сек су ал не екс пло а та ци је”, али се не ко ри сти тер мин „род но за сно ва но на си ље”. 
Род но за сно ва но на си ље ни је не ки но ви вид на си ља, то су већ по зна ти об ли ци на си ља над 

1 Ксе ни ја Ата на си је вић (1894–1981) пр ва је же на у Ср би ји ко ја је док то ри ра ла на Бе о град ском уни вер зи те ту, до-
цент ки ња фи ло зо фи је и пра ва, па ци фист ки ња, ан ти се мит ки ња и за го вор ни ца жен ских пра ва. На од бра ни док то-
ра та, јед но од глав них пи та ња ме ђу та да шњим ње ним про фе со ри ма би ло је: „Да ли је све у ре ду са хор мо ни ма 
ове мла де же не?”
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же на ма и де цом, а фак тор ри зи ка је пол и твр до уте ме ље не род не уло ге пре пу не дру штве-
них сте га и ка лу па. Чим си же на или жен ско де те или раз ли чи та по не ком лич ном свој ству од 
ве ћи не, по ста јеш ме та за род но за сно ва но на си ље и за ко ном де фи ни са ни зло чин из мр жње. 

Не ке од ових ра ди о ни ца кре и ра ле су осо бе или не вла ди не ор га ни за ци је ко је су уче ство ва ле 
у обу ци мен то ра и мен тор ки про гра ма Шко ла без на си ља, зна чај ни парт не ри Ми ни стар ства 
про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја у за шти ти де це од на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри-
ва ња. У им пле мен та ци ји ове ком по нен те про јек та но си о ци ак тив но сти би ли су Ми ни стар-
ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја, Кан це ла ри ја УНИ ЦЕФ-а у Бе о гра ду, Ин сти тут 
за пси хо ло ги ју, Филозофског факултета у Београду, Фа кул тет по ли тич ких на у ка – Цен тар за 
сту ди је ро да и по ли ти ке. У обу ци мен то ра и мен тор ки, по ред на ве де них ин сти ту ци ја и ор га-
ни за ци ја, уче ство ва ли су и пред став ни ци и пред став ни це не вла ди них ор га ни за ци ја: Ин цест 
тра у ма цен тар – Бе о град, Цен тар Е8 и „Хај де да…”.

Овом при ли ком, за хва љу је мо се на не се бич ној струч ној по др шци и са рад њи: др Љи ља ни 
Бо га вац и Ду ши ци По па дић из Ин цест тра у ма цен тра – Бе о град, Ин сти ту ту за пси хо ло ги-
ју, Филозофског факултета Универзитета у Београду, а по себ но проф. др Дра га ну По па дићу, 
проф. др Ди ја ни Плут и мр До брин ки Ку зма но вић, не вла ди ној ор га ни за ци ји Цен тар Е8 и њи-
хо вим пред став ни ци ма ко ји су да ли свој до при нос у обу ци мен то ра и мен тор ки, Бран ку Би-
ра чу и Дра га ни Јо ва но вић Ари ас, не вла ди ној ор га ни за ци ји „Хај де да…” и њи хо вим пред став-
ни ца ма Во ји сла ви То мић и Је ле ни Илић, ко ле ги ни ца ма из Цен тра за сту ди је ро да и политике, 
Фа кул те та по ли тич ких на у ка Уни вер зи те та у Бе о гра ду – проф. др Да ши Ду ха чек, На ђи Ду ха чек, 
Ксе ни ји Пе ри шић, Је ле ни Ће ри ман, Марини Богдановић, мр Са ши Гла мо ча ку, мен то ри ма и 
мен тор ка ма про гра ма Шко ла без на си ља: Све тла ни Алек сић, Ра ди Ка ра нац, Ма ји Оклоб џи ји 
Сли јеп че вић, Дра га ну Ку ве љи ћу, Сне жа ни Јо вић, Мир са ди То па ло вић, Све тла ни Маг де ли нић, 
Мир ја ни Пеј чић Зби љић, Дра га ну Ђор ђе ви ћу, Сло бо дан ки Алек сић, Ани Нов ко вић, Су за ни 
Вуч ко вић, Рај ки Че кр џин, Ви ди Гру јић, Су за ни Се ку лић, Еди ти Са ка ли, Го ра ну Јок си мо ви ћу, 
Ма ри ја ни Не го ва но вић Об ра до вић, Дра га ни Ба бић, Зла ти ци Јо вић, Мар га ри ти Бер чек, Ол-
ги ци Нај да но вић, Мир ја ни Три фу но вић Па ул, Ми ле ни Опар ни ци, Мир ја ни Тр ку љи, Не вен ки 
Кра гу љац, Је ли са ве ти Ви ло тић, Ма ри ни Бун чић, Стан ки Жи ци, Сми ља ни Гру јић, као и свим 
за по сле ни ма у пе де сет основ них и сред њих шко ла ко ји су про ла зи ли обу ку и ко ји су са др жа је 
ре а ли зо ва ли са уче ни ци ма и уче ни ца ма. 

За хвал ност ду гу је мо и на шим колегиницама и колега ма ко ји су про грам ре а ли зо ва ли у шко ла-
ма уз по др шку ду го го ди шњих мен тор ки и мен то ра: Терези Моличник, Не ве ни Ни ко лић, Гор-
да ни Ме де ни ци, Ива ни Ко тла ји, Јо ва ну Ко млен цу, Ми ле ни Мла де но вић и Је ли ци Мар ко вић.

Желимо да се захвалимо и запосленима у Групи за заштиту од насиља и дискриминације 
Ми нистарства просвете, науке и технолошког развоја јер су својим стручним коментари ма 
допринели квалитету овог приручника – Биљани Лајовић и Гордани Меденици, као и Сми ља-
ни Грујић, која је приредила овај приручник.

По себ ну за хвал ност ду гу је мо др Је ле ни За је га но вић Ја ко вље вић из кан це ла ри је УНИЦЕФ-а у 
Бе о гра ду ко ја нам је да ва ла не са мо тех нич ку, већ и струч ну по др шку и сво јом по све ће но шћу 
до при не ла из да ва њу овог при руч ни ка.

Овај при руч ник са др жи и ра ди о ни це ко је су кре и ра ли на став ни ци и на став ни це ко ји/е су про-
шли/е обу ку у сво јим шко ла ма и спро во ди ли/е ра ди о ни це у не по сред ном ра ду са уче ни ци ма 
и уче ни ца ма.

Део овог при руч ни ка чи не и до ступ ни ре сур си ко ји се мо гу до дат но ко ри сти ти у ра ду са на-
став ни ци ма/ама, уче ни ци ма/ама раз ли чи тих уз ра ста и ро ди те љи ма, а све у ци љу пре вен  ци  је 
род но за сно ва ног на си ља у шко ла ма. 
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У овом приручнику обједињени су следећи прилози различитих институција и организација и 
ауторки и аутора:
 Родно засновано насиље и опресија (др Љиљана Богавац, заменица директорке Инцест тра-
у ма центра – Београд)

 Врсте родно заснованог насиља (Центар за студије рода и политике Факултета политичких 
наука Универзитета у Београду)

 Улога образовно-васпитног система у заштити ученика и ученица од родно заснованог 
на сиља (Смиља Крнета, правница и Биљана Лајовић, психолошкиња, Група за заштиту од 
на сиља и дискриминације, Министарство просвете, науке и технолошког насиља)

 Поступање образовно-васпитне установе у случајевима породичног и сексуалног насиља 
(Јасмина Гејо, саветница Школске управе Ниш и Златица Јовић, саветница Школске управе 
Нови Сад)

 Имају ли читанке род (Јелена Стефановић, мр Саша Гламочак) 
 Шта кажу статистички подаци, пријављивање и мере заштите и подршке (Смиљана 
Грујић, Група за заштиту од насиља и дискриминације)

 Истраживања о РЗН у школама у Србији (Центар за студије рода и политике Факултета по-
литичких наука Универзитета у Београду)

 Род, пол и родне улоге, Различити облици родно заснованог насиља и реаговање, Мито-
ви и чињенице о насиљу у породици (радионице креирала Смиљана Грујић, у првој је 
ко ришћен материјал Инцест траума центра – Беогад, а у другој Центра за студије рода и 
по ли ти ке Факултета политичких наука Универзитета у Београду)

 Полно/родни квиз, Родна дискриминација у школи, Дискриминација на делу – примери (Група 
„Хајде да...”)

 Пол, род и језик (мр Саша Гламочак)
 Шта је то што зовемо род?, Изражавање осећања, Моћ и односи, Родни стереотипи, При-
зори забављања (Центар Е8)

 Дефинисање правила која превенирају родно засновано насиље (Смиљана Грујић и Ксенија 
Перишић)

 Хогар Равноправни (Јован Комленац, психолог, Гимназија Шид)
 Стереотипи и предрасуде о роду (Станка Жица, менторка у програму Школа без насиља)
 Родни стереотипи (Марија Перић, наставницу у ОШ „Мирослав Антић” у Београду)
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Шта је род но за сно ва но на си ље
и за што је по треб но го во ри ти

о ње му у шко ла ма?

Род но засновано на си ље и опре си ја

Го во ри ти о род но заснованом на си љу знaчи пре по зна ти по ве за ност из ме ђу на си ља у парт-
нер ским од но си ма, на си ља у адо ле сцент ним парт нер ским од но си ма, сек су ал ног на си ља и 
на си ља пре ма хо мо сек су ал ним осо ба ма и фи зич ког на си ља и уочити и да се та ве за за сни ва 
на ду бо ко уко ре ње ним сте ре о ти пи ма и оче ки ва њи ма од род них уло га. На си ље над же на ма 
и де вој ка ма ни је изо ло ван чин ко ји је по чи нио не ки од ре ђе ни муш кaрац, за то тре ба ана-
ли зи ра ти по ве за ност тог чи на, чи на на си ља, са си стем ским то ле ри са њем од ре ђе них ви до ва 
на си ља и упо тре бом на си ља ка ко би се оства ри ла дру штве на оче ки ва ња у вези са род ним 
уло гама. Љу ди се не ра ђа ју као му шко или жен ско, већ уче да бу ду де ча ци и де вој чи це ко ји 
ће од ра ста ти и по ста ти му шкар ци и же не. Они уче ко ја су за њих при хва тљи ва по на ша ња и 
ста во ви, уло ге и ак тив но сти, те ка ко да се од но се јед ни пре ма дру ги ма. То на у че но по на ша ње 
је оно што чи ни род ни иден ти тет и усло вља ва род не уло ге.

Пол озна ча ва је дан део на ше би о ло шке и ана том ске гра ђе. Пол је ка те го ри ја ко ја де ли све љу-
де на са мо две кла се на осно ву ску па те ле сних осо бе но сти ко ји укљу чу је хро мо зо ме, хор мо не, 
спо ља шње и уну тра шње ге ни та ли је (пол не ор га не).

Пре ма де фи ни ци ји Са ве та Евро пе (Кон вен ци ја о спре ча ва њу и бор би про тив 
на си ља над же на ма и на си ља у по ро ди ци), „род је дру штве но кон стру и са-
на де фи ни ци ја же не и му шкар ца. То је дру штве но об ли ко ва ње би о ло-
шког по ла, од ре ђе но схва та њем за дат ка, де ло ва ња и уло га при пи са них 
же на ма и му шкар ци ма у дру штву у јав ном и при ват ном жи во ту. Род 
ни је са мо дру штве но кон стру и са на де фи ни ци ја же на и му шка ра ца, 
већ и дру штве но кон стру и са на де фи ни ци ја од но са ме ђу по ло ви ма.

Кон струк ци ја са др жи не јед нак од нос мо ћи с му шком до ми на ци-
јом и жен ском суб ор ди на ци јом у ве ћи ни сфе ра жи во та. Му шкар ци 
и њи хо ви за да ци, уло ге и вред но сти ко је им се при пи су ју, у мно гим су 

аспек ти ма вред но ва ни ви ше не го же не и оно што се уз њих ве же. Му-
шка уло га је пре у зе та као нор ма за дру штво као це ли ну, а што се ре флек-

ту је у по ли ти ци и струк ту ра ма. 

Родне улоге че сто не на мер но ре про ду ку ју род ну не јед на кост, али мо ра се кон ста то ва ти да се 
он да за то мо ра сно си ти од го вор ност ко ја се огле да у де кон струк ци ји та квог схва та ња и по-
на ша ња.” 

Не јед на ки од но си мо ћи му шкар ца и же не об ли ко ва ни су и угра ђе ни у дру штве не ин сти ту ци је 
као што су по ро ди ца, прав ни си стем, ре ли ги о зни си стем и уве ре ња и та па три ја хал ност дру-
штва је осно ва му шког на си ља над же на ма.

1

на с
н

а
шка

Род је 
друштвено 
конструисана 
дефиниција
жене и 

мушкарца.
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Циљ род но за сно ва ног на си ља је ус по ста вља ње и за др жа ва ње кон тро ле над парт нер ком 
или парт нер ом. По сле ди це на си ља су озби љан дру штве ни пор блем, јер ре ме те и на ру ша ва-
ју све сфе ре и аспек те жи во та.

Род не уло ге су раз ли чи те иде је, оче ки ва ња и нор ме у вези са ста во вима, из гледом, по на ша-
њем ко је по је ди но дру штво или кул ту ра про пи су је и зах те ва од осо ба жен ског или му шког 
по ла. Оне се на ме ћу и уче кроз од ра ста ње и то од ро ди те ља, гру пе вр шња ка/иња, школ ски 
си сте м, ме ди је, за ко не тр жи шта, ре ли ги ју, умет но ст. 

Основ но пра ви ло до ми нант ног род ног си сте ма је сте да осо бе јед ног по ла не сме ју да се обла-
че, из гле да ју и по на ша ју као осо бе „су прот ног по ла”.

Кр ше ње овог пра ви ла че сто слу жи као „оправ да ње” за на си ље усме ре но про тив осо ба ко је се 
сво јим пред ста вља њем или де ло ва њем не укла па ју у жен ске или му шке „ку ти је”.

Ви дљи ви об ли ци струк ту рал ног на си ља род ног си сте ма су сек си зам и ми зо ги ни ја. Сек си-
зам је си стем и прак са дру штве не дис кри ми на ци је осо бе на осно ву по ла. Же не се де фи ни шу 
у од но су на њи хо ву сек су ал ну до ступ ност и при влач ност му шкар ци ма. Ми зо ги ни ја је тер мин 
ко јим се озна ча ва без раз ло жно, али ин сти ту ци о нал но по др жа но не при ја тељ ство и мр жња 
пре ма же на ма.

Вр сте род но за сно ва ног на си ља

По сто ји ви ше на чи на да се раз вр ста род но за сно ва но на си ље. Де фи ни ци је ко је сле де ни су 
прав не. Оне по кри ва ју мно го ши ри спек тар ста во ва, из ја ва и по на ша ња ко ја по сто је или се 
мо гу оче ки ва ти у кон тек сту шко ле, де тињ ства и ра да са де цом и мла ди ма. Не ке од опи са них 
вр ста по на ша ња су кри вич на де ла, док су дру ге из ја ве и ста во ви ко ји ства ра ју кли му у ко јој је 
род но за сно ва но на си ље мо гу ће, по жељ но и оправ да но.

1. Род не пред ра су де и род на дис кри ми на ци ја (сек си зам) пред ста вља ју сва ку из ја ву или 
по на ша ње за сно ва но на сте ре о ти пи ма о одво је ним уло га ма на ме ње ним де ча ци ма и де вој-
чи ца ма. Ако се та кве из ја ве из го во ре или на пи шу у јав ном про сто ру, он да по ред пси хо ло-
шког, ова вр ста на си ља мо же има ти и со ци јал ну ком по нен ту.

 На при мер, ка да не ко ка же де вој чи ца ма да не би тре ба ло да игра ју фуд бал, да се не би по вре-
ди ле или ис пр ља ле – то је род на пред ра су да. Мо же се ра ди ти о вр шња ку ко ји не ма стр пље ња 
за сво је дру га ри це то ком од мо ра или се мо же ра ди ти о слу ча ју дис кри ми на ци је ако то ком 
ча са вр шња ци или вр шња ки ње, од но сно на став ник или на став ни ца, не до зво ле де вој чи ца ма 
да, са мо за то што су де вој чи це, уче ству ју рав но прав но у школ ским ак тив но сти ма.

 Род не пред ра су де мо гу да се по ја ве на ча су или то ком од мо ра, али од но се се и на све оно 
што се пи ше на па пи ру, на та бли, у WC-у, на зи до ви ма шко ле, као и на раз ли чи те вр сте елек-
трон ске ко му ни ка ци је. 

2. Род но ука лу пљи ва ње је по на ша ње чи ји је циљ да се сва ко де те по на ша као „ти пи чан” 
или „пра ви” де чак, од но сно „пра ва” де вој чи ца. То мо гу да чи не од ра сли или вр шња ци и 
вр шња ки ње, и то кроз два ме ха ни зма. Пр ви је на гра ђи ва ње род но сте ре о тип ног по на ша-
ња, а дру ги је ка жња ва ње де ча ка и де вој чи ца ко ји сво јим из гле дом или по ступ ци ма од сту-
па ју од кру тих род них уло га. 

 Ти пи чан при мер уте ри ва ња у род ну уло гу мо же да бу де ка да не ко ка же де ча ку „не бу ди де-
вој чи ца” и на тај на чин ис ко ри сти па три јар хал ну иде ју да је „ло ше” или „по ни жа ва ју ће” би ти 
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или по на ша ти се као де вој чи ца. Ако де чак мо жда на ста ви да се ин те ре су је за плес или мо ду, 
при мер уте ри ва ња у род ну уло гу мо же да бу де и ако вр шња ци од лу че да га ту ку ка ко би га 
ка зни ли за „жен ски” хо би. 

 По ред фи зич ког и емо тив ног по вре ђи ва ња, уте ри ва ње у род не уло ге има још јед ну ва жну 
по сле ди цу, а то је да ди рект но усме ра ва де ча ке и де вој чи це на од ре ђе не при хва тљи ве ак-
тив но сти, ве шти не, и ка сни је шко ле или за ни ма ња, без об зи ра на њи хо ве ин ди ви ду ал не 
по тре бе, же ље и спо соб но сти.

 Раз ли ка из ме ђу род не пред ра су де и род ног ука лу пљи ва ња је у то ме што пред ра су де ко ри-
сте па три јар хал не обра сце као сред ство, док су код ука лу пљи ва ња стрикт но одво је не му шке 
и жен ске уло ге циљ.

3. Сек су ал на објек ти фи ка ци ја је ко мен та ри са ње из гле да де ло ва те ла (ко је не мо ра би ти 
исме ва ње или вре ђа ње), кроз ко је се пер ци пи ра на сек су ал на при влач ност (по себ но од ре-
ђе них де ло ва те ла) не ке осо бе по ста вља као ка рак те ри сти ка ко ја од ре ђу је ње ну вред ност. 
Објек ти фи ка ци ја спа да у РЗН за то што је део по на ша ња ко је про из во ди и учвр шћу је иде ју 
да је нај ва жни је ка ко не ко из гле да. Овај сте ре о тип пре све га по га ђа де вој чи це, али у по след-
ње вре ме не за о би ла зи ни де ча ке.

 Пред ста ве о то ме ка ко из гле да при влач но и по жељ но те ло пре но се се ла ко и бр зо, од де-
чи јих игра ча ка, као што су бар би ке, до ме ди ја, чи ме се ства ра сли ка о то ме ка ко тре ба да 
из гле да ју ле пе де вој чи це, од но сно де вој ке. При мер објек ти фи ка ци је је ка да не ко ми сли да 
је бо ље да ти ком пли мент „леп шем по лу”, не го вред но ва ти до бру иде ју или успе шно спро-
ве де ну ак тив ност.

4. Сек су ал но уз не ми ра ва ње је и Про то ко лом2 по сту па ња у уста но ви у од го во ру на на си ље, 
зло ста вља ње и за не ма ри ва ње де фи ни са но као на во ђе ње или при мо ра ва ње на уче шће у 
не же ље ним сек су ал ним ак тив но сти ма, као и ак тив но сти ма ко ји ма де чак или де вој чи ца ни је 
раз вој но до ра стао/до ра сла или их не схва та.

 Cексуално уз не ми ра ва ње мо гу чи ни ти од ра сли, али мо гу и де ца; иако га чи не де ча ци или 
де вој чи це ко ји не ма ју пот пун или раз ви јен од нос пре ма сек су ал но сти, на ве де ни при ме-
ри по на ша ња су и да ље сек су ал но уз не ми ра ва ње и зах те ва ју аде кват ну ре ак ци ју од ра слих. 
Сек су ал но уз не ми ра ва ње може се по де ли ти на вер бал но, ви зу ел но, елек трон ско и фи зич ко 
(укљу чу је до дир).
 Вер бал но сек су ал но уз не ми ра ва ње – ко мен та ри, ин си ну а ци је, до ба ци ва ње то ком ча са 
или од мо ра, при ме ри су сек су ал ног уз не ми ра ва ња ко је мо же има ти и пси хо ло шке и со-
ци јал не по сле ди це. Ова кви ко мен та ри мо гу да се од но се на тач не или не тач не по дат ке о 
не кој осо би, али оно што их раз ли ку је од оста лих раз го во ра је сте по вре ђи ва ње или ома-
ло ва жа ва ње не чи је сек су ал но сти, или иза зи ва ње осе ћа ња не при јат но сти код при сут них.

 Ви зу ел но сек су ал но уз не ми ра ва ње је по ка зи ва ње цр те жа, сли ке или де ло ва те ла про тив 
во ље осо бе ко јој се то по ка зу је, као и угро жа ва ње при ват но сти ви ре њем у WC или свла-
чи о ни цу за фи зич ко. 

Ви зу ел но РЗН об у хва та раз ли чи те вр сте по на ша ња од по ка зи ва ња сред њег пр ста, пре ко до-
но ше ња пор но граф ских ча со пи са и по ка зи ва ња вр шња ци ма и вр шња ки ња ма у шко ли, до 
не до зво ље ног об ја вљи ва ња не чи јих фо то гра фи ја на ин тер не ту. Ула зак или ви ре ње у свла-

2 Дефиниција из Протокола обједињује сексуално узнемиравање и насиље, али за потребе истраживања опи са ног у 
трећем поглављу ми их користимо као два одвојена термина. Сексуално узнемиравање односи се на форме као што 
су вербално, визуелно и електронско узнемиравање; док се сексуално насиље пре свега односи на силовање и по-
кушај силовања.
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чи о ни цу за фи зич ко док се не ко уну тра пре свла чи при мер је ви зу ел ног сек су ал ног уз не ми-
ра ва ња, од но сно угро жа ва ња при ват но сти.

Осо бе ко је чи не ви зу ел но РЗН мо гу би ти од ра сли или де ца, а по сле ди це у оба слу ча ја мо гу 
би ти и пси хо ло шке и со ци јал не, у за ви сно сти од кон тек ста са мих по сту па ка. 
 Елек трон ско сек су ал но уз не ми ра ва ње оства ру је се пре ко ин тер не та и мо бил ног те ле фо-
на. Сни ма ње и при ка зи ва ње осо ба, на ро чи то у си ту а ци ја ма као што су жур ке, екс кур зи ја 
или пу то ва ње, по ста је вид сек су ал ног уз не ми ра ва ња чим се та кав са др жај ста ви на ин тер-
нет без до зво ле осо ба ко је су на та квом сним ку.

Ка да го во ри мо о упо тре би дру штве них мре жа пре ко ра чу на ра или мо бил них те ле фо на, ва-
жно је има ти у ви ду дво стру ки стан дард пре ма ко ме се сек су ал на ак тив ност и сек су ал на ис-
ку ства де ча ка на гра ђу ју (у што ра ни јем уз ра сту), док се де вој чи ца ма мо же до го ди ти да тр пе 
кри ти ке, под смех и осу ду за исто то по на ша ње.
 Фи зич ко сек су ал но уз не ми ра ва ње је сва ки не же ље ни сек су ал ни до дир. Ка да го во ри мо о 
сек су ал ним до ди ри ма и по љуп ци ма, ва жан је тер мин при ста нак. Адо ле сцен ци ја, у ко ју 
сва ка де вој чи ца и сваки де чак ула зе раз ли чи тим тем пом, вре ме је ка да младе особе по-
чи њу да екс пе ри мен ти шу и са сек су ал ним до ди ри ма. Сек су ал но уз не ми ра ва ње по чи ње 
он да ка да су ти до ди ри не же ље ни, од но сно ка да не ма при стан ка. Де ца и ма ло лет на ли ца 
ни кад не мо гу да да ју при ста нак за сек су ал ни до дир од ра сли ма! Ако до ђе до сек су ал ног 
до ди ри ва ња из ме ђу од ра слих и де це, то је већ са мо по се би уз не ми ра ва ње.

Нај че шћи при ме ри су „ва ћа ре ње”, шти па ње, тр ља ње, ски да ње оде ће, по себ но де вој чи ца ма 
мо же да се де си да им не ко ви ри под сук њу или им по ли је ма ји цу во дом ка ко би се про-
ви де ла. Сек су ал но уз не ми ра ва ње укљу чу је и не же ље ни по љу бац. По чи ни лац мо же би ти 
вр шњак, вр шња ки ња или ста ри ја осо ба.

5. Сек су ал но на си ље од но си се на све об ли ке на си ља као што је си ло ва ње, по ку шај си ло ва-
ња, си ло ва ње на са стан ку, си ло ва ње у парт нер ском од но су (де таљ ни је у бр. 6).

6. На си ље у парт нер ском од но су об у хва ти та раз ли чи те вр сте на си ља из ме ђу две осо бе ко је 
су са да у ве зи или су би ле у ве зи у про шло сти, као што су: пси хо ло шко, вер бал но, фи зич ко, 
сек су ал но, еко ном ско; али се пре све га раз ли ку је по то ме што се од ви ја у од но су бли ско сти 
и по ве ре ња ко ји је зло у по тре бљен ка ко би се до би ла или очу ва ла кон тро ла и моћ над парт-
нер ком од но сно парт не ром.
 Пси хо ло шко – при ме ри пси хо ло шког на си ља у парт нер ском од но су об у хва та ју из ра жа-
ва ње љу бо мо ре, по тре бе да се кон тро ли ше и огра ни ча ва ка ко или са ким ће парт нер ка/
парт нер про во ди ти вре ме, ка ко из гле да или се обла чи. А мо гу да бу ду и за стра ши ва ње, 
вре ђа ње, прет ње, ухо ђе ње, про га ња ње, итд.

 Фи зич ко на си ље од но си се на сва ки ша мар, уда рац или иза зи ва ње фи зич ке по вре де (гу-
ра њем или на не ки дру ги на чин). Уко ли ко стра те ги је пси хо ло шког на си ља ни су до вољ не 
да се ус по ста ви кон тро ла и моћ, на сил ник мо же ла ко да пре ђе и на фи зич ко на си ље.

 Сек су ал но на си ље у парт нер ском од но су је при мо ра ва ње на би ло ка кав сек су ал ни до дир 
или кон такт у си та ци ји ка да парт нер или парт нер ка то не же ли. Иако су две осо бе у ве зи, 
то не зна чи при ста нак на сва ки сек су ал ни од нос или до дир. 

 Еко ном ско на си ље – ус кра ћи ва ње или уни шта ва ње имо ви не или нов ца. 

7. На си ље због сек су ал не ори јен та ци је је сва ки чин пси хо ло шког, со ци јал ног или фи зич ког 
на си ља ко ји се оправ да ва пре да су да ма и мр жњом (хо мо фо би јом) пре ма осо ба ма ко је ни су 
(или из гле да ју као да ни су) хе те ро сек су ал не ори јен та ци је.
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 У овом ис тра жи ва њу ни смо по ста вља ли пи та ње о сек су ал ној ори јен та ци ји ис пи та ни ца и 
ис пи та ни ка (ни де це ни од ра слих), та ко да не ма спе ци фич них по да та ка о ЛГБТ осо ба ма 
као жр тва ма на си ља. Али, ве о ма су ва жни по да ци ко ји се мо гу ви де ти из ста во ва „де чак 
ко ји је за љу бљен у дру гог де ча ка за слу жу је да до би је ба ти не” и „осо ба ко ја је геј не тре ба 
да пре да је де ци”.

8. По ред го ре на ве де них об ли ка РЗН, ва жно је на гла си ти да род но за сно ва но на си ље об у-
хва та и при сил ни брак, про сти ту ци ју и тр го ви ну љу ди ма. Иако би ло ко мо же би ти жр-
тва, ови фе но ме ни не сра змер но ви ше по га ђа ју де вој чи це и же не.
 При сил ни брак је она за јед ни ца у ко ју је не ка осо ба сту пи ла на на го вор или при си лу (нај-
че шће) ро ди те ља или ро ђа ка, а не сво јом во љом. Та ко ђе, при сил ни брак од но си се на 
сва ку брач ну и ван брач ну за јед ни цу у ко јој су јед на или обе осо бе ма ло лет не.

 Про сти ту ци ја је при сил но про да ва ње сек су ал них услу га за но вац или дру гу услу гу (на 
при мер за по шља ва ње, ре ша ва ње про бле ма итд.), и увек је реч о сек су ал ној екс пло а та ци-
ји. Ка да се ра ди о де ци, про да ва ње сек су ал них услу га је увек при сил но, за то што не мо гу 
да да ју при ста нак.

 Тр го ви на љу ди ма или тра фи кинг је про да ја и ку по ви на љу ди, од но сно њи хо ва екс пло а та-
ци ја. Гло бал ни је фе но мен, а жр тве мо гу би ти од ра сли, али и де ца. Док су му шкар ци че сто 
жр тве при сил ног ра да, же не и де вој чи це чи не ве ћи број жр та ва и по ред при нуд ног ра да и 
при нуд ног про сја че ња, нај че шће су при мо ра не на сек су ал ни рад, од но сно про сти ту ци ју.
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Уло га обра зов но-вас пит ног
си сте ма у за шти ти уче ни ка и уче ни ца

од род но за сно ва ног на си ља

Обра зов но-вас пит ни си стем има ве о ма ва жну и по себ ну уло гу у сва ком дру штву. Ова кву по-
зи ци ју од ре ђује му не ко ли ко па ра ме та ра, а не ки од њих су:

 об у хва та сву, од но сно ве ћи ну де це из јед не ге не ра ци је (ово по себ но ва жи за при прем ну 
пред школ ску го ди ну и основ ну шко лу);

 с об зи ром на оба ве зност, у си стем је у исто вре ме укљу че на ве ћи на при пад ни ка и при пад ни-
ца ми ни мал но де вет ге не ра ци ја;

 де ца, од но сно уче ни ци и уче ни це, про во де за јед но на јед ном ме сту на ор га ни зо ван на чин 
ве ли ки део свог да на (од 4 до 8 са ти) гра де ћи та ко спе ци фич не ме ђу соб не од но се за сно ва не 
на од ре ђе ним си сте ми ма вред но сти;

 обра зов но-вас пит на функ ци ја си сте ма је од по себ ног зна ча ја, јер ква ли тет шко ло ва ња у ве ли-
кој ме ри од ре ђу је бу дућ ност дру штва;

 за по сле ни/е у си сте му ра де са по себ но осе тљи вом по пу ла ци јом ко ју чи не де ца и мла ди.

У скла ду са на ве де ним, уло га обра зов но-вас пит ног си сте ма је пр вен стве но пре вен ци ја на-
си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња. Она укљу чу је ме ре и ак тив но сти у ко ји ма се у уста но ви 
ства ра си гур но и под сти цај но окру же ње, не гу је ат мос фе ра са рад ње, ува жа ва ња и кон струк тив не 
ко му ни ка ци је чи ме се, из ме ђу оста лог, по др жа ва ју прин ци пи род не рав но прав но сти, по ди же 
ни во све сти и осе тљи во сти на на си ље, укљу чу ју ћи и род но за сно ва но на си ље и на си ље у по-
ро ди ци и усва ја ју зна ња, раз ви ја ју ве шти не и ста во ви по треб ни за кон струк тив но ре а го ва ње на 
на си ље ме ђу де вој чи ца ма, де ча ци ма, њи хо вим ро ди те љи ма и свим за по сле ни ма. У си ту а ци ја ма 
на си ља над де цом образовнo-вас пит ни си стем јед на ко по сту па и пре ма де вој чи ца ма и пре ма 
де ча ци ма, ува жа ву ју ћи, сход но окол но сти ма, род не спе ци фич но сти. Ов де се ми сли на на си ље 
ко је укљу чу је вр шњач ко на си ље над де вој чи ца ма, по себ но сек су ал но на си ље и на си ље у парт-
нер ским од но си ма вр шња ка и вршњакиња, за тим на си ље за по сле них и дру гих од ра слих осо ба 
над де вој чи ца ма, од но сно на си ље ко је про жи вља ва ју де ца као све до ци на си ља у по ро ди ци. 
И пре вен тив но и ин тер вент но де ло ва ње обра зов но-вас пит ног си сте ма у за шти ти де вој чи ца и 
же на од на си ља ре гу ли са но је ни зом до ку ме на та ко ји ре гу ли шу де ло ва ње обра зов но-вас пит ног 
си сте ма у за шти ти де це, уче ни ка и уче ни ца од на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња, а до не ти 
су у пе ри о ду од 2007. до 2011. го ди не.

Ре пу бли ка Ср би ја се ра ти фи ка ци јом Кон вен ци је о пра ви ма де те та Ује ди ње них на ци ја оба ве за ла 
да обез бе ди оства ри ва ње свих пра ва де те та, а на ро чи то на за шти ту од свих об ли ка на си ља, зло-
ста вља ња и за не ма ри ва ња, пот пу ну ин фор ми са ност, на пра вич но по сту па ње и за шти ту при ват-
но сти, као и да де те ту ко је је би ло из ло же но на си љу обез бе ди по др шку за фи зич ки и пси хич ки 
опо ра вак и ње го ву со ци јал ну ре ин те гра ци ју. Пра те ћи об у хват но и до след но основ не прин ци пе 
Кон вен ци је, обра зов но-вас пит ни си стем кроз Закон о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас пи та-
ња („Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 72/09 и 52/11) за сту па прин ци пе:

2
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 обра зо ва ња и вас пи та ња у де мо крат ски уре ђе ној и со ци јал но од го вор ној уста но ви у ко јој се 
не гу ју то ле ран ци ја, отво ре ност, са рад ња, свест о кул тур ној и ци ви ли за циј ској по ве за но сти у 
све ту, по све ће ност основ ним мо рал ним вред но сти ма, вред но сти ма прав де, исти не, со ли дар-
но сти, сло бо де, по ште ња и од го вор но сти и у ко јој је оси гу ра но пу но по што ва ње пра ва де те та, 
уче ни ка и уче ни ца и од ра слог;

 ефи ка сне са рад ње са по ро ди цом укљу чи ва њем ро ди те ља, од но сно ста ра те ља ра ди успе шног 
оства ри ва ња по ста вље них ци ље ва обра зо ва ња и вас пи та ња. 

За ко ном о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња су, из ме ђу оста лих, утвр ђе ни и раз вој ни 
ци ље ви обра зо ва ња и вас пи та ња сва ког де те та, одо сно уче ни ка и уче ни це:
 пун ин те лек ту ал ни, емо ци о нал ни, со ци јал ни, мо рал ни и фи зич ки раз вој, у скла ду са уз ра стом, 
раз вој ним по тре ба ма и ин те ре со ва њи ма;

 оспо со бља ва ње за ре ша ва ње про бле ма, по ве зи ва ње и при ме ну зна ња и ве шти на у да љем 
обра зо ва њу, про фе си о нал ном ра ду и сва ко днев ном жи во ту;

 раз вој све сти о се би, са мо и ни ци ја ти ве, спо соб но сти са мо вред но ва ња и из ра жа ва ња свог ми-
шље ња;

 раз вој и по што ва ње ра сне, на ци о нал не, кул тур не, је зич ке, вер ске, род не, пол не и уз ра сне рав-
но прав но сти, то ле ран ци је и ува жа ва ње раз ли чи то сти. 

На осно ву За ко на о осно ва ма сиcтема обра зо ва ња и вас пи та ња, уче ни ци и уче ни це има ју 
пра во на:
 за шти ту од дис кри ми на ци је, на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња;
 бла го вре ме ну и пот пу ну ин фор ма ци ју о пи та њи ма од зна ча ја за шко ло ва ње;
 ин фор ма ци је о пра ви ма и оба ве за ма;
 оства ри ва ње свих пра ва;
 за шти ту и на пра вич но по сту па ње шко ле пре ма уче ни ку и уче ни ци и ка да по вре ди оба ве зу 
утвр ђе ну за ко ном. 

За ко ном о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња уре ђе но је по сту па ње уста но ве ка да на си-
ље, зло ста вља ње и за не ма ри ва ње чи ни за по сле на осо ба – та да се по кре ће и во ди ди сци плин ски 
по сту пак. Ка да се у по ступ ку утвр ди од го вор ност за по сле ног, из ри че се ме ра пре стан ка рад ног 
од но са, с тим да се настaвнику/ци, вас пи та чу/ици и струч ном/ој са рад ни ку/ици од у зи ма и ли цен-
ца. За ко ном је та ко ђе про пи са но да се по кре ће пре кр шај ни, од но сно кри вич ни по сту пак про тив 
ро ди те ља или од ра слог (тре ће ли це) ко ји чи ни на си ље и зло ста вља ње над за по сле ним или ка да 
на си ље и зло ста вља ње чи ни ње го во ма ло лет но де те. За ко ном је про пи са но да се по сту па ње у 
за шти ти де це или уче ни ка и уче ни ца од на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња де фи ни ше по себ-
ним под за кон ским ак том. На осно ву За ко на о осно ва ма си сте ма обра зо ва ња и вас пи та ња, Оп-
штег и По себ ног про то ко ла, до нет је и Пра вил ник о про то ко лу по сту па ња у од го во ру на на си ље, 
зло ста вља ње и за не ма ри ва ње („Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 30/10) – у да љем тек сту: Пра вил ник.

Овај пра вил ник оба ве зу ју ћи је за по сту па ње свих за по сле них у уста но ва ма обра зов но-вас пит ног 
си сте ма. У при ме ни Пра вил ни ка о про то ко лу уста но ва је ду жна да обез бе ди усло ве за си гур но и 
под сти цај но од ра ста ње и раз вој де те та и уче ни ка (де вој чи ца и де ча ка), за шти ту од свих об ли ка 
на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња, ре ин те гра ци ју ако  вр ше насиље, од но сно ако су из ло же-
ни на си љу, зло ста вља њу или за не ма ри ва њу. 

Сва ка уста но ва оба ве зна је да фор ми ра тим за за шти ту од на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња, 
да до не се про грам за шти те и да до ку мен ту је, ана ли зи ра и из ве шта ва о слу ча је ви ма на си ља над 
де цом и за по сле ни ма у сво јој уста но ви. За бра на на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња у уста но-
ви од но си се на све особе – де цу, уче ни ке и уче ни це, за по сле не, ро ди те ље, али и на тре ћа ли ца, 
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та ко дa је обра зов на уста но ва си гур но ме сто за бо ра вак де це, уче ни ка и уче ни ца и рад за по сле-
них. Пра вил ни ком о про то ко лу по сту па ња у уста но ви у од го во ру на на си ље, зло ста вља ње и за не-
ма ри ва ње све де це (де вој чи ца и де ча ка), од но сно уче ни ка и уче ни ца, про пи са не су пре вен тив не 
и ин тер вент не ак тив но сти: са др жа ји и на чи ни спро во ђе ња, про це на ри зи ка, на чи ни за шти те од 
на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња, пра ће ње ефе ка та пред у зе тих ме ра и ак тив но сти.

Обра зов на уста но ва ду жна је да:
 по сту пак во ди ефи ка сно и еко но мич но;
 обез бе ди за шти ту и по вер љи вост по да та ка до ко јих до ђе пре и у то ку по ступ ка;
 не из ла же уче ни ка и уче ни цу по нов ном и не по треб ном да ва њу из ја ва.
Пра вил ни ком о про то ко лу про пи су је се оба ве зност по сту па ња обра зов не уста но ве увек ка да 
по сто ји сум ња или са зна ње да де те, од но сно уче ник или уче ни ца, тр пи на си ље, зло ста вља ње и 
за не ма ри ва ње, без об зи ра ко га вр ши, где се оно до го ди ло, до га ђа или се при пре ма:
 у си ту а ци ја ма на си ља и зло ста вља ња ка да су ак те ри де ца, од но сно уче ни ци и уче ни це, по-
сту па ње уста но ве за ви си од об ли ка (фи зич ко, пси хич ко, сек су ал но, со ци јал но, зло у по тре бом 
ди ги тал них тех но ло ги ја), ин тен зи те та и уче ста ло сти на си ља, од но сно ни воа на си ља де фи ни-
са них Пра вил ни ком (пр ви, дру ги и тре ћи ни во на си ља) и мо же се ре ша ва ти у окви ру оде ље-
ња (за пр ви ни во), уста но ве (за дру ги ни во) и уз укљу чи ва ње дру гих си сте ма, пр вен стве но 
си сте ма со ци јал не за шти те и по ли ци је (за тре ћи ни во на си ља);

 ако по сто ји сум ња или са зна ње о на си љу, зло ста вља њу и за не ма ри ва њу де-
те та, одно сно уче ни ка и уче ни це, у по ро ди ци, ди рек тор/ка обра зов не 
уста но ве има ду жност да оба ве сти цен тар за со ци јал ни рад и по ли-
ци ју, ко ји оба ве шта ва ју ро ди те ља, у скла ду са за ко ном;

 уко ли ко по сто ји сум ња да је по чи ни лац на си ља, зло ста вља ња 
и за не ма ри ва ња тре ће од ра сло ли це (укљу чу ју ћи пу но лет-
ног/у уче ни ка/цу) пре ма де те ту и уче ни ку или уче ни ци, 
ди рек тор/ка има оба ве зу да исто вре ме но оба ве сти ро ди-
те ља де те та ко је је из ло же но на си љу, зло ста вља њу и за не-
ма ри ва њу, над ле жни цен тар за со ци јал ни рад и по ли ци ју.

Ме ре и ак тив но сти пред у зи ма ју се за све ни вое на си ља и 
зло ста вља ња. Опе ра тив ни план за шти те (у да љем тек сту: план 
за шти те) са чи ња ва се за сву де цу и уче ни ке и уче ни це – уче-
сни ке и уче сни це на си ља и зло ста вља ња (оне ко ји тр пе, ко ји 
чи не насиље и ко ји су све до ци на си ља и зло ста вља ња). Ме ре 
и ак тив но сти тре ба да бу ду пред у зе те уз уче шће де те та, од но сно 
уче ни ка и уче ни ца и да бу ду у скла ду са њи хо вим раз вој ним мо-
гућ но сти ма. План за шти те укљу чу је и ин фор ма ци је о ме ра ма и ак-
тив но сти ма ко је уста но ва пред у зи ма са мо стал но, у са рад њи са дру гим 
над ле жним ор га ни за ци ја ма и слу жба ма и ка да дру ге над ле жне ор га ни за ци је 
и слу жбе спро во де ак тив но сти са мо стал но.

Ка да је реч о де те ту ко је тр пи на си ље тре ћег ни воа, на си ље од ра слих или је све док на си ља у 
по ро ди ци, осим ин фор ми са ња и укљу чи ва ња цен тра за со ци јал ни рад/по ли ци је, за по сле ни 
(вас пи тач/ица, на став ник/ица, струч ни/а са рад ник/ица) тре ба да у окви ру пла на за шти те пре-
ду зме све нео п ход не ак тив но сти по треб не за обез бе ђи ва ње усло ва за емо ци о нал ни и со ци јал-
ни опо ра вак у окви ру вр шњач ке гру пе/оде ље ња, по ка же раз у ме ва ње и пружи при ли ку да де те, 
од но сно уче ник или уче ни ца, ис ка же сво је ка па ци те те и мо гућ но сти с об зи ром на жи вот не 
окол но сти у ко ји ма се на шло.
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Оваквим 
приступом систем 
јасно даје једнаку 

прилику и могућност и 
девојчицама да буду заштићене 
од било каквог облика насиља, 
злостављања и занемаривања, 
било да га трпе од стране 
вршњака и вршњакиња 
или одраслих особа или 
су сведоци насиља у 
породици, па самим 

тим и жртве.
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По сту па ње обра зов но-вас пит не
уста но ве у слу ча је ви ма по ро дич ног 

и сек су ал ног на си ља

У слу ча је ви ма род но за сно ва ног на си ља, де ло ва ње обра зов но-вас-
пит них уста но ва огле да се и у пре по зна ва њу и ефи ка сном и аде-

кват ном ре а го ва њу у си ту а ци ја ма ка да по сто ји сум ња да је де те 
из ло же но на си љу, би ло да је из ло же но на си љу од вр шња ка или 
вршњакиња, у по ро ди ци или од стра не за по сле них или дру гих 
од ра слих осо ба.

У про це су за шти те од на си ља, обра зов но-вас пит не уста но ве су 
у оба ве зи да де ци пру же аде кват ну по моћ и да у том про це су 
оства ре кон струк тив ну и ква ли тет ну са рад њу са по ро ди цом де-
те та и дру гим ре ле вант ним слу жба ма. 

С об зи ром на вре ме ко је де те про ве де у шко ли и пред школ ској 
уста но ви и уче ста лост кон та ка та са по ро ди цом, обра зов ни си-
стем, укљу чу ју ћи пред школ ско вас пи та ње, има нај ви ше мо гућ но сти 
у пре вен ци ји и ра ном от кри ва њу свих об ли ка зло ста вља ња и за не ма-
ри ва ња, а по себ но род но за сно ва ног на си ља. 

По ро дич но на си ље 

На си ље у по ро ди ци је род ни про блем јер:
 је по ве за но са па три ја хал ним кон тек стом и тра-

ди ци о нал ним род ним уло га ма;
 је по ве за но са одр жа ва њем не јед на ких од но са 

мо  ћи из ме ђу же на и му шка ра ца;
 на на ци о нал ном и гло бал ном ни воу нај ве ћи про -

це нат жр та ва су же не.

Ка да ра ди мо са де цом, тре ба да ре а гу је мо на на си-
ље у по ро ди ци:
 За то што ку ћа и по ро ди ца ни су увек без бед но 

ме сто за де цу.
 За то што је сек су ал но на си ље кри вич но де ло.
 За то што је на ша оба ве за да, ка да ра ди мо у обра-

зов но-вас пит ној уста но ви, при ја ви мо над леж-
ним слу жба ма и ка да по сто ји са мо сум ња да се 
де ша ва на си ље.

с-

а-

У си ту а ци ја ма
ка да по сто ји сум ња на 
на си ље, зло ста вља ње
и за не ма ри ва ње де це

од стра не од ра слих осо ба, 
обра зов но-вас пит на
уста но ва оба ве зна је
да слу чај при ја ви
ре ле вант ним
слу жба ма.

Поред општих 
података о детету који се 

прикупљају током школовања, 
наставници/е и васпитачи/це 

могу да уоче знаке злостављања: 
нагло попуштање у учењу, пад 
концентрације на часу, повећана 

агресивност, затварање у себе или неке 
друге знаке који нису последица неког 
развојног процеса код детета. Ови 
знаци могу бити повод да се обрати 
додатна пажња на дете и да се, 

у складу са предвиђеним 
процедурама, реагује. 
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 За то што је на си ље у по ро ди ци про блем дру штва, а не про блем жр тве.
 За то што не по сто ји оправ да ње за на си ље над же на ма и де цом.
 За то што је де те, ако по сма тра на си ље у по ро ди ци, већ жр тва на си ља.
 За то што на си ље у по ро ди ци ду го оста је не ви дљи во.
 За то што је на ша оба ве за да, ка да ра ди мо у вас пит но-обра зов ној уста но ви, уме мо да са слу-
ша мо де те и да пре по зна мо зна ке на си ља.

Оба ве за шко ле је да „иза ђе” из учи о ни це и пру жи нео п ход ну за шти ту 
уко ли ко се сум ња на на си ље у по ро ди ци.

Нај че шћа зам ка ко ја се ја вља ка да не ко у уста но ви по сум ња 
на ову вр сту про бле ма је иде ја да је по треб но има ти до ка зе 
пре не го што се пре ду зму ко ра ци за за шти ту де те та. 

„Уста но ва је ду жна да ин тер ве ни ше увек ка да по сто ји сум ња 
или са зна ње да де те и уче ник тр пи на си ље, зло ста вља ње и 
за не ма ри ва ње, без об зи ра на то где се оно до го ди ло, где се 
до га ђа или где се при пре ма” (Пра вил ник).

Уко ли ко не ко од за по сле них у шко ли/вр ти ћу пре по зна спо ља шње 
зна ке на си ља, за не ма ри ва ња или зло ста вља ња (нпр. мо дри це по те лу, 
про бле ме са хи ги је ном…), уочи спе ци фич но по на ша ње де те та, уко ли-
ко до би је од ре ђе не ин фор ма ци је ди рект но од де те та, по ве ра ва њем, 
или по сред но од тре ће осо бе, у оба ве зи је да ре а гу је. 

Пре ма Пра вил ни ку, „ако по сто ји сум ња или са зна ње да по сто ји на-
си ље, зло ста вља ње и за не ма ри ва ње де те та и уче ни ка у по ро ди ци, 

ди рек тор оба ве шта ва цен тар за со ци јал ни рад и по ли-
ци ју, ко ји оба ве шта ва ју ро ди те ља, у скла ду са за-

ко ном”. Оба ве ште ње цен тру за со ци јал ни рад 
и по ли ци ји тре ба да са др жи основ не, ре ле-
вант не ин фор ма ци је о сум њи или мо гу ћем 
на си љу, зло ста вља њу или за не ма ри ва њу, ко је 
се при ку пља ју уз по што ва ње прин ци па по вер-
љи во сти и за шти те при ват но сти. По сту па ју ћи на овај 
на чин, шко ла шти ти пре све га ин те рес де те та, али и свој ин те рес.

Пру жа ње по др шке де те ту, од но сно уче ни ку или уче ни ци
тре ба да се од ви ја план ски и си сте ма тич но. У слу ча је ви ма по ро-
дич ног на си ља над ле жни цен тар за со ци јал ни рад из ра ђу је план 
за шти те, а обра зов но-вас пит на уста но ва из ра ђу је план за шти те 
уче ни ка/ца ко ји укљу чу је ин фор ма ци је о ме ра ма и ак тив но сти ма 
ко је уста но ва пред у зи ма са мо стал но или у са рад њи са дру гим над ле-

жним ор га ни за ци ја ма и слу жба ма и ка да дру ге над ле жне ор га ни за ци је 
и слу жбе спро во де ак тив но сти са мо стал но. 

Има ју ћи у ви ду де ли кат ност про бле ма, у из ра ди пла на, то ком ње го ве ре а-
ли за ци је и пра ће ња, нео п ход но је во ди ти ра чу на о по вер љи во сти по да та ка, о 

нај бо љем ин те ре су де те та, о чу ва њу до ку мен та ци је. У том сми слу, укљу чи ва ње пси хо ло-
га/шки ње и пе да го га/шки ње шко ле је од по себ ног зна ча ја.

е

Довољан 
услов за 

реаговање је 
само постојање 

сумње.
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У образовно-
васпитном 
систему нема 
места за истрагу 
и доказивање 
злостављања и 
занемаривања
у породици.ко ном
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Одговорност 
школе је да се 

пружи подршка детету 
које трпи насиље и да се 
предузму све активности 
које ће помоћи детету да 
схвати да није само са 
проблемом и да постоји 

излаз из ситуације 
у којој се дете 

нашло.
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Сек су ал но на си ље

Сек су ал но на си ље и зло ста вља ње је по на ша ње ко јим се де те и уче ница или уче ник сек-
су ал но уз не ми ра ва, на во ди или при мо ра ва на уче шће у сек су ал ним ак тив но сти ма ко је не 
же ли, не схва та или за ко је ни је раз вој но до ра стао/ла или се ко ри сти за про сти ту ци ју, пор-
но гра фи ју и дру ге об ли ке сек су ал не екс пло а та ци је. Об ли ци сек су ал ног на си ља раз вр ста ни 
су Пра вил ни ком, као и оста ле вр сте на си ља, у три ни воа ра ди обез бе ђи ва ња ујед на че ног 
по сту па ња уста но ва.

На пр вом ни воу об ли ци сек су ал ног на си ља и зло ста вља ња су на ро чи то, не при ме ре но, 
са сек су ал ном по ру ком: до ба ци ва ње, псо ва ње, ла сцив ни ко мен та ри, ши ре ње при ча, ети-
ке ти ра ње, сек су ал но не дво сми сле на ге сти ку ла ци ја. 

По сту па ње обра зов но-вас пит не уста но ве: ак тив но сти пред у зи ма са мо стал но оде љењ ски/а 
ста ре ши на, на став ник/ца, од но сно вас пи тач/ица, у са рад њи са ро ди те љем, у сми слу по ја ча ног 
вас пит ног ра да са вас пит ном гру пом, оде љењ ском за јед ни цом, гру пом уче ни ка и ин ди ви ду-
ал но. На овом ни воу, фо кус је на вас пит ном де ло ва њу уста но ве – на под у ча ва њу, по ди за њу 
ни воа осе тљи во сти свих у шко ли за пре по зна ва ње и ре а го ва ње, на ја ча њу со ци јал них ве шти на 
уче ни ка/ца и де це, са ве то дав ном ра ду са ро ди те љи ма и по бољ ша њу ето са уста но ве у це ли ни. 
Из у зет но, ако се на сил но по на ша ње по на вља, ако вас пит ни рад ни је био де ло тво ран, ако су 
по сле ди це те же, ако је у пи та њу на си ље и зло ста вља ње од стра не гру пе пре ма по је дин цу или 
ако исто де те и уче ник, одо сно уче ни ца, тр пи по но вље но на си ље и зло ста вља ње за си ту а ци је 
пр вог ни воа, уста но ва ин тер ве ни ше ак тив но сти ма пред ви ђе ним за дру ги, од но сно тре ћи ни во.

На дру гом ни воу об ли ци сек су ал ног на си ља и зло ста вља ња су: сек су ал но до ди ри ва ње, 
по ка зи ва ње пор но граф ског ма те ри ја ла, по ка зи ва ње ин тим них де ло ва те ла, свла че ње. 

По сту па ње обра зов но-вас пит не уста но ве: ак тив но сти пред у зи ма оде љењ ски/а ста ре ши на, 
од но сно вас пи тач или вас пи та чи ца, у са рад њи са пе да го шко-пси хо ло шком слу жбом, ти мом за 
за шти ту и ди рек то ром/ком, уз оба ве зно уче шће ро ди те ља, у сми слу по ја ча ног вас пит ног ра да. 
Уко ли ко по ја ча ни вас пит ни рад ни је де ло тво ран, ди рек тор/ка по кре ће вас пит но-ди сци плин-
ски по сту пак и из ри че ме ру, у скла ду са За ко ном.

Тре ћи ни во сек су ал ног на си ља и зло ста вља ња су: за во ђе ње од стра не од ра слих, под во ђе ње, 
зло у по тре ба по ло жа ја, на во ђе ње, из ну ђи ва ње и при ну да на сек су ал ни чин, си ло ва ње, ин цест.

По сту па ње обра зов но-вас пит не уста но ве: ак тив но сти пред у зи ма ди рек тор/ка са ти мом 
за за шти ту, уз оба ве зно ан га жо ва ње ро ди те ља и над ле жних ор га на, ор га ни за ци ја и слу жби 
(цен тар за со ци јал ни рад, здрав стве на слу жба, по ли ци ја и дру ге ор га ни за ци је и слу жбе). Уко-
ли ко при су ство ро ди те ља ни је у нај бо љем ин те ре су де те та или уче ни ка/це, тј. мо же да му/јој 
ште ти, угро зи ње го ву/ње ну без бед ност или оме та по сту пак у уста но ви, ди рек тор/ка оба ве-
шта ва цен тар за со ци јал ни рад, од но сно по ли ци ју.

Шко ла је ду жна да оба ве сти цен тар за со ци јал ни рад и по ли ци ју и исто вре ме но се ор га ни-
зу је вас пит ни рад ко ји је при ме рен по тре ба ма де те та, од но сно уче ни ка или уче ни це, као и 
по кре та ње вас пит но-ди сци плин ског по ступ ка и из ри ца ње ме ре, у скла ду са За ко ном. Уко ли ко 
је за овај рад ан га жо ва на и дру га ор га ни за ци ја или слу жба, уста но ва оства ру је са рад њу са њом 
и оне ме ђу соб но ускла ђу ју ак тив но сти.

Да кле, ако по сто ји сум ња да на сил ни до га ђај мо же да има еле мен те кри вич ног де ла или пре-
кр ша ја, ди рек тор/ка оба ве шта ва ро ди те ља и по ли ци ју. У слу ча је ви ма ка да је за по сле ни по-
чи ни лац на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња пре ма де те ту, од но сно уче ни ку или уче ни ци 
у уста но ви, ди рек тор/ка пред у зи ма ме ре пре ма за по сле ном, у скла ду са за ко ном, а пре ма 
де те ту, од но сно уче ни ку или уче ни ци ме ре за за шти ту и по др шку (план за шти те) на осно ву 
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Пра вил ни ка. На да ље, „уко ли ко по сто ји сум ња да је по чи ни лац на си ља, зло ста вља ња и за-
не ма ри ва ња тре ће од ра сло ли це (укљу чу ју ћи пу но лет ног уче ни ка) пре ма де те ту и уче ни ку, 
ди рек тор је оба ве зан да исто вре ме но оба ве сти ро ди те ља де те та ко је је из ло же но на си љу, 
зло ста вља њу и за не ма ри ва њу, над ле жни цен тар за со ци јал ни рад и по ли ци ју”. 

До ку мен та ци ја

О слу ча је ви ма ко ји зах те ва ју укљу чи ва ње ти ма за за шти ту (дру ги и тре ћи ни во) до ку мен та ци ју 
(слу жбе не бе ле шке и сви дру ги об ли ци еви ден ти ра ња по да та ка о ли цу, до га ђа ју, пред у зе-
тим рад ња ма и др.) во ди, чу ва и ана ли зи ра за по тре бе уста но ве пси хо лог/шки ња или 
пе да гог/шки ња, а из у зет но, члан/ица ти ма за за шти ту ко га/ју је од ре дио/ла ди рек тор/ка.
Ди рек тор/ка од лу чу је о до зво ли при сту па до ку мен та ци ји и по да ци ма у по ступ ку за-
шти те де те та и уче ни ка/це, осим ако је на осно ву за ко на, а на зах тев су да, од но сно дру гог 
над ле жног ор га на оба ве зан/на да их до ста ви. Ко ри шће ње до ку мен та ци је у јав не свр хе мо ра 
би ти у скла ду са за ко ном. 

Нај бо љи ин те рес де те та, од но сно уче ни ка или уче ни це 

„У по ступ ку за шти те де те та и уче ни ка од на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња уста но ва је 
ду жна да: 
 по сту пак во ди ефи ка сно и еко но мич но;
 обез бе ди за шти ту и по вер љи вост по да та ка до ко јих до ђе пре и у то ку по ступ ка;
 уче ни ка не из ла же по нов ном и не по треб ном да ва њу из ја ва.

Из ја ву о на си љу, зло ста вља њу и за не ма ри ва њу уче ник да је ди рек то ру у при су ству пси хо ло га 
или пе да го га и ро ди те ља, осим ако је ро ди тељ спре чен да при су ству је. Из у зет но, ако по сто ји 
сум ња или са зна ње на на си ље, зло ста вља ње и за не ма ри ва ње де те та и уче ни ка у по ро ди ци, 
ди рек тор оба ве шта ва цен тар за со ци јал ни рад и по ли ци ју, ко ји оба ве шта ва ју ро ди те ља, у 
скла ду са за ко ном.”

 

Уну тра шња и спо ља шња за штит на мре жа

За ефи ка сну ин тер вен ци ју у окви ру са ме уста но ве нео п ход но је ус по ста ви ти тзв. уну тра шњу 
за штит ну мре жу. То под ра зу ме ва де фи ни са ње уло га и од го вор но сти свих за по сле них и де це 
у уста но ви у окви ру про пи са них ко ра ка и про це ду ра пред ви ђе них Оп штим и По себ ним про-
то ко лом, од но сно Пра вил ни ком. Уста но ва од ре ђу је ко, ка да и на ко ји на чин ин тер ве ни ше и 
де лу је у раз ли чи тим си ту а ци ја ма на си ља. За по сле ни су у оба ве зи да за у ста ве на си ље и/или 
оба ве сте над ле жне у уста но ви. Ако по сто ји сум ња на би ло ко ји об лик по ро дич ног на си ља, 
на став ник/ца, од но сно вас пи тач/ица оба ве зно оба ве шта ва тим, ко ји да ље пред у зи ма ко ра ке 
уз кон сул та ци је са цен тром за со ци јал ни рад. Пре по ру ка је да се у уста но ви уна пред до го во ре 
мо гу ћи на чи ни ре а го ва ња у раз ли чи тим си ту а ци ја ма. 

Ако уста но ва има са зна ња или сум њу да се на си ље над де те том, од но сно уче ни ком или 
уче ни цом, де ша ва ван уста но ве (у по ро ди ци или окру же њу) или од стра не од ра сле осо бе, 
од но сно у свим слу ча је ви ма по ро дич ног и сек су ал ног на си ља, уста но ва оба ве зно укљу чу је 
дру ге ин сти ту ци је (МУП, цен тар за со ци јал ни рад, здрав стве не слу жбе, не вла ди не ор га ни-
за ци је ко је су се ба ве род но за сно ва ним на си љем). Са мо по ве зи ва ње свих си сте ма у за шти ти 
де те та омо гу ћа ва ефи ка сно ре ша ва ње про бле ма и убла жа ва ње по сле ди ца. У овим слу ча је-
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ви ма го во ри мо о де ло ва њу спо ља шње за штит не мре же. На чи ни и об ли ци са рад ње ових 
си сте ма де фи ни са ни су Оп штим про то ко лом за за шти ту де це од на си ља и При руч ни ком за 
при ме ну оп штег про то ко ла. 

За функ ци о ни са ње за штит них мре жа у слу ча је ви ма за шти те де це, од но сно уче ни ка и уче ни ца, 
од по ро дич ног и сек су ал ног на си ља по треб но је де фи ни са ти ме ха ни зме за обез бе ђи ва ње и 
пра ће ње ква ли те та са рад ње у окви ру уну тра шње и спо ља шње за штит не мре же и пред у зи ма-
ње ме ра за пре ва зи ла же ње мо гу ћих за сто ја као што су: фор ми ра ње ин тер сек тор ских ти мо ва, 
за јед нич ке ак ци је, ре дов ни са стан ци, из ве шта ва ње, ана ли зе и сл. 

По да ци о чла но ви ма тима за заштиту од насиља, злоста вља-
ња и занемаривања (име, кон такт те ле фо ни), као и бро је  ви 
те  ле фо на ре ле вант них слу жби (бес пла тан СОС теле фон за 
пријаву насиља у школама 0800200201, На ци о нал  на де  чи ја 
ли ни ја 0800123456, те ле фон до ма здра вља, хит  не по мо-
ћи, над ле жне по ли циј ске ста  ни це, цен тра за со ци јал ни 
рад), ко је тре ба кон так ти ра ти у од ре ђе ним си ту а ци ја ма, 
тре ба да бу ду ис так ну ти на вид ном ме сту, ка ко би би ли 
до ступ ни свој де ци, од но сно уче ни ци ма и уче ни ца ма, 
за по сле ни ма у уста но ви и ро ди те љи ма. Та ко ђе, у уста-
но ва ма са ве ли ким бро јем де це, ви ше сме на и ви ше 
обје ка та мо же се фор ми ра ти ви ше под ти мо ва та ко да 
им у сва кој сме ни бу де до сту пна нај ма ње је дна особа из 
ти ма, од но сно осо ба од по ве ре ња. 

Ра ди олак ша ва ња при ја вљи ва ња нај о се тљи ви јих об ли  ка на -
си   ља об ра зов но-вас пит на уста но ва мо же обез бе ди ти „ку ти  ју/
сан  ду че по ве ре ња”.

Тим за за шти ту од на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња

Струк ту ра ти ма тре ба да од ра жа ва струк ту ру уста но ве. Чла но ви и чла ни це ти ма тре ба да 
има ју раз ли чи те обу ке, зна ња, ве шти не ка ко би тим у це ли ни био ефи ка сан у свим сег мен-
ти ма ра да. Тре ба да бу ду у раз ли чи тој ме ри укљу че ни у рад, с об зи ром на осе тљи вост те ме и 
про фе си о нал не ком пе тен ци је. Нпр. не по сред ни са ве то дав ни рад са де цом ко ја су пре тр пе ла 
и ко ја чи не на си ље оба вља пси хо лог/шки ња у уста но ви; ако их уста но ва не ма, а про це ње но 
је да је нео п ход но укљу чи ва ње струч ња ка/иње тог про фи ла, тре ба се обра ти ти пси хо ло гу/
шки њи из школ ског дис пан зе ра или ре ле вант не здрав стве не ин сти ту ци је.

вља-
ви

/

Ко је
особа од 
поверења?

Особа од поверења је 
особа која уме да препозна 
сопствена осећања и потребе, 
која има вештине емпатије, 
комуникацијске вештине, коју 
уважавају ученици, ученице, 
родитељи, наставници и 
наставнице. Особу од 

поверења бира 
само дете.
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За што је ва жно да се
у обра зов но-вас пит ним

уста но ва ма ба ви мо род но
за сно ва ним на си љем?

Имају ли читанке род?

Ако по ђе мо од то га да су род не раз ли ке и род ни мо де ли ко је на ша де ца усва ју ју у огром ној 
ме ри узрок по ја ве на си ља у шко ла ма, по др жа ва њем род них уло га и сте ре о ти па по др жа ва мо 
са мо на си ље. У шко ли тре ба да се ути че на сма ње ње на си ља раз би ја њем сте ре о ти па, пред ра-
су да и спре ча ва њем дис кри ми на ци је по осно ву ро да. 

Нео п ход но је да на у чи мо де цу да њи хо ви ка па ци те ти не тре ба да су огра ни че ни род ним нор-
ма ма, да њи хо ва по стиг ну ћа не ће би ти вред но ва на на осно ву пред ра су да, као и да се не ће 
то ле ри са ти на си ље ба зи ра но на род ној рас по де ли мо ћи. 

Род но за сно ва но на си ље је вид на си ља и че сто је ве о ма при кри ве но, те шко се от кри ва, по не-
кад се те шко при ме ћу је, ма ски ра но је „дру штве ним нор ма ма”. Де вој чи це и де вој ке су из ло же-
не овом ви ду на си ља, и по што је оно обич но „уви је но” у „уоби ча је но и ти пич но” – че сто му је 
дат ле ги ти ми тет.

Окру же ни смо при ме ри ма род не не рав но прав но сти ко ји рас плам са ва ју сте ре о ти пе о му-
шким и жен ским уло га ма, и ти сте ре о ти пи се нај че шће ши ре бр зи ном све тло сти, и че сто од 
ма ле ва тре пре ра ста ју у по жар ко ји је те шко уга си ти.

Не рав но прав на рас по де ла мо ћи бом бар ду је нас са свих стра на. Тек сто ви у чи тан ка ма, бил-
бор ди, но ви не, ТВ ре кла ме пре пу ни су та квих са др жа ја. Са дру ге стра не, ста ти сти ке о бро ју 
же на ко је пре ми ну од по сле ди ца на си ља у парт нер ском од но су сва ке го ди не у Ср би ји су 
по ра жа ва ју ће. 

Ако по сма тра мо уџ бе ни ке ко је ко ри сте на ше уче ни ци и на ше уче ни це, мо же мо ви де ти да су 
од укуп но ана ли зи ра них 410 тек сто ва, же не аутор ке у 7% тек сто ва, му шкар ци 63%, а 30% тек-
сто ва је из на род не књи жев но сти. 

Ако из у зме мо тек сто ве из на род не књи жев но сти и по сма тра мо са мо умет нич ку књи жев ност, 
про цен ту ал ни од нос за сту пље но сти ауто ра/ки је 10% же на пре ма 90% му шка ра ца. Про це нат 
тек сто ва ко је су пот пи са ле аутор ке кре ће се од 2% (Чи тан ка за 5. раз ред) до 10% (чи тан ке за 
6. и 7. раз ред). У чи тан ци за 5. раз ред од 62 тек ста са мо је дан је пот пи са ла же на (Џо ан Ро линг, 
Ха ри По тер). Ди стри бу ци ја тек сто ва по по лу по ка за ла је из ра зи ту до ми на ци ју му шка ра ца као 
ауто ра тек сто ва. Свет чи тан ки је му шки свет. 

О му шким ли ко ви ма го во ри се пет пу та ви ше не го жен ским. Они су глав ни ли ко ви у ви ше од 
по ло ви не тек сто ва у чи тан ка ма док се жен ски ли ко ви по ја вљу ју као глав ни са мо у 13% слу ча-
је ва. Му шки ли ко ви ини ци ра ју за плет и рас плет у нај ве ћем бро ју слу ча је ва док жен ски то чи не 
ве о ма рет ко. У скла ду са тим, ин тер пре та ци ја тек сто ва и пи та ња по сле тек сто ва углав ном се 
од но се на му шке ли ко ве. 

4
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Чи тан ке за основ ну шко лу За во да за уџ бе ни ке и на став на сред ства не раз ви ја ју кул ту ру род не 
рав но прав но сти као јед ну од бит них прет по став ки са вре ме ног уџ бе ни ка, на про тив – афир-
ми шу па три јар хал не вред но сти, од но сно род ну не рав но прав ност. Да би обра зо ва ње игра ло 
ва жну уло гу у про мо ви са њу по ли ти ке род не рав но прав но сти, по треб но је да кре а то ри обра-
зов не по ли ти ке обез бе де да је дан од стан дар да за акре ди та ци ју уџ бе ни ка бу де ува жа ва ње 
род не рав но прав но сти, да пра те и ева лу и ра ју ко ли ко је род на пер спек ти ва ин те гри са на у 
уџ бе ни ке и на ста ву на свим ни во и ма обра зо ва ња. 

Шта каже статистика?

Ле ген да 

 10 слу ча је ва на си ља – осо ба ко ја вр ши на си ље:
9 осо ба му шког по ла, 1 осо ба жен ског по ла

 5 слу ча је ва сек су ал ног на си ља – осо ба ко ја вр ши
на си ље: 4 осо бе му шког по ла, 1 осо ба жен ског по ла

 5 осо ба ко је тр пе сек су а лно на си ље:
4 осо бе жен ског по ла, 1 осо ба му шког по ла

Зна ци упо зо ре ња ко ји ука зу ју да де те мо жда тр пи сек су ал но на си ље

От кри ва ње, са зна ње о на си љу, пр ви је ко рак у за шти ти де це, од но сно уче ни ка и уче ни ца од 
на си ља. У не ким си ту а ци ја ма зна ци на си ља су очи глед ни и са мо тре ба да их пре по зна мо, док 
је у дру гим си ту а ци ја ма ве о ма те шко от кри ти про блем и због то га је уло га про фе си о нал ца и 
осо бе ко ја ужи ва по ве ре ње де те та ве о ма ва жна. По не кад по на ша ње де те та ука зу је са мо на 
по сто ја ње не ког про бле ма, и при то ме тре ба има ти у ви ду да де ца раз ли чи то ре а гу ју: по вла че 
се, раз дра жљи ва су, агре сив на, пре о се тљи ва и сл. 

Зна ци упо зо ре ња ко ји ука зу ју да де те мо жда тр пи сек су ал но на си ље или зло ста вља ње:
 тра го ви раз ли чи тих по вре да, мо дри це, сто мач не бо ле сти, по вра ћа ње, гла во бо ље;
 про бле ми са ис хра ном (ано рек си ја, бу ли ми ја), про бле ми са гу та њем;
 уче ста ле ури нар не ин фек ци је, ве не рич не бо ле сти;
 не мо гућ ност мир ног се де ња (бо ло ви у пре де лу до њег сто ма ка или ге ни та ли ја);
 ноћ но мо кре ње;
 про бле ми са сном (не са ни це или пре те ра но ду го спа ва ње), ноћ не мо ре;
 по ву че ност, од но сно пре те ра на ак тив ност, раз дра жљи вост, по ја ва не у о би ча је них и пре те-
ра них стра хо ва, агре сив ност, ћу тљи вост, са мо по вре ђи ва ње;

Л

10 Н
9
1

5 Ж/СН
1
4

5 СН
4
1
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 са мо де струк тив но по на ша ње, кон зу ми ра ње ал ко хо ла/нар ко ти ка;
 по ку шај самоубиства;
 страх од са мо ће, страх од дру же ња са дру гим љу ди ма;
 сек су ал но по на ша ње не при ме ре но уз ра сту;
 цр те жи са на гла ше ним сек су а ли зова ним де та љи ма;
 нео д го ва ра ју ћа или де таљ на зна ња о сек су из ра же на кроз цр те же или вер бал но (у не скла ду 
са уз ра стом де те та) и др.

Зна ци упо зо ре ња у шко ли/вр ти ћу:
 на гли пад успе ха, по ја ва нео прав да них из о ста на ка; 
 ка шње ња, из бе га ва ње оба ве за, не до но ше ње до ма ћих за да та ка, из бе га ва ње или не у че ство-
ва ње у ра зно вр сним ак тив но сти ма;

 од су ство кон цен тра ци је, по ре ме ћа ји па жње, са ња ре ње;
 из бе га ва ње дру же ња са дру гом де цом;
 од би ја ње уоби ча је них ак тив но сти, не у о би ча је ни на чи ни игра ња (код мла ђе де це), из бе га ва-
ње фи зич ког до ди ра;

 че сто спо ми ња ње тај ни или сек су ал них те ма у пи са ним или до ма ћим за да ци ма;
 по те шко ће у из ра жа ва њу соп стве ног ми шље ња;
 страх од од ра слих, из ра жен страх од по врат ка ку ћи и др. 

Сви на ве де ни об ли ци по на ша ња, по је ди нач но и у од ре ђе ној ме ри, мо гу би ти при род не или 
раз вој не ре ак ци је и не мо ра ју би ти ре ак ци ја ис кљу чи во на сек су ал но зло ста вља ње. Та ко ђе, 
по сто је зло ста вља на де ца ко ја не по ка зу ју ни је дан од ових зна ко ва и успе ва ју да са кри ју шта 
им се де ша ва. 

При ја вљи ва ње

У свим слу ча је ви ма сум ње на сек су ал но на си ље, ре а го ва ње под ра зу ме ва при ја вљи ва ње ти-
му за за шти ту де це, од но сно уче ни ка и уче ни ца од на си ља, од но сно ди рек то ру/ки шко ле/
вр ти ћа. Ако по сто ји сум ња да на сил ни до га ђај има еле мен те кри вич ног де ла или пре кр ша ја, 
ди рек тор/ка оба ве шта ва по ли ци ју и цен тар за со ци јал ни рад и ро ди те ља (осим у слу ча ју ка-
да то угро жа ва без бед ност де те та). 

С об зи ром на мо гућ ност да не ки по ступ ци на осно ву не пот пу них ин фор ма ци ја и уз не по-
што ва ње пред ви ђе не про це ду ре мо гу има ти не га тив не по сле ди це за де те, пре по ру чу је се 
крај ња оба зри вост. То не зна чи од га ђа ње ре ак ци је, већ по тре бу да се по твр ди по сто ја њем 
по ка за те ља ко ји упу ћу ју на осно ва ност сум ње а по да ци до ко јих се до ђе у по ступ ку пред ста-
вља ју про фе си о нал ну тај ну, те мо гу би ти ста вље ни на рас по ла га ње са мо слу жбе ним ли ци ма 
ан га жо ва ним у по ступ ци ма за шти те де це од на си ља. 
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Шта чи ни ти кад нам се де те по ве ри да је зло ста вља но? Ва жно је да на став ник/ца, од но сно 
вас пи тач/ица ка же:
 да ве ру је де те ту;
 да не осу ђу је де те без об зи ра на окол но сти;
 да зна ка ко му је те шко да го во ри о то ме;
 да му/јој је дра го што му/јој је де те то ре кло и по ве ри ло му/јој се;
 да му/јој је жао што се то до го ди ло;
 да ни ко не ма пра во да зло ста вља де цу;
 да и од ра сли ма не ка да тре ба по моћ да при ку пе не ку ин фор ма ци ју или на у че ка ко нај бо ље 
да по сту пе. 

Та ко ће, ва жно је не да ва ти обе ћа ња ко ја се не мо гу одр жа ти, нпр. не мо же се обе ћа ти да ни-
ко ме не ће ре ћи, ни ти мо же обе ћа ти да зло ста вљач не ће ићи у за твор! 

Ин фор ма ци ја не мо же би ти по вер љи ва ако угро жа ва ин те рес де те та, од но сно уче ни ка или 
уче ни цу или дру ге осо бе или ка да по сто ји за кон ска оба ве за из ве шта ва ња о по је ди ним по-
ступ ци ма.

Де ца не из ми шља ју при че о сек су ал ном зло ста вља њу!

Ис каз де те та тре ба озбиљ но раз мо три ти, и то му на ја сан на чин ка за ти и по ка за ти. Ва жно је 
са чу ва ти сми ре ност, ус по ста ви ти са мо кон тро лу, не по ка за ти шок и па ни ку. За тим, по треб но је 
про на ћи ме сто и вре ме где се и ка да са де те том мо же мир но, на са мо, нео ме та но и до вољ но 
ду го (оно ли ко ко ли ко је де те ту по тре бо) раз го ва ра ти. Ако то ни је мо гу ће, од мах оба ви ти раз го-
вор са де те том, за ка за ти раз го вор што је пре мо гу ће и др жа ти се за ка за ног тер ми на.

У раз го во ру са де те том по треб но је по ка за ти за ин те ре со ва ност за де те као лич ност, а не ра до-
зна лост за слу чај и фа сци на ци ју са др жа јем, по ка за ти са о се ћа ње за бол и пат њу де те та, тр пље-
ње, те шко ће, али не и са жа ље ње; по ста вља ти не у трал на и не су ге стив на пи та ња, де те од луч но 
осло бо ди ти кри ви це („Ти ни си крив/а и ти ни си лош/а.”), одр жа ти отво ре ност де те та („До бро је 
што си ми ре као/ла, ни је ла ко.”), од ре ди ти ур гент не по тре бе („Шта ти је сад по треб но да би се 
бо ље и мир ни је осе ћао/ла?”), од ре ди ти стреп ње де те та („Шта те бри не, че га се пла шиш?”), по-
ну ди ти де те ту за шти ту и по др шку, нај бо ље што уме мо, искре но, ре ал но – и то од мах учи ни ти.
 Ва жно: не из не ве ри ти обе ћа ње!
 Оба ве сти ти де те о на ред ним ко ра ци ма, од но сно шта ће те тач но ура ди ти.
 Кон сул то ва ти се са над ле жним осо ба ма, при ја ви ти слу чај!

Ме ре за шти те и по др шке

По др шку де те ту жр тви сек су ал ног на си ља кроз ак тив но сти и ме ре за шти те у шко ли/вр ти ћу 
тре ба ре а ли зо ва ти у са рад њи са дру гим си сте ми ма или кроз ак тив но укљу чи ва ње у ин тер сек-
тор ски тим у ло кал ној за јед ни ци. Пра ће ње де те та уста но ва ор га ни зу је та ко да тај по сту пак ни 
на ко ји на чин не обе ле жа ва де те, као и да оно не сме да се осе ти по себ но пра ће но. Де те ту 
ко је је би ло жр тва сек су ал ног на си ља по др шка се да је у скла ду са оп штим прин ци пи ма, у ци љу 
ја ча ња ње го вих од брам бе них спо соб но сти, пре ва зи ла же ња про бле ма и вра ћа ње са мо по што-
ва ња, а тим из ра ђу је ин ди ви ду ал ни план за шти те. Шко ла мо же да де лу је у прав цу ре ша ва ња 
про бле ма у по ро ди ци, да ва њу по др шке по ро ди ци и ја ча њу ње них по тен ци ја ла. По се бан план 
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по др шке за де те тре ба ура ди ти у слу ча је ви ма ка да је де те из дво је но 
из по ро ди це и сме ште но у уста но ву или дру гу по ро ди цу. 

Иако је на гла ше но да у шко ли/вр ти ћу не ма ме ста ис тра зи, 
обра зов но-вас пит на уста но ва мо же уче ство ва ти у при ку-
пља њу по да та ка ко ји су ре ле вант ни из вор ин фор ма ци ја за 
си стем со ци јал не за шти те и прав ни си стем. У фа зи ка да 
цен тар за со ци јал ни рад и оста ле слу жбе вр ше про це ну 
ста ту са де те та и ње го вог ак ту ел ног ста ња, осо бе за по сле-
не у шко ли мо гу би ти дра го це ни у при ку пља њу ин фор-
ма ци ја. До ре ле вант них по да та ка на став ни ци и на ста ви-
це мо гу до ћи раз го во ром са де те том, ана ли зом школ ске 
до ку мен та ци је, раз го во ром са ро ди те љем, учи те љем или 
учи те љи цом, оде љењ ским ста ре ши ном, оста лим на став ним 
и вас пит ним осо бљем, дру гом де цом и не по сред ним уви дом 

у по на ша ње де те та.

При ли ком кон сул та ци ја са ко ле га ма уну тар и/или ван уста но ве 
оба ве зно је по што ва ти прин цип по вер љи во сти, као и прин цип за-

шти те нај бо љег ин те ре са де те та. Нео п ход но је во ди ти ра чу на о за шти ти 
при ват но сти и ста вља њу ин те ре са де те та из над ин те ре са ро ди те ља, шко ле, стру ке.

по др шке
из по

Иа
о

и
у п

При ли
оба ве зно

Слушајте 
осећања и 

потребе детета када 
вам говори да је жртва 
сексуалног насиља. Не 

процењујте, не критикујте, 
немојте оптуживате дете за оно 
што се догодило. Детету треба 
разумевање и ваша подршка 

да за то што се десило, 
уверите га да није криво 

за то што му се 
дешава.
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Ис тра жи ва ње о род но за сно ва ном 
на си љу у шко ла ма у Ср би ји

Ис тра жи ва ње3 је спро ве де но као део два про гра ма: пр во про јек та Ује ди ње них на ци ја „Ин те-
гри са ни од го вор на на си ље над же на ма”, а по том програма Шко ла без на си ља. Пр ви про-

је кат спро во де за јед но Дечји фонд Уједињених нација (УНИЦЕФ), Про грам Ује ди ње них на ци ја 
за раз вој (UNDP) и Агенција Уједињених нација за родну равноправност и оснаживање жена 
(UN Wo men), док на дру гом програму већ ду же вре ме, с до брим ре зул та ти ма ра де Је ди ни ца 
за пре вен ци ју на си ља Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је, 
УНИЦЕФ и Ин сти тут за пси хо ло ги ју Фи ло зоф ског фа кул те та Универзитета у Београду.

Ми ни стар ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је и УНИЦЕФ, у са рад њи са 
Цен тром за сту ди је ро да и по ли ти ке Факултета политичких наука и Ин сти ту том за пси хо ло ги ју Фи-
ло зоф ског фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, од ок то бра 2013. го ди не при пре ми ли су, спро ве ли и 
ана ли зи ра ли ис тра жи ва ње о род но за сно ва ном на си љу у основ ним и сред њим шко ла ма у Ср би ји.

У де лу ко ји сле ди би ће пред ста вље на ме то до ло ги ја спро во ђе ња ис тра жи ва ња као и најваж-
нији ре зул та ти.

Увод

Циљ овог ис тра жи ва ње био је да уста но ви за сту пље ност род но за сно ва ног на си ља у основ ним и 
сред њим шко ла ма у Ср би ји, као и да се ис пи та ју и пред ло же до бре прак се пре вен ци је и ин тер вен-
ци је у слу ча је ви ма ис тра жи ва них вр ста на си ља. Циљ на гру па су уче ни ци и уче ни це од 4. раз ре да 
основ не до 4. раз ре да сред ње шко ле, као и на став ни ци/е и струч ни/е са рад ни ци/е тих шко ла. 

Род но за сно ва но на си ље сe до са да и код нас, као и у све ту, пр вен стве но ис тра жи ва ло ме ђу 
од ра сли ма (нај че шће у при ват ној сфе ри, по ро ди ци), а де ца и мла ди по сма тра ни су са мо као 
па сив не жр тве. Та ко ђе, прет ход на ис тра жи ва ња у шко ла ма у Ср би ји, ко ја су узи ма ла ка те го ри ју 
ро да у об зир, пре све га су се ба ви ла ана ли зом уџ бе ни ка или ста во вимa на став ни ка и на став ни-
ца. Ово ис тра жи ва ње раз ли ку је се не са мо по оби му, већ и по то ме што за пред мет про у ча ва ња 
има и ис ку ства род но за сно ва ног на си ља, као и ста во ве, и то пре ма род но за сно ва ном на си љу, 
али и пре ма род ним уло га ма; за тим, укљу чу је и уче ни ке/це и на став ни ке/це; и нај зад, об у хва та 
и основ не и сред ње шко ле. Пре ма то ме, ово је пр во ис тра жи ва ње у Ср би ји у ко ме је на ве ли-
ком узор ку ис пи ти ва на при сут ност и уче ста лост раз ли чи тих фор ми род но за сно ва ног на си ља, 
род них сте ре о ти па и сек су ал ног на си ља у шко ла ма.

Ме то до ло ги ја

У овом истраживању коришћене су пре свега квантитативне али и квалитативне методе. Ин-
струменте у квантитативном делу истраживања чини седам врста упитника. упитници за уче нике 
и ученице су прилагођени по узрасту (постојале су по три вер зи је упит ни ка, за мла ђе основ це, за 
ста ри је основ це и за сред њо школ це и сред њо школ ке). По ред ових, из ра ђе не су још две вер зи је, 
јед на за на став ни це и на став ни ке и дру га за струч не са рад ни це и са рад ни ке. Да кле, у ис тра жи-
ва њу је ко ри шће но осам раз ли чи тих упит ни ка.

3 Ис тра жи ва ње род но за сно ва ног на си ља у Ср би ји, Цен тар за сту ди је ро да и по ли ти ке Фа кул те та по ли тич ких на у ка 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду и УНИЦЕФ, 2015.
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Сам упит ник за ученике и ученице по де љен је у два де ла. У пр вом де лу на ла зи се ска ла ста-
во ва пре ма род ним уло га ма, у при ват ној и у јав ној сфе ри, као и ска ла ста во ва пре ма род но 
за сно ва ном на си љу. У дру гом де лу упит ни ка на ла зе се пи та ња о ис ку ству у ве зи са раз ли чи тим 
вр ста ма род но за сно ва ног на си ља. Испитано је 144 облика насиља чији је распон од родних 
предрасуда до сексуалног узнемиравања.
При ку пља ње по да та ка ре а ли зо ва но је у 50 шко ла (35 основ них и 15 сред њих), у де цем бру 
2013. го ди не.5 По пу ње но је при бли жно 25000 упит ни ка. Уче ни ци и уче ни це са мо стал но су 
по пу ња ва ли упит ни ке. 

Та бе ла 1: Струк ту ра узор ка

Струк ту ра узор ка
Број осо ба ко је су уче ство ва ле 

у ис тра жи ва њу 
Муш кo Женскo Укуп но

На став ни ци/е 721 1816 2537
Струч ни/е са рад ни ци/е 10 71 81
Уче ни ци/е основ них шко ла 6920 6689 13609
Ученици/е средњих школа 4736 4019 8755
Укупно 12387 12595 24982

Најважнији резултати

Ово ис тра жи ва ње јасно је показало и до ку мен то ва ло да у основ ним и сред њим шко-
ла ма у Ср би ји по сто ји род но за сно ва но на си ље и да је широко распрострањено. Укуп но 
69% уче ни ка/ца основ них шко ла и чак 74% уче ни ка/ца сред њих шко ла од го во ри ло је да су 
нај ма ње јед ном до жи ве ли/е бар је дан об лик род но за сно ва ног на си ља то ком пр ва три ме се ца 
школ ске 2013/2014. го ди не.

Та бе ла 2: Број осо ба ко је су бар јед ном до жи ве ле не ки од об ли ка
род но за сно ва ног на си ља у основ ним шко ла ма

Раз ред
Укуп но

IV V VI VII VI II

Дечаци
724 833 893 947 940 4337

58% 65% 70% 78% 81% 70%

Девојчице
617 762 876 1019 929 4203

48% 58% 70% 81% 85% 68%
Бр. уч. 1341 1595 1769 1966 1869 8540
% 53% 61% 70% 79% 83% 69%

4 На стра на ма 9–12. овог приручника ви де ти де фи ни ци је род но за сно ва ног на си ља и свих по је ди нач них об ли ка ис пи-
та них то ком ис тра жи ва ња (род не пред ра су де, род но ука лу пљи ва ње, из ла га ње пор но гра фи ји, вул гар не по ру ке, вул-
гар ни по кре ти, угро жа ва ње при ват но сти, вре ђа ње из гле да, сек су ал на објек ти фи ка ци ја, елек трон ско сек су ал но уз не-
ми ра ва ње, ски да ње оде ће, фи зич ко сек су ал но уз не ми ра ва ње, при сил но љу бље ње, ши ре ње гла си на о сек су ал ном 
ис ку ству, на си ље у парт нер ском од но су).

5 У овој прилици биће презентовани само резултати квантитативног дела истраживања. У оквиру квалитативног дела 
урађено је осам фокус група, шест са ученицама и ученицама и две са запосленима у школама.
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Табела 3: Број особа које су бар једном доживеле неки од облика
родно заснованог насиља у средњим школама

Раз ред
Укуп но

I II III IV

Младићи
832 900 839 677 3248

68% 75% 76% 77% 74%

Девојке
652 764 782 711 2909

70% 73% 79% 76% 75%
Бр. уч. 1484 1664 1621 1388 6157
% 69% 74% 77% 77% 74%

У основној школи највећи проценат деце која су била изложена родно заснованом насиљу је 
у VIII разреду (83%), а у средњој подједнако у III и IV разреду (77%).
Када се детаљније анализирају род и узраст, забрињава податак да је једна од три девојчице у 
VII и VIII разреду основне школе доживела физичко сексуално узнемиравање.

Учесталост родно заснованог насиља

У графикону који следи (Графикон 1) може се видети да су девојчице у основним школама 
нај чешће изложене: визуелном родно заснованом насиљу (угрожавање приватности у виду 
ви рења у тоалет или свлачионицу док су оне унутра) и физичком сексуалном узнемиравању 
(у виду штипања интимних делова тела), док су дечаци најчешће изложени: визуелном родно 
за сно ваном насиљу (у виду изложености вулгарним покретима) и физичком сексуалном уз не-
миравању (у виду насилног скидања одеће).

Графикон 1: Учесталост појављивања појединих врста
родно заснованог насиља у основној школи (у %)

У графикону који следи (Графикон 2) може се видети да су девојке у средњим школама најче ш-
ће изложене: сексуалној објектификацији и визуелном родно заснованом насиљу (у виду вире-
ња у тоалет или свлачионицу док су оне унутра), док су младићи најчешће изложени: визуел-
ном родно заснованом насиљу (у виду изложености порнографији и вулгарним покретима) и 
фи зич ком сексуалном узнемиравању (у виду насилног скидања одеће).
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Графикон 2: Учесталост појављивања појединих врста
родно заснованог насиља у средњој школи (у %)

Особе које чине родно засновано насиље

У графиконима који следе (Графикон 3 и Графикон 4) могу се видети одговори дечака и де-
војчица у којима се пријављује изложеност родно заснованом насиљу и ког су пола особе које 
су починиле то насиље над њима.
На основу података добијених од дечака можемо уочити да су за одређене врсте родно 
за  снованог насиља над њима починитељи најчешће други младићи: за вербално родно за-
сно вано насиље (у виду родних предрасуда, вређања изгледа и сексуалне објектификације), за 
визуелно (у виду излагања вулгарним покретима, писању/цртању вулгарних порука/цртежа и 
излагању порнографији), за физичко сексуално узнемиравање (у виду насилног скидања оде-
ће), као и за електронско сексуално узнемиравање и родно укалупљивање. 

Графикон 3: Пол особа које чине родно засновано насиље
над дечацима у основној школи (у %)
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На основу података добијених од девојчица можемо уочити да су починитељи скоро свих 
врста родно заснованог насиља над њима најчешће дечаци, осим за електронско сексуално 
узнемиравање, чему су најчешће изложене од стране других девојчица.

Графикон 4: Пол особа које чине родно засновано насиље
над девојчицама у основној школи (у %)

Дакле, на основу података добијених од дечака, као и на основу података добијених од де вој-
чица, починитељи већине испитиваних облика родно заснованог насиља су чешће дечаци и 
то и над другим дечацима и над девојчицама.

У гра фи ко ни ма ко ји сле де (Гра фи кон 5 и 6) мо гу се ви де ти од го во ри мла ди ћа и де во ја ка из 
сред њих шко ла ко ји/е су би ли/е из ло же ни/е на си љу и ког су ро да осо бе ко је су по чи ни ле не ку 
вр сту РЗН-а над њи ма.

Гра фи кон 5: Пол осо ба ко је чи не род но за сно ва но на си ље
над мла ди ћи ма у сред њој шко ли (у %)
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На осно ву по да та ка до би је них од мла ди ћа мо же се уочи ти да су од ре ђе не об ли ке РЗН-а пре ма 
њи ма по чи ни ли нај че шће дру ги мла ди ћи и то: род не пред ра су де, вре ђа ње из гле да, из ла га ње 
вул гар ним по кре ти ма, пи са ње/цр та ње вул гар них по ру ка/цр те жа и род но ука лу пљи ва ње. 

Ме ђу тим сле де ће об ли ке РЗН-а мла ди ћи ма че шће чи не де вој ке: угро жа ва ње при ват но сти у 
ви  ду ви  ре ња у то а лет/свла чи о ни цу док су они уну тра, при сил но љу бље ње, фи зич ко сек су ал но 
уз  не  ми  ра ва ње и сек су ал на објек ти фи ка ци ја.

Мла ди ћи при бли жно под јед на ко до жи вља ва ју по је ди не об ли ке РЗН и од де во ја ка и од дру гих 
мла ди ћа, и то: из ла га ње пор но гра фи ји, елек трон ско сек су ал но уз не ми ра ва ње, ски да ње оде ће 
и ши ре ње гла си на о сек су ал ном ис ку ству.

Гра фи кон 6: Пол осо ба ко је чи не род но за сно ва но на си ље
над де вој ка ма у сред њој шко ли (у %)

На осно ву по да та ка до би је них од де во ја ка мо же се уочи ти да су ско ро све об ли ке РЗН-а пре-
ма њи ма чи ни ли нај че шће мла ди ћи, а по себ но ка да су у пи та њу сек су ал на објек ти фи ка ци ја, 
при сил но љу бље ње, угро жа ва ње при ват но сти, род не пред ра су де и вул гар ни по кре ти. Сле де ће 
вр сте РЗН-а де вој ка ма под јед на ко чи не дру ге де вој ке и мла ди ћи: род но ука лу пљи ва ње, вре-
ђа ње из гле да, ши ре ње гла си на о сек су ал ном ис ку ству, ски да ње оде ће, вул гар не по ру ке и елек-
трон ско сек су ал но уз не ми ра ва ње.

Обра ћа ње за по сле ни ма у школама

По да ци до би је ни од за по сле них го во ре да се уче ни ци и уче ни це рет ко обра ћа ју за по моћ за-
по сле ни ма у шко ли ка да до жи ве род но за сно ва но на си ље. У основ ним шко ла ма 14% за по сле-
них је из ја ви ло да им се је дан пут или два пут де си ло да им се не ко обра ти за по моћ у си ту а ци ји 
фи зич ког сек су ал ног уз не ми ра ва ња, а са мо 3% да им се ово до го ди ло ви ше пу та. У сред њој 
шко ли се ово де ша ва још ре ђе – са мо 8% за по сле них ка же да су им се обра ћа ли/е је дан пут или 
два пут, а са мо 1% да им се то де си ло ви ше пу та.
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Ставови према родним улогама и родно заснованом насиљу

Група која најмање прихвата ставове који исказују стереотипне родне улоге су средњо школ -
ке. На пример, чак 80% средњошколки не слаже са ставовима који приписују жена ма сла  би  је 
способности за управљачке позиције, главну реч мушкарцу у породици, који гово ре да су 
дечаци који плачу слабићи и у којима су изражени двоструки стандарди у љубав ним и сек-
суалним односима. Може се рећи да је ово група која представља „носитељке отпо ра” род ним 
нормама које им друштво намеће. 
Када је реч о дечацима, поред тога што степен слагања са наведеним ставовима углав ном ра-
сте са узрастом (нпр. они у већем проценту сматрају да главну реч у породици треба да има 
мушкарац, говоре да су дечаци који плачу слабићи и сл.), разлике између старијих разреда
основне школе и средње школе нису знатне, што указује да ставове које су прихватили при 
улас ку у пубертет касније не мењају.
Између осталог уочљиво је и прихватање ставова који прописују родне улоге за девојке – как-
ве треба да буду, тј. како треба да изгледају и које улоге треба да имају кад одрасту, затим да 
све девојке једног дана треба да се удају и једног дана постану мајке (82% и дечака и девојчица 
на старијим узрастима), а и да је за девојке важно да увек буду дотеране (64–65% девојака и 
мла дића у средњим школама).
Дечаци (чешће него девојчице) правдају насиље у партнерском односу; на пример, проце нат 
дечака који се слаже са реченицом: „Некада је оправдано да дечко својој девојци лупи ша-
мар” – расте са узрастом (15% млађих основаца, 19% старијих основаца и 21% средњошкола-
ца). Међутим, када су у питању девојчице, проценат оних које су сагласне са овим ставом се 
смањује са узрастом (8% у основној школи до 4% у средњој школи). Дакле, група којау највећем 
проценту не оправдава родно засновано насиље су девојке у средњој школи. 
Kада је у питању став према сексуалном узнемиравању девојака тј. „ваћарењу”, посебно су упад-
љи ве разлике између дечака и девојчица. Тако, на пример, само око 40% старијих дечака за ову 
врсту узнемиравања девојчица сматра да није у реду, а са друге стране, ово је готово пот пуно 
неприхватљиво за девојчице, па тако нпр. овако мисли чак 90% девојака у средњим шко лама.
Са друге стране значајно је навести да и дечаци и девојчице приписују одговорност жртви 
за сек суално насиље и напад. Чак 69% девојчица и 64% дечака (од VI доVIII разреда основне 
шко ле) сложило се са реченицом: „Девојка која облачи прекратке сукње и тесне мајице, сама 
је крива ако је неко нападне”.
Свакако треба нагласити и то да се 2/3 свих дечака (од VI основне школе до IV разреда сред  ње 
школе) сложило са ставом да особа хомосексуалне оријентације заслужује физичко насиље. 
Такође, 32% наставника у основним и средњим школама (као и 17% наставница у основним и 
13% наставница у средњим школама) сложило се са ставом да особа хомосексуалне ори јен-
тације не би требало да предаје у школи.

Закључци

Као што су резултати показали, родно засновано насиље у школама није проблем појединки 
и појединаца, већ указује на широко распрострањене патријархалне обрасце који служе да се 
насиље оправда. Ово истраживање недвосмислено упућује на чињеницу да је родно заснова-
но насиље структурни проблем који захтева систематска и дугорочна решења.
Оно што охрабрује јесте то да резултати овог истраживања указују и на потребу и спремност 
запослених у школама и ученица и ученика да се о овој теми говори у школи. Укупно 77% уче-
ница и ученика у основним школама изјављује да жели да се о овим темама говори у шко-
ли, док је у средњим школама то изјавило 69% ученика и ученица. Такође, 75% запослених у 
ос нов ним и 68% запослених у средњим школама изјављује да жели да похађа обуке у вези са 
сле дећим темама: родне улоге, родна равноправност, родно засновано насиље.
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Ра ди о ни це и при ло зи за обу ке
за по сле них у обра зов но-вас пит ним 

уста но ва ма

„Ка да ни ко ме не сме та што раз ли чи то 
са ња мо, за што он да не ки ма сме та то 
што смо дру га чи је буд ни?”

Ми ро слав Ми ка Ан тић

У овом де лу при руч ни ка на ла зе се ра ди о ни це на ме ње не обу ци на став ни ка/ца и струч них 
са рад ни ка/ца, као и уче ни ка и уче ни ца и ро ди те ља, чи ме се из ла зи у су срет по тре би да 

се по бољ ша ју њи хо ве ком пе тен ци је у овој обла сти, а осно ва су за ја ча ње ка па ци те та за по-
сле них у шко ли за рад са уче ни ци ма и уче ни ца ма и њи хо вим ро ди те љи ма. 

Ра ди о ни це об у хва та ју кључ на пи та ња у ве зи са род ним уло га ма, концептом равноправности, 
стереотипима и предрасудама које имамо, различитим облицима родно заснованог насиља. 
Же ли мо да кроз ове ра ди о ни це уче сни ци и уче сни це са гле да ју ко ли ко је жи вот обо јен сте-
ре о ти пи ма и род ном дис кри ми на ци јом, да раз у ме ју по ве за ност на си ља и од но са мо ћи у по-
ро ди ци, за јед ни ци и дру штву у це ли ни, да раз ви ју осе тљи вост за пре по зна ва ње раз ли чи тих 
об ли ка род но за сно ва ног на си ља. Оче ку је мо да ће при ме на ових ра ди о ни ца по мо ћи од ра-
сли ма, де ци и мла ди ма да ко ри сте род но осе тљив је зик, да им зна ња о ми зо ги ни ји по мог ну 
да је пре по зна ју у је зи ку и понашању и да пре ма њој има ју кри тич ки став.

Не ке ра ди о ни це ба ве се истом те мом, али се раз ли ку је при ступ, пер спек ти ва, ак тив но сти ко је 
ко ри сте па сма тра мо да је то до бро за оне ко ји ће их ко ри сти ти. Дра го це ну по др шку при ли-
ком из бо ра и при пре ме за при ме ну ра ди о ни ца мо гу да пру же мен то ри и ме тор ке про гра ма 
Шко ла без на си ља, оде љен ске ста ре ши не дру гих оде ље ња, као и струч ни/е са рад ни ци/е. Као 
по моћ и по др шку за ре а ли за ци ју ра ди о ни ца мо же те да ко ри сти те ре сур се на ве де не на кра-
ју овог при руч ни ка и раз ли чи те при руч ни ке на ста ле у окви ру про гра ма Шко ла без на си ља:
 при руч ни ци на ме ње ни мен то ри ма и мен тор ка ма за обу ке раз ред них ста ре ши на: При руч-
ник за обу ку раз ред них ста ре ши на за из во ђе ње пре вен тив них ра ди о ни ца са уче ни ци ма; 
Про грам обу ке оде љен ских ста ре ши на за из во ђе ње пре вен тив них ра ди о ни ца за рад са ро-
ди те љи ма; Про грам обу ке оде љен ских ста ре ши на – по др жа ва ју ћа оде љен ска за јед ни ца; 
При руч ник за рад са уче ни ци ма и уче ни ца ма на из во ђе њу пре вен тив них ра ди о ни ца.

 при руч ни ци на ме ње ни мен то ри ма и мен тор ка ма за обу ку свих за по сле них: При руч ник не-
на си ље и за штит не мре же; При руч ник пра ви ла, вред но сти и ре сти ту ци ја.

 при руч ни ци на ме ње ни мен то ри ма и мен тор ка ма за обу ку са рад ни ка за рад са вр шњач ким 
ти мом: При руч ник за рад са вр шњач ким ти мом.

 при руч ни ци на ме ње ни раз ред ним ста ре ши на ма за рад са уче ни ци ма и уче ни ца ма и рад са 
ро ди те љи ма. 

6
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Пре по ру ка за рад на овој те ми у обра зов но-вас пит ном си сте му је сте да се те ме пр во ура-
де са на став ни ци ма и на став ни ца ма и ро ди те љи ма, а на кон то га са де цом ка ко би смо 
обез бе ди ли пу ну по др шку и раз у ме ва ње за рад са уче ни ци ма и уче ни ца ма. 

Ра ди о ни це по циљ ним гру па ма и пред ви ђе но вре ме тра ја ња ра ди о ни ца

Назив радиoнице Циљна група Предвиђено време трајања

Род, пол и род не уло ге Сви за по сле ни у шко ли, ро ди те-
љи, уче ни ци и уче ни це основ-
них и сред њих шко ла

135 ми ну та (три школ ска ча са)

Пол но/род ни квиз Сви за по сле ни у шко ли, ро ди те-
љи, уче ни ци и уче ни це основ-
них и сред њих шко ла

90 ми ну та (два школ ска ча са)

Раз ли чи ти об ли ци род но
за сно ва ног на си ља 
и ре а го ва ње

Сви за по сле ни, ро ди те љи, уче-
ни це и уче ни ци основ них и 
сред њих шко ла

90 ми ну та (два школ ска ча са)

Ми то ви и чи ње ни це о на си љу
у по ро ди ци

Сви за по сле ни у шко ли, ро ди те-
љи, уче ни ци и уче ни це основ-
них и сред њих шко ла

45 ми ну та

Род на дис кри ми на ци ја
у шко ли

На став ни ци и на став ни це,
раз ред не ста ре ши не

90 ми ну та (два школ ска ча са)

Дис кри ми на ци ја
на де лу – при ме ри

На став ни ци и на став ни це, уче-
ни ци и уче ни це старијих раз ре-
да основ не шко ле, уче ни ци
и уче ни це сред њих шко ла

45 ми ну та

Пол, род и је зик На став ни ци и на став ни це,
раз ред не ста ре ши не

90 ми ну та (два школ ска ча са)

Шта је то што зо ве мо род? Уче ни ци и уче ни це старијих 
раз ре да основ не шко ле, уче ни-
ци и уче ни це сред њих шко ла

45 ми ну та

Де фи ни са ње пра ви ла ко ја
пре ве ни ра ју род но за сно ва но 
на си ље

Уче ни ци и уче ни це основ них
и сред њих шко ла

90 ми ну та (два школ ска ча са)

Моћ и од но си Уче ни ци и уче ни це старијих
раз ре да основ не шко ле, уче ни-
ци и уче ни це сред њих шко ла

45 ми ну та

Из ра жа ва ње осе ћа ња Уче ни ци и уче ни це сред њих 
шко ла

45 ми ну та

Род ни сте ре о ти пи Уче ни ци и уче ни це основ не 
шко ле

90 ми ну та (два школ ска ча са)

При зо ри за ба вља ња Уче ни ци и уче ни це основ не
и сред ње шко ле

45 ми ну та
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Род, пол и род не уло ге 

Циљ не гру пе: 
 сви за по сле ни у шко ли
 ро ди те љи
 уче ни ци и уче ни це основ них и сред њих шко ла

Ци ље ви ра ди о ни це: 
 Раз у ме ва ње раз ли ке из ме ђу ро да и по ла.
 Раз у ме ва ње зна че ње пој ма „род не уло ге” као дру штве ног кон струк та.
 Уоча ва ње да се из ла же њем из „род не ку ти је” по ста је ме та на си ља. 
 Раз у ме ва ње да је сва ко на си ље зло у по тре ба мо ћи за рад ус по ста вља ња кон тро ле над дру-
гом осо бом и да се у осно ви сва ког на си ља на ла зи мр жња/не то ле ран ци ја на раз ли чи тост.

Тра ја ње: 135 ми ну та (три школ ска ча са)

Увод на ак тив ност 5 ми ну та

Во ди тељ/ка пи та уче сни ке/це: по че му пре по зна је те да ли је не ка осо ба му шко или жен ско? 
Да ли по на чи ну по на ша ња, обла че ња, фри зу ри…? До пу сти ти уче сни ци ма и уче сни ца ма да се 
„за гре ју” за те му и сло бод но ко мен та ри шу.

Шта је род, а шта пол?  15 ми ну та

Во ди тељ/ка за мо ли уче сни ке/це да од ре де ко ја од сле де ћих тврд њи се од но си на пол, а ко ја 
на род.
Же на во ди де цу у шет њу.
Же на но си бе бу у сто ма ку.
Му шка рац не сме да пла че.
Му шка рац има ду бок глас.
Му шка рац не но си пан та ло не у цр ве ној бо ји.
Же на хра ни/до ји бе бу.
Же на ку ва ру чак.

Род не уло ге 15 ми ну та

Ко ри сти ти текст Род но усло вље но на си ље и опре си ја и Вр сте род но за сно ва ног на си ља ко ји се 
на ла зи на стра нама 7–11 и ко ји де таљ ни је об ја шња ва пој мо ве.
 Во ди тељ/ка кроз ми ни пре да ва ње и ди ску си ју во ди уче сни ке/це ка уви ду да род ни је исто 
што и пол те да се род не уло ге уче и да су сто га дру штве ни кон структ. 

 Ди ску ту ју о то ме ко све ути че на фор ми ра ње род них уло га у то ку од ра ста ња (ко ри сти ти сли-
ку РОД/ПОЛ).
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 Раз го ва ра ју о то ме ко је су би о ло шке од ред ни це му шког и жен ског по ла (ко ри сти ти сли ку 
РОД/ПОЛ).

 Мо же да се за тра жи од уче сни ка/ца да раз ми сле шта се обич но сма тра да је оче ки ва на осо-
би на или очекивано по на ша ње за де ча ке/му шкар це, а шта за де вој чи це/же не. 

РОД НЕ УЛО ГЕ СЕ УЧЕ ПОЛ НЕ УЛО ГЕ СУ БИ О ЛО ШКИ ДА ТЕ
Ро ди те љи… Хро мо зо ми
Вр шња ци… Хор мо ни

Школ ски си стем… Спо ља шње ге ни та ли је
Ме ди ји… Уну тра шње ге ни та ли је
Тр жи ште…
Ре ли ги ја…

На по ме на за во ди те ља/ку: 

При ме ри ко ји го во ре о род ним уло га ма:
Ма ле де вој чи це су не жне, де ча ци су хра бри!
 Му шкар ци су бо љи во за чи не го же не!
За ра да же на из но си са мо 10% свет ског до хот ка!
 Му шкар ци су при бра ни ји и по сту па ју ра зум ни је!
Же не су сен зи бил не, му шкар ци су ја ки!
 Му шкар ци има ју ши ре по гле де на жи вот!
По ли ти ка ни је за же не!
 Му шкар ци ни су спо соб ни да се бри ну о де ци и ку ћи.
Му шкар ци су спо соб ни ји да за ра де, не го же не!

За што се ба ви мо те мом род но за сно ва ног на си ља? 15 ми ну та

Во ди тељ/ка пи та уче сни ке и уче сни це за што је ва жно да се ба ви мо овом те мом. За пи су је од-
го во ре на та бли. 

На по ме на за во ди те ља/ку: Во ди тељ/ка ука зу ју на то да род на уло га осо би му шког по ла да је 
моћ ко ју она мо же ко ри сти ти да кон тро ли ше дру гу осо бу. Кон тро ла се ус по ста вља на сил но и 
то нај че шће над же на ма и де цом, по што има ју ма ње мо ћи у на шем, а и у мно гим дру гим дру-
штви ма на све ту. За што се ба ви мо те мом род но за сно ва ног на си ља? Да спре чи мо или за у ста-
ви мо род но за сно ва но на си ље, да до пу сти мо и охра бри мо раз ли чи те род не иден ти те те код 
де те та, да раз ви је мо сво је род но не у трал но по на ша ње као од ра сле осо бе ко ја ра ди у ин те ре су 
де те та.

Ве о ма је ва жно да за по сле ни у шко ли не „ста вља ју” де те у род ну уло гу ко ја ве ко ви ма при па да 
ње го вом по лу и охра бру је га да има би ло ко ји род ни иден ти тет ко ји же ли у од ре ђе ном жи вот-
ном тре нут ку.



П
РИ

РУ
Ч

Н
И

К
 З

А
 П

РЕ
В

ЕН
Ц

И
ЈУ

РО
Д

Н
О

 З
А

СН
О

В
А

Н
О

Г 
Н

А
СИ

Љ
А

 

Ра
 ди

 о н
и ц
е 
и 
пр
и л
о з
и 
за

 о
бу

 ке
 з
а п
о с
ле

 ни
х

у 
об
ра

 зо
в н
о-
ва
с п
ит

 ни
м

 у
ст
а н
о в
а м
а

37

Шта се де ша ва ка да не ко иза ђе из род не ку ти је? 20 ми ну та

Во ди тељ/ка ко ри сте ћи при ло же ни пла кат/слајд по кре ће ди ску си ју са гру пом уче сни ка/ца о то-
ме шта се де ша ва кад не ко пре ма сво јим лич ним свој стви ма не од го ва ра оно ме што му на ла же 
род на ку ти ја (нпр. де ча ка ко ји ни је груб и из др жљив обич но зо ву се ка пер са и сл., а де вој чи цу 
ко ја игра фуд бал зо ву му шка ра ча).
Во ди тељ/ка под сти че уче сни ке/це да да ју сво је при ме ре и да раз го ва ра ју о то ме. Во ди тељ/ка 
из но си став ко ји од ра жа ва ста но ви ште људ ских пра ва, прав де и пра вич но сти (во ди тељ/ка ко-
ри сти За кон о за бра ни дис кри ми на ци је, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 16/2009.)
На по ме на за во ди те ља/ку: При ре а ли за ци ји ове ак тив но сти, во ди тељ/ка во ди ра чу на о уз ра-
сту уче сни ка/ца при ла го ђа ва ју ћи им реч ник. 
У ра ду са уче ни ци ма/ама по жељ но је ове и слич не опи се де ча ка и де вој чи ца ис пи са ти на па-
пи ре ка ко би се омо гу ћи ло уче ни ци ма/ама да их лак ше пре ме шта ју из ку ти је у ку ти ју и раз го-
ва ра ју о то ме шта се та да де ша ва у жи во ту де ча ка или де вој чи це.

Ко је ме та на си ља? 35 ми ну та

Во ди тељ/ка ко ри сте ћи при ло же ни цр теж по кре ће ди ску си ју о то ме ка ко се по ста је ме та на-
си ља с об зи ром на пол, из глед, ра су, кла су, ре ли ги ју, сек су ал ну ори јен та ци ју, на ци о нал ност, 
фи зич ке и ин те лек ту ал не спо осб но сти, го ди не ста ро сти. Гру па ди ску ту је о то ме ко је ов де ме та 
на си ља и за што је то та ко. 
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Во ди тељ/ка раз го ва ра са уче сни ци ма о пред ра су да ма и сте ре о ти пи ма. Ко ри сти ше му у на став-
ку текста.

Ко мен тар во ди те ља/ке: У осно ви сва ког на си ља је мр жња пре ма раз ли чи то сти. Оту да је ва-
жно и ду бо ко има сми сла раз ми шља ти о чи ње ни ци да смо сви раз ли чи ти и да је пра вич но да 
сви има мо јед на ке шан се за жи вот. 

У чла ну 54/а Кри вич ног за ко на Ре пу бли ке Ср би је уво ди се зло чин из мр жње као по себ на, оте-
жа ва ју ћа окол ност у од ме ра ва њу ка зне за де ла учи ње на из мр жње на осно ву ве ро и спо ве сти, 
ра сне, на ци о нал не и ет нич ке при пад но сти, по ла, сек су ал не ори јен та ци је и род ног иден ти те та. 

Члан 1. Сва људ ска би ћа ра ђа ју се сло бод на и јед на ка у до сто јан ству и пра ви ма. (Де кла ра-
ци ја Ује ди ње них на ци ја о људ ским пра ви ма ко ју је усво ји ла Ге не рал на скуп шти на Ује ди ње-
них на ци ја 10. де цем бра 1948. го ди не у Па ри зу) 

При ре а ли за ци ји ове ак тив но сти, во ди тељ/ка во ди ра чу на о уз ра сту уче сни ка/ца, при ла го ђа-
ва ју ћи им реч ник. 

Маргинализована 
друштвена група

или
велика група људи

без моћи

Доминантна 
друштвена група

или мала група људи 
са више моћи

КОНТРОЛА

ДИСКРИМИНАЦИЈА

понашање, негативне активности кроз одбацивање
и изолацију, непријатељство и НАСИЉЕ

СТЕРЕОТИП
структуирана
предрасуда

ПРЕДРАСУДА

МОЋ НАД

ко
ри
ст
и

де
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ва
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и 
пр
ед
ра
су
да

ци
љ



П
РИ

РУ
Ч

Н
И

К
 З

А
 П

РЕ
В

ЕН
Ц

И
ЈУ

РО
Д

Н
О

 З
А

СН
О

В
А

Н
О

Г 
Н

А
СИ

Љ
А

 

Ра
 ди

 о н
и ц
е 
и 
пр
и л
о з
и 
за

 о
бу

 ке
 з
а п
о с
ле

 ни
х

у 
об
ра

 зо
в н
о-
ва
с п
ит

 ни
м

 у
ст
а н
о в
а м
а

39

Пол но/род ни квиз

Циљ не гру пе:
 за по сле но осо бље
 ро ди те љи
 уче ни ци и уче ни це основ них и сред њих шко ла

Ци ље ви:
 Раз у ме ва ње раз ли ке из ме ђу по ла и ро да. 
 Оспо со бља ва ње за уоча ва ње дру штве не усло вље но сти род них уло га.

Тра ја ње: 90 ми ну та (два школ ска ча са)

Увод на ак тив ност 5 ми ну та

Во ди тељ/ка уво ди уче сни ке/це у раз ли ке из ме ђу по ла и ро да. 

Пол но/ро дни квиз 30 ми ну та

Са уче сни ци ма и учесницама ра ди о ни це про ла зи те кроз тврд ње ко је се на ла зе у та бе ли. Тре ба 
за сва ку тврд њу да од ре де да ли се у њој го во ри о ро ду или о по лу. 

Пол но/род ни квиз

Тврд ње Пол Род
1. Же не ра ђа ју де цу, му шкар ци не.  
2. Де вој чи це су не жне, де ча ци су чвр сти и сна жни. 
3. За се зон ске по љо по ри вред не ра до ве же не до би ја ју 60% му шке над ни це. 
4. Же не до је, му шкар ци не. 
5. Ве ћи на гра ђе вин ских рад ни ка су му шкар ци. 
6. Мла ди ћи има ју ја чи сек су ал ни на гон од де во ја ка. 

7. У ста ром Егип ту му шкар ци су оста ја ли код ку ће и ве зли. Же не су во ди ле
по ро дич не по сло ве и на сле ђи ва ле по ро дич ну имо ви ну. 

8. Му шкар ци у пу бер те ту ме ња ју глас, же не не. 

9. У јед ној сту ди ји, од 224 ис пи ти ва не кул ту ре про на ђе но је 5 кул ту ра у ко ји ма је ди-
но му шкар ци ку ва ју, а 36 кул ту ра у ко ји ма же не оба вља ју по сло ве град ње ку ће. 

10. Де вој ке че шће же ле де те не го мла ди ћи. 
11. Пре ма ста ти сти ка ма УН же не оба вља ју 67% укуп ног ра да, а за ра ђу ју са мо 10%. 
12. Же не су плод не од пу бер те та до ме но па у зе, му шкар ци од пу бер те та до смр ти. 
13. Му шкар ци су до бри у фуд ба лу.

Напомена за водитеља/ку:

Тачни одговори:

Тврдња Пол Род Тврдња Пол Род Тврдња Пол Род Тврдња Пол Род
1 + 5 + 9 + 12 +
2 + 6 + 10 + 13 +
3 + 7 + 11 +
4 + 8 +
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Ми си ја пла не та Зе мља 45 ми ну та

(Пре ма: Род на рав но прав ност у шко ла ма, Мо дул 1, Та ња Иг ња то вић, Би ља на Ма ле тин, Ма ри на 
Бог да но вић, Сње жа на Мр ше). 

Уче сни ци/е се по де ле у три до че ти ри гру пе. За тим се уво де у фик тив ну си ту а ци ју: Ви сте са 
пла не те Кса окс и по сла ти се у ве о ма ва жну ми си ју на пла не ту Зе мљу. Ва ша прет ход ни ца је 
уста но ви ла да на Зе мљи жи ве ин те ли гент на би ћа ко ја се зо ву „љу ди”, да се они при лич но ме-
ђу соб но раз ли ку ју, а пр вен стве но по из гле ду и бо ји ко же, је зи ку, тем пе ра мен ту, тех но ло шкој 
раз ви је но сти и на чи ну и сти лу жи во та. По ред то га, они су на тук ну ли да се љу ди раз ли ку ју и по 
по лу, али ни су ни шта ви ше о то ме уме ли да ка жу. Отуд сте у но ву ми си ју по сла ни ви, са за дат-
ком да опи ше те те по ло ве и об ја сни те ту раз ли ку. Ка да сте сти гли на Зе мљу, до го дио се ве ли ки 
пех. Љу ди су се пр во мно го упла ши ли и по бе гли. По том су се по ја ви ли не ки си во-окло пље ни и 
раз љу ће ни и по че ли да вам пре те уни ште њем. Све што има те од ва ше ми си је је су ове но ви не 
ко је сте у зад њи час пре бе га ус пе ли да до гра би те. Про грам за пре во ђе ње има те, али вре ме на 
не, јер је оста ло још са мо 20 ми ну та до пр вог ја вља ња Кса ок су. Поч ни те од мах да про у ча ва те 
ту но ви ну и пи ше те кра так из ве штај о љу ди ма и по ло ви ма. Не за бо ра ви те, но ви не ко је има те 
су је ди ни из вор ва ших ин фор ма ци ја.

Сва ка гру па од и гра ва из ве шта ва ње Кса о ксу о то ме шта је са зна ла о љу ди ма и њи хо вим по ло-
ви ма (ка кви су ко ји, ка ко из гле да ју, ко ли ко их је, ка ква им је уло га, у че му се све огле да раз ли ка, 
шта ра де, ка ко се раз мно жа ва ју… и сл.).

Кра так ко мен тар во ди те ља/ке са сто ји се у су ми ра њу глав них фе но ме на ко је су уче сни ци/це 
уочи ли, што је ујед но од ли чан увод у оно чи ме ће се овај про грам ба ви ти. Во ди тељ/ка су ми ра 
да ме диј ска сли ка же не и му шкар ца ни је слу чај на и да ће мо то ком ра да ви де ти за што је то та ко.

За вр шна ак тив ност 10 ми ну та

Уче сни ци/е тре ба да из ра зе сво је за до вољ ство ра ди о ни цом та ко што ка жу шта би во ле ли/е 
да је би ло дру га чи је на ра ди о ни ци, а шта је то што им се до па ло, од но сно за по чи њу ре че ни це 
ре чи ма „на не сре ћу” или „на сре ћу”.

Сва ки уче сник/ца ка же од го во ре, иде се у круг ре дом.

Нпр.: „На не сре ћу, ни је би ло до вољ но вре ме на за сва пи та ња ко је имам, али на сре ћу – има мо 
још јед ну ра ди о ни цу.”

Во ди тељ/ка мо же да да свој при мер или да пр ви/а поч не ка ко би об ја снио/ла ка ко се игра ова 
игра.
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Раз ли чи ти об ли ци род но за сно ва ног на си ља и ре а го ва ње

Циљ не гру пе:
 за по сле но осо бље
 ро ди те љи
 уче ни ци и уче ни це основ них и сред њих шко ла

Ци ље ви ра ди о ни це:
 Сти ца ње зна ња о раз ли чи тим об ли цима род но за сно ва ног на си ља. 
 Упо зна ва ње са на чи ни ма ре а го ва ња на род но за сно ва но на си ље у обра зов но-вас пит ној 
уста но ви.

Тра ја ње: 90 ми ну та (два школ ска ча са)

Род но за сно ва но на си ље 5 ми ну та

Во ди тељ/ка под се ћа уче сни ке/це на пој мо ве ро да, по ла и род них уло га.

Ан ке ти ра ње 20 ми ну та

Во ди тељ/ка по де ли уче сни ке/це на па ро ве. Осо ба А по ста вља пи та ња осо би Б ко ри сте ћи пи-
та ња из ан ке те (Ан ке та – рад ни лист са пи та њи ма о род но за сно ва ном на си љу). Осо ба Б да је 
сво је од го во ре ко је осо ба А упи су је у рад ни лист. За тим за ме не уло ге. 

На по ме на: Во ди тељ/ка из ан ке те па ро ви ма да је рад ни лист са пи та њи ма о РЗН, али не и вр сте 
род но за сно ва ног на си ља (исе че се тај део). 

У ин струк ци ју је ва жно укљу чи ти на по ме ну о по вер љи во сти, од но сно о то ме ка ко се по сле 
ве жбе рас по ла же ин фор ма ци ја ма ко је су да те у па ро ви ма.

Пре по зна ва ње род но за сно ва ног на си ља и ре а го ва ње на ње га 35 ми ну та

Во ди тељ/ка по де ли уче сни ке/це у 4 гру пе. Сва ка гру па до би је по 3 тек ста у ко ји ма су опи са-
не си ту а ци је из школ ског жи во та. Чи та ју их и ди ску ту ју о то ме да ли у опи са ним си ту а ци ја ма 
мо гу да уоче не ки об лик род но за сно ва ног на си ља и шта би тре ба ло да се у тим си ту а ци ја ма 
учи ни, има ју ћи у ви ду Пра вил ник о про то ко лу по сту па ња уста но ве као од го вор на на си ље, 
зло ста вља ње и за не ма ри ва ње (уко ли ко при сут ни ни су упо зна ти са Пра вил ни ком, во ди тељ/ка 
их упо зна је по сле ди ску си је).

Не ка од пи та ња за ди ску си ју
 Да ли у при ка за ним си ту а ци ја ма пре по зна је те не ки об лик род но за сно ва ног на си ља и ко ји?
 Ко ји ни во на си ља је опи сан у тек сто ви ма има ју ћи у ви ду Пра вил ник о по сту па њу у си ту а ци-
ја ма на си ља, зло ста вља ња и за не ма ри ва ња?

 Шта тре ба ура ди ти ка да се ово де си?
 Шта тре ба да се ура ди у обра зов но-вас пит ној уста но ви у слу ча ју о пи са ном у тек сту?
 Пи та ти уче сни ке и уче сни це (уко ли ко су од ра сле осо бе) да ли они зна ју не ке слич не слу-
ча је ве из сво је или из не ке дру ге обра зов но-вас пит не уста но ве. О тим при ме ри ма мо же се 
ди ску то ва ти има ју ћи у ви ду прет ход на пи та ња.
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Рад ни лист: Об ли ци род но за сно ва ног на си ља

Род не пред ра су де

1. Да ли ти је не ко из шко ле ре као да ни си до вољ но до бар/до бра у 
не че му (на при мер у уче њу (не ком пред ме ту), или у не ком спор ту, 
пле су или не кој дру гој ак тив но сти ко ју во лиш – са мо за то што си 
де вој чи ца/де чак?

Род но ука лу пљи ва ње 2. Да ли те је не ко исме вао или вре ђао због то га што се не по на шаш 
као „пра ва” де вој чи ца, од но сно „пра ви” де чак?

Из ла га ње пор но гра фи ји
3. Да ли ти је не ко по ка зи вао не при стој не цр те же или сли ке

са сек су ал ним са др жа јем (нпр. из ча со пи са, на мо бил ном
или пре ко ин тер не та), а да ни си же ле ла/ же лео?

Вул гар не по ру ке, цр те жи 4. Да ли је не ко на пи сао или на цр тао не што без о бра зно о те би
на клу пи, та бли, зи ду WC-а или шко ле?

Вул гар ни по кре ти 5. Да ли је не ко те би по ка зи вао не при стој не по кре те
(по ка зи ва ње зад њи це, „сред њег пр ста” и слич но)?

Угро жа ва ње при ват но сти 6. Да ли је не ко ви рио у свла чи о ни цу за фи зич ко или то а лет
док си био/би ла уну тра?

Вре ђа ње из гле да 7. Да ли те је не ко вре ђао или исме вао због из гле да?

Сек су ал на објек ти фи ка ци ја

8. Де ча ци: Да ли је не ко ко мен та ри сао из глед де ло ва твог те ла
(ми ши ћа, зад њи це и слич но), а да ти то ни је при ја ло?
Де вој чи це: Да ли је не ко ко мен та ри сао из глед де ло ва твог те ла,
на ро чи то тво је но ге, гру ди, зад њи цу?

Елек трон ско сек су ал но
уз не ми ра ва ње

9. Да ли ти се де си ло да не ко тво је фо то гра фи је или сни мак на ко ме 
си ти об ја вљу је на ин тер не ту или дру штве ним мре жа ма без тво је 
до зво ле? (На при мер, тво је сли ке са пла же или сли ке са жур ке
или не ке дру ге сли ке ко је ни си же ле ла да по ка жеш дру ги ма.)

Ски да ње оде ће

10. Де вој чи це: Да ли ти се де си ло да не ко по ку ша да ти ски не оде ћу, 
по диг не сук њу или ти по ли је ма ји цу во дом да би се про ви де ла, 
иако то ни си же ле ла? Де ча ци: Да ли ти се де си ло да не ко по ку ша 
да ти ски не оде ћу (спу сти пан та ло не и слич но)?

Фи зич ко сек су ал но уз не ми-
ра ва ње

11. Да ли ти се де си ло да те не ко пип ка, штип ка иако ти то ни си
же ле ла/же лео?

При сил но љу бље ње 12. Да ли је не ко по ку шао да те по љу би на си лу?

Тек сто ви о род но за сно ва ном на си љу – не ки при ме ри

Јо ван иде у сед ми раз ред основ не шко ле. Же ли да игра ба лет, али ка да је то спо ме нуо 
сво јим дру го ви ма то ком од мо ра, по че ли су да му се сме ју и да га на зи ва ју по грд ним име-
ни ма. И он се он да на сме јао и ре као да се ша ли.

Не ко ли ко де ча ка из пе тог је ку ца ло на вра та жен ске свла чи о ни це за фи зич ко и, ма да су 
чу ли да де вој чи це ка жу да је за у зе то, ипак су уле те ли унутра. Де вој чи це су по че ле да 
ви чу и они су убр зо иза шли. Ка да их је на став ник фи зич ког пи тао шта се де си ло, ре кли 
су да су се ша ли ли и да се ни шта ни је де си ло.

То ком ча са исто ри је Ма ри ја је пи та ла за што у уџ бе ни ку има та ко ма ло зна ме ни тих же-
на. Ми лош ко ји се ди по ред ње јој је шап нуо да је то за то што же не ни су спо соб не да ура де 
би ло шта ва жно, док је на став ни ца ре кла да ни је си гур на, али је то мо жда за то што се 
кроз исто ри ју же не ни су мно го тру ди ле, већ су увек има ле сво ју при род ну уло гу да бри ну о 
де ци и по ро ди ци.
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На дан школ ске при ред бе Је ле на је обу кла пан та ло не и ма ји цу. На став ни ца јој је при шла 
и ре кла да се „де вој чи це не обла че та ко” и за мо ли ла је да у све ча ним при ли ка ма оба ве-
зно об у че сук њу.

Сту ден ти при род нома те ма тич ког и елек тротех нич ког фа кул те та до шли су у по се ту 
гим на зи ји, ка ко би раз го ва ра ли са уче ни ца ма и уче ни ци ма о свом фа кул те ту. Раз го вор је 
скре нуо и на те му бро ја же на у при род ним на у ка ма. Је дан од сту де на та је ре као да је ве-
о ма ва жно да ле пе де вој ке упи су ју ове фа кул те те, за то што они увек на ла зе ин спи ра ци ју 
у ле по ти.

То ком по след њих не ко ли ко не де ља, ка да год Ана про ђе кроз ход ник, де ча ци из су сед ног 
оде ље ња јој до ба цу ју ка ко је ле по ти ца и зви жде за њом. Пр ви пут се осмех ну ла и би ло 
јој је при јат но. Ме ђу тим, ово се по на вља сва ки дан по не ко ли ко пу та. Ово је при ја ви ла 
сво јој раз ред ној.

Мар ко и Јо ван по ту кли су се то ком ве ли ког од мо ра. Де жур ни на став ник је од мах ин-
тер ве ни сао и раз дво јио их. Ка сни је то ком истог да на до шли су и њи хо ви ро ди те љи 
на раз го вор. Мар ков отац је ре као да не ви ди у че му је про блем и за што су га зва ли да 
из о ста је са свог ва жног по сла кад је ње гов син ура дио не што нај нор мал ни је. Де ча ци ће 
увек би ти де ча ци.

Мар ко је геј. Има 16 го ди на и пре не де љу да на је ску пио хра брост да то ка же сво јим ро ди-
те љи ма. Они су ре кли да га во ле и да ће он увек би ти њи хов син, али су та ко ђе за бри ну-
ти ка ко ће га при хва ти ти сре ди на. Мар ко ни је си гу ран шта да ка же сво јим дру го ви ма у 
шко ли. Још увек се се ћа да су не ки од њих про шле је се ни хте ли да иду да раз би ју геј па ра ду. 

То ком ви кен да Је ле ни ни ро ди те љи су оти шли на се ло, а она је ис ко ри сти ла при ли ку и 
на пра ви ла жур ку. Ско ро сви уче ни ци и уче ни це осмог раз ре да су би ли код ње у су бо ту. 
Јед на гру па се из дво ји ла да у ње ној со би игра ма сне фо те. Она се ле по про ве ла и на ро-
чи то јој је би ло дра го за то што је по љу би ла Ни ко лу. Али да нас кад је до шла у шко лу, 
са зна ла је да је не ко ока чио сни мак тог по љуп ца на Youtu be.

То ком ви кен да Је ле ни ни ро ди те љи су оти шли на се ло, а она је ис ко ри сти ла при ли ку и 
на пра ви ла жур ку. Ње на нај бо ља дру га ри ца Ма ри на јој се су тра дан жа ли ла да јој је при-
шао Ми лош и по чео да је љу би. Она му је ре кла да ни је за ин те ре со ва на, а он јој је од го-
во рио да он да ни је тре ба ло да об у че та ко крат ку сук њу.

Са ша и Та ња уско ро за вр ша ва ју сред њу шко лу и за јед но су већ ско ро шест ме се ци. Сви у 
оде ље њу им за ви де и го во ре им да су нај леп ши пар. Са ша че сто пре ве ра ва Та њин fa ce bo-
ok на лог и го во ри јој ка ко је то из раз њи хо ве љу ба ви и бли ско сти. Ка да она не где иза ђе 
без ње га, он је од мах зо ве те ле фо ном да про ве ри са ким је и ка да се вра ћа. Та ња је да нас 
у раз го во ру са јед ном дру га ри цом по ку ша ла да ка же ка ко ту ни је све баш са вр ше но, али 
Ма ша је ус пе ла да је убе ди да ће они би ти нај леп ши пар на ма тур ској ве че ри.

Ева лу а ци ја ра ди о ни це 10 ми ну та

На ве ли ком па пи ру или та бли во ди тељ/ка на цр та ска лу од 1 до 5. Уче сни ци/е при ла зе и упи су-
ју сво је про це не ра ди о ни це. Во ди тељ/ка за бе ле жи ре зул тат ева лу а ци је и узи ма га у об зир при 
на ред ном су сре ту са овом гру пом. 
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Ми то ви и чи ње ни це о на си љу у по ро ди ци

Циљ не гру пе: 
 сви за по сле ни у шко ли
 ро ди те љи
 уче ни ци и уче ни це основ них и сред њих шко ла

Ци ље ви ра ди о ни це: 
 Раз у ме ва ње ми то ва о на си љу у по ро ди ци да би се об ја сни ла су шти на по ро дич ног на си ља.

Тра ја ње: 45 ми ну та 

Шта су ми то ви? 5 ми ну та

На по ме на за во ди те ља/ку ра ди о ни це: Ка да љу ди не рас по ла жу пра вим чи ње ни ца ма о не кој 
по ја ви, на ста је спе ци фи чан об лик уве ре ња – мит. Ми то ви пру жа ју при клад на, али по јед но ста-
вље на об ја шње ња сло же них со ци јал ни по ја ва. Ка да се по на вља ју до вољ но че сто, по ста ју „оп-
ште при хва ће не му дро сти” и по при ма ју при вид до бро уте ме ље них чи ње ни ца. Уз то, ми то ви 
се по пра ви лу те ме ље на прет по став ци да се „та кве” ства ри до га ђа ју „дру ги ма”, што сма њу је 
осе ћај лич не ра њи во сти.

Ми то ви о на си љу у по ро ди ци 40 ми ну та

Во ди тељ/ка уче сни ке/це по де ли у 4 гру пе и сва ка гру па до би је по 4 тврд ње у ко ји ма је за пи сан 
је дан мит о про дич ном на си љу. Уче сни ци ма/ама се ка же да про чи та ју тврд њу и да о њој раз-
го ва ра ју. На гла си те да ни је по треб но да се сви сло же, већ да ми шље ње сва ког чла на/чла ни це 
гру пе увр сте и на ве ду ка сни је у из ве шта ва њу, као и да по де ле са дру ги ма ка ко су раз ли чи та 
ми шље ња (уко ли ко их је би ло) усме ри ла ток ди ску си је. Сва ка гру па име ну је јед ну осо бу ко ја 
ће пле нар но пре не ти за кључ ке.
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Осо ба ко ја тр пи на си ље узро ку је на си ље. Зло ста вља на же на „је то тра жи ла”.
Чи ње ни ца: Онај ко ји чи ни на си ље узро ку је на си ље. Он је од го во ран за сво је ак ци је.

Осо ба ко ја тр пи на си ље ужи ва у на си љу. Да ни је та ко, оти шле би од осо бе
ко ја над том осо бом вр ши на си ље.

Чи ње ни ца: Ни јед но људ ско би ће не ужи ва ка да је зло ста вља но.

На си ље у по ро ди ци и ме ђу брач ним парт не ри ма је њи хо ва при ват на ствар.
Чи ње ни ца: На си ље у по ро ди ци је озби љан дру штве ни про блем и сва ки/а од го во ран/на
гра ђа нин/ка, уко ли ко сум ња да по сто ји по ро дич но на си ље, тре ба да га при ја ви по ли ци ји.

Ако осо ба ко ја тр пи на си ље оде од осо бе ко ја над њом вр ши на си ље, на си ље ће пре ста ти.
Чи ње ни ца: Ве ћи на осо ба ко је тр пе на си ље су у опа сно сти ка да оду од осо бе

ко ја вр ши на си ље над њи ма.

Зло ста вља ње у по ро ди ци се до га ђа са мо у ни жим дру штве ним сло је ви ма.
Чи ње ни ца: На си ље у по ро ди ци зби ва се у свим дру штве ним сло је ви ма

Уче ста лост на си ља у по ро ди ци је пре те ра но на гла ше на, то и ни је та ко ве ли ки про блем.
Чи ње ни ца: Сви ста ти стич ки по ка за те љи го во ре да је на си ље у по ро ди ци

зна ча јан дру штве ни про блем.

Же не су на сил не као и му шкар ци.
Чи ње ни ца: Му шкар ци зна чај но че шће вр ше на си ље у по ро ди ци. Од 10 на сил ни ка

у парт нер ском од но су 9 су му шког по ла.

Зло ста вља не же не би ра ју на сил не парт не ре. Чак и ка да та же на оста ви на сил ног парт не ра,
на ћи ће дру гог ко ји ће је по нов но ту ћи.

Чи ње ни ца: Иако се део зло ста вља них же на по нов но за тек не у на сил ном парт нер ском од но су,
же не их не тра же и не те же на сил ном од но су.

Те ле сни на пад му шкар ца на парт нер ку је изо ло ва ни до га ђај и ве ро ват ност
ње го вог по на вља ња је ма ла.

Чи ње ни ца: Фи зич ко на си ље је део сло же ног обра сца мо ћи и кон тро ле у парт нер ском од но су. 

Му шка рац ко ји са мо пре ти те ле сним озле ђи ва њем сво јој парт нер ки ни је зло ста вљач.
Чи ње ни ца: Прет ње су део обра сца на си ља, ра ђа ју страх за соп стве ни жи вот

и оста вља ју озбиљ не по сле ди це на же ну.

Брач не ту че ни су озбиљ не. То се до га ђа у сва ком бра ку.
Чи ње ни ца: Не по сто је „брач не ту че”, они то не ра де за јед но. Увек се зна ко вр ши,

а ко тр пи на си ље.

Де ца има ју по тре бу за сво јим оцем, иако је на си лан пре ма њи хо вој мај ци.
Же на би за до бро бит де це тре ба ло да оста не с та квим парт не ром.

Чи ње ни ца: Од ра ста њем у та квој по ро ди ци де ца уче да бу ду на сил на, а и са ма
су жр тве на си ља, чак и ако га са мо гле да ју.

„Он је та ко во ли.”
Чи ње ни ца: Љу бав не укљу чу је на си ље. 
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Род на дис кри ми на ци ја у шко ли

Циљ на гру па: 
 на став ни ци/е и раз ред не ста ре ши не

Ци ље ви:
 Уоча ва ње да у сва ко днев ном школ ском жи во ту по сто ји род на дис кри ми на ци ја.
 Раз у ме ва ње од но са дис кри ми на ци је, по зи ци је мо ћи и на си ља.
 Схва та ње ком плек сно сти род не дис кри ми на ци је и иден ти фи ко ва ње повеза ности род  не дис-
кри ми на ци је са дру гим об ли ци ма дис кри ми на ци је.

Тра ја ње: 90 ми ну та (два школ ска ча са)

Об ли ци дис кри ми на ци је – сло бод не асо ци ја ци је 15 ми ну та

Во ди тељ/ка ка же да све оно по че му се љу ди раз ли ку ју мо же би ти основ за дис кри ми на ци ју. 
За тим на та бли ис пи су је ко је су то све на ше ра ли чи то сти. 

На по ме на за водитеља/ку: У ре а ли за ци ји ове ак тив но сти ко ри сти ти ше му са стра не 37, Ко је 
ме та на си ља?

Во ди тељ/ка ин те гри ше ко ри сте ћи де фи ни ци ју:

„Дис кри ми на ци ја” и „дис кри ми на тор ско по сту па ње” озна ча ва ју сва ко нео прав да но пра вље ње 
раз ли ке или не јед на ко по сту па ње, од но сно про пу шта ње по сту па ња (ис кљу чи ва ње, огра ни ча-
ва ње или да ва ње пр вен ства), у од но су на ли ца или гру пе као и на чла но ве њи хо вих по ро ди ца, 
или њи ма бли ска ли ца, на отво рен или при кри вен на чин, а ко ји се за сни ва на ра си, бо ји ко же, 
пре ци ма, др жа вљан ству, на ци о нал ној при пад но сти, ет нич ком по ре клу, је зи ку, вер ским или 
по ли тич ким убе ђе њи ма, по лу, род ном иден ти те ту, сек су ал ној ори јен та ци ји, имов ном ста њу, 
ро ђе њу, ге нет ским осо бе но сти ма, здрав стве ном ста њу, ин ва ли ди те ту, брач ном и по ро дич ном 
ста ту су, осу ђи ва но сти, ста ро сном до бу, из гле ду, члан ству у по ли тич ким, и дру гим ор га ни за ци-
ја ма и дру гим ствар ним, од но сно прет по ста вље ним лич ним свој стви ма. (Из вор: За кон о за бра-
ни дис кри ми на ци је, „Слу жбе ни гла сник РС”, бр. 22/2009)

Про фил дис ки ми ни са но сти 20 ми ну та

На по ме на: Ову ве жбу ра ди ти са родно осетљивим гру па ма на став ника и на став ни ца! 

Раз ми сли те ко сте све ви (ра зни ва ши иден ти те ти): же на/му шка рац, бе лац/бел ки ња ки ња, мај-
ка/отац, де вој ка/мо мак, на став ник/на став ни ца, ћер ка/син, су пру га/су пруг, здрав/здра ва, до 
25/35/55 го ди на.

Да ли сте по не ким аспек ти ма соп стве ног иден ти те та дис кри ми ни са не/и или при ви ле го ва не/и 
и на ко ји на чин? По раз го ва рај те у па ро ви ма. 

Ка ко се то огле да у шко ли? Да ли вам се по зи ци је ме ња ју? 

При мер ана ли зе дис кри ми на ци је у шко ли 45 ми ну та 

Во ди тељ/ка по де ли гру пу на 3 ма ње: сва ка гру па има за да так да ана ли зи ра си ту а ци ју из раз ли-
чи тог угла. Јед на гру па глу ми из угла на став ни ка и ди рек тор ке, јед на гру па из угла мај ке и јед на 
из угла де це (по себ но де ча ка и по себ но де вој чи ца).
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Опис си ту а ци је ко ја се глу ми дат је у тек сту При мер си ту а ци је за ана ли зу дис кри ми на ци је у 
шко ли.

Све гру пе пре зен ту ју ре зул та те и во ди тељ/ка ор га ни зу је ди ску си ју, ко ри сте ћи при лог Пи та ња 
за ди ску си ју у ма лим гру па ма.

Мој пр ви ко рак ка… 10 ми ну та 

Во ди тељ/ка по зи ва уче сни ке/це да раз ми сле о то ме ко ји је први ко рак ка сма ње њу род но 
усло вље не дис кри ми на ци је у шко ли ко ји мо гу да учи не по сле ди ску си је. Пред ло ге и иде је за-
пи су је на ве ли ком па пи ру или та бли.

При ме ри си ту а ци ја за ана ли зу дис кри ми на ци је у шко ли – опис си ту а ци је
ко ја се глу ми

У шко ли се спре ма по зо ри шна пред ста ва. Де ца глу ме сва ко дне ви цу ко ја пред ста вља 
сте ре о тип не уло ге му шка ра ца и же на (де ча ци глу ме оче ве ко ји чи та ју но ви не и ви чу на 
же не да сми ре де цу, де вој чи це глу ме ма ме ко је јур ца ју по ку ћи оба вља ју ћи кућ не по сло ве 
и кћер ке ко је се са мо игра ју ко ја ће да бу де леп ша та ти на прин це за). На сце ни де вој чи-
це сто је у по за ди ни, де ча ци су у пр вом пла ну. На став ни ца и са рад ник за глу му углав ном 
ко му ни ци ра ју са де ча ци ма, де вој чи це се у по за ди ни сми ру ју. Ка да не ка де вој чи ца не зна 
текст, углав ном их гр де, ка да де ча ци гре ше на про ба ма по др жа ва ју их да про ба ју по но во. 
Пред ста ва по чи ње углав ном истом на ја вом: „Ва ши глум ци су при пре ми ли…”

Ова квом трет ма ну и кон цеп ту пред ста ве су прот ста ви ла се мај ка јед не од де вој чи ца 
ко је глу ме. Оти шла је на раз го вор код ди рек тор ке и на став ни ка глу ме и ре кла им да ни је 
у ре ду да обра зов на уста но ва та ко по пу ла ри ше сте ре о тип не уло ге му шкар ца и же не на 
нај го ри мо гу ћи на чин. На то јој је ди рек тор ка ре кла да су то на ше тра ди ци о нал не уло ге 
и да не мо же она да ме ња дру штве ни кон текст у ко ме де ца од ра ста ју.

(Опи сан је слу чај ко ји се ствар но де сио, ова шко ла до би ла је опо ме ну По ве ре ни ка за рав-
но прав ност и сад је слу чај до сту пан јав но сти.)

Пи та ња за ди ску си ју у ма лим гру па ма

1. Ка ко ви ди те по на ша ње на став ног осо бља и ди рек тор ке?
2. Ка ко ви ди те по на ша ње мај ке? 
3. Ко је на чи не род но за сно ва не дис кри ми на ци је пре по зна је те и пре ма ко ме? (по ни жа ва ње, 
из ру ги ва ње, ома ло ва жа ва ње, уз не ми ра ва ње, прет ње, изо ла ци ја, ис кљу че ње, вик ти ми за ци-
ја, на си ље…) 

4. Ко га опа жа те као при пад ни ке до ми нант не гру пе? Ко је све вр сте мо ћи они по се ду ју (по ли-
тич ка, еко ном ска, фи зич ка, дру штве на)? Да ли су те по зи ци је про ме њи ве? Ка ко? 

5. Ка ко опа жа те фе но мен окри вља ва ња жр тве? На ве ди те ве ро ва ња (сте ре о ти пе, пред ра су де) 
ко ји ма се оправ да ва дис кри ми ни шу ће по на ша ње и чу ва ју по зи ци је мо ћи? („та та је умо ран, 
до шао је с по сла…”, „та тин мом чи на”, „ма ми на ле по ти ца”)? 

6. На ко је на чи не се мо же „ста ти” на пут одр жа ва њу тих ве ро ва ња у школ ском кон тек сту? 
7. Шта би мо гле да бу ду ва ше пре по ру ке за сма ње ње дис кри ми на ци је (групе су и да ље у по зи-
ци ја ма на став ни ка, ро ди те ља и де це)?
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Дис кри ми на ци ја на де лу – примери

Циљ не гру пе: 
 на став ни ци и на став ни це
 уче ни ци и уче ни це основ не и сред њих шко ла

Ци ље ви ра ди о ни це: 
 Раз у ме ва ње раз ли чи тих об ли ка род но за сно ва не дис кри ми на ци је у шко ли.
 Раз у ме ва ње пред ра су да као пред у сло ва на ста ја ња дис кри ми на ци је.
 Под сти ца ње лич не од го вор но сти и про ак тив ног на чи на ре а го ва ња.

Тра ја ње: 45 ми ну та 

Увод на ак тив ност 5 ми ну та

При сут не особе ка жу јед ну реч ко ја опи су је по јам дис кри ми на ци ја. Во ди тељ/ка за пи су је од го-
во ре на та бли.

Си ту а ци је 30 ми ну та

Во ди тељ/ка по де ли уче сни ке у гру пе. Сва ка гру па до би ја исту опи са ну си ту а ци ју, са мо што се 
ба ве раз ли чи тим пи та њи ма. За ви сно од бро ја гру па пи та ња се рас по де ле по гру па ма. При пре-
ма ју пре зен та ци ју за ве ли ку гру пу, за све уче сни ке/це.

Ци клус дис кри ми на ци је 10 ми ну та

Во ди тељ/ка ин те гри ше ре зул та те ра да свих гру па ко ри сте ћи текст ко ји се на ла зи у на став ку – 
Ци клус дис кри ми на ци је.

На по ме на: Сва ка си ту ци ја мо же се об ра ди ти на по јед ном школ ском ча су.

Мар ко иде у 1. раз ред сред ње ме ди цин ске шко ле. До бар је ђак, али не при ча мно го. Ла ра 
га је по зва ла да иза ђу у су бо ту ве че, али он јој је од го во рио да ни је за ин те ре со ван. Од 
та да га Ла ра и ње не при ја те љи це сва ки пут у про ла зу у шко ли исме ва ју, гла сно га за-
пит ку ју ћи да ли он „ви ше во ли де ча ке не го де вој ке”. Не ки на став ни ци су про ла зе ћи ход-
ни ком чу ли шта де вој ке до ба цу ју, али су или иг но ри са ли те ко мен та ре или им уз осмех 
„за пре ти ли” про стом у сти лу – то ни је ле по. По сле пар да на на Мар ко вом сто лу де вој ке 
су оста ви ле ле так не ке де сни чар ске ор га ни за ци је са по ру ком „смрт пе де ри ма”.

Пи та ња:
 Ка ко би сте опи са ли по на ша ње при пад ни ка до ми нант не гру пе?
 Ка ко ви ди те по на ша ње „жр тве”? Ка ко се она осе ћа?
 Ко је на чи не род но за сно ва не дис кри ми на ци је ов де пре по зна је те и пре ма ко ме (по ни жа ва-
ње, из ру ги ва ње, ома ло ва жа ва ње, уз не ми ра ва ње, прет ње, изо ла ци ја, ис кљу че ње, вик ти ми-
за ци ја, на си ље…)?
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 Ка ко опа жа те фе но мен окри вља ва ње жр тве? Наведите ве ро ва ња (сте ре о ти пе, пред ра су де) 
ко ји ма се оправ да ва дис кри ми ни шу ће по на ша ње и чу ва ју по зи ци је мо ћи („та та је умо ран, 
до шао је с по сла…”, „та тин мом чи на”, „ма ми на ле по ти ца”).

 Ко је вр сте мо ћи по се ду ју они ко ји се по на ша ју дис кри ми ни шу ћи (по ли тич ка, еко ном ска, 
фи зич ка, дру штве на)? Да ли су те по зи ци је мо ћи про ме њи ве? Ка ко?

 На ко је на чи не се мо же „ста ти” на пут пред ра су да ма ко је по др жа ва ју дис кри ми на ци ју у 
школ ском кон тек сту? 

 Шта би мо гле да бу ду ва ше пре по ру ке за сма ње ње дис кри ми на ци је? Ко ту мо же да по мог не?

Ана је ве о ма ле па де вој ка и че сто но си оде ћу ко ја на гла ша ва ње ну фи гу ру. Она је у шко ли 
ве о ма по пу лар на и ско ро сва ког ме се ца је дру ги деч ко пра ти из шко ле. Због то га је глав на 
ме та ого ва ра ња у шко ли. При че о Ани сти гле су и до збор ни це. Ве ћи на де во ја ка из бе га ва 
да се дру жи с њом јер не же ле да дру ги по ми сле да су и оне „ла ке де вој ке”. На јед ној жур ци 
ка да су сви из оде ље ња ма ло по пи ли, Дар ко, мо мак из оде ље ња, це ло ве че јој се на ба ци вао, 
пле сао, флер то вао са њом и по ку ша вао да је по љу би. У јед ном тре нут ку ка да су оста ли 
са ми по ку шао је да јој от коп ча оде ћу, али Ана је ври сну ла да ста не. Он се трг нуо, опсо вао 
је и оти шао. У по не де љак су већ сви у шко ли при ча ли ка ко га је Ана про во ци ра ла, на зи ва ли 
је по грд ним име ни ма и ко мен та ри са ли да ће јед ном сва шта да јој се де си…

Пи та ња:
 Ка ко би сте опи са ли по на ша ње при пад ни ка до ми нант не гру пе?
 Ка ко ви ди те по на ша ње „жр тве”? Ка ко се она осе ћа?
 Ко је на чи не род но за сно ва не дис кри ми на ци је ов де пре по зна је те и пре ма ко ме (по ни жа ва-
ње, из ру ги ва ње, ома ло ва жа ва ње, уз не ми ра ва ње, прет ње, изо ла ци ја, ис кљу че ње, вик ти ми-
за ци ја, на си ље…)?

 Ка ко опа жа те фе но мен окри вља ва ње жр тве? Из ли стај те ве ро ва ња (сте ре о ти пе, пред ра су де) 
ко ји ма се оправ да ва дис кри ми ни шу ће по на ша ње и чу ва ју по зи ци је мо ћи („та та је умо ран, 
до шао је с по сла…”, „та тин мом чи на”, „ма ми на ле по ти ца”).

 Ко је вр сте мо ћи по се ду ју они ко ји се по на ша ју дис кри ми ни шу ћи (по ли тич ка, еко ном ска, 
фи зич ка, дру штве на)? Да ли су те по зи ци је мо ћи про ме њи ве? Ка ко?

 На ко је на чи не се мо же „ста ти” на пут пред ра су да ма ко је по др жа ва ју дис кри ми на ци ју у 
школ ском кон тек сту? 

 Шта би мо гле да бу ду ва ше пре по ру ке за сма ње ње дис кри ми на ци је? Ко ту мо же да по мог не?

У шко ли се спре ма по зо ри шна пред ста ва. Де ца глу ме сва ко дне ви цу ко ја пред ста вља 
сте ре о тип не уло ге му шка ра ца и же на (де ча ци глу ме оче ве ко ји чи та ју но ви не и ви чи на 
же не да сми ре де цу, де вој чи це глу ме ма ме ко је јур ца ју по ку ћи оба вља ју ћи кућ не по сло ве 
и кћер ке ко је се са мо игра ју ко ја ће да бу де леп ша та ти на прин це за). На сце ни де вој чи це 
сто је у по за ди ни, а де ча ци су у пр вом пла ну. На став ни ца и са рад ник за глу му углав ном 
ко му ни ци ра ју са де ча ци ма, а де вој чи це се у по за ди ни сми ру ју. Ка да оне не зна ју текст, 
углав ном их гр де, а ка да де ча ци гре ше на про ба ма по др жа ва ју их да про ба ју по но во. 
Пред ста ва по чи ње углав ном истом на ја вом: „Ва ши глум ци су при пре ми ли…”.
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Ова квом трет ма ну и кон цеп ту пред ста ве су прот ста ви ла се мај ка јед не од де вој чи ца 
ко је глу ме. Оти шла је на раз го вор код ди рек тор ке и на став ни ка глу ме и ре кла да ни је у 
ре ду да обра зов на уста но ва та ко по пу ла ри ше сте ре о тип не уло ге му шкар ца и же не на 
нај го ри мо гу ћи на чин. На то јој је ди рек тор ка ре кла да су то на ше тра ди ци о нал не уло ге 
да не мо же она ме ња ти дру штве ни кон текст у ко ме де ца од ра ста ју. На кон то га раз го-
вор се са мо за о штра вао све до из ја ве про фе со ра: „Те би и је сте ме сто у ку хи њи!”

Пи та ња:
 Ка ко би сте опи са ли по на ша ње при пад ни ка до ми нант не гру пе?
 Ка ко ви ди те по на ша ње „жр тве”? Ка ко се она осе ћа?
 Ко је на чи не род но за сно ва не дис кри ми на ци је ов де пре по зна је те и пре ма ко ме (по ни жа ва-
ње, из ру ги ва ње, ома ло ва жа ва ње, уз не ми ра ва ње, прет ње, изо ла ци ја, ис кљу че ње, вик ти ми-
за ци ја, на си ље…)?

 Ка ко опа жа те фе но мен окри вља ва ње жр тве? Из ли стај те ве ро ва ња (сте ре о ти пе, пред ра су де) 
ко ји ма се оправ да ва дис кри ми ни шу ће по на ша ње и чу ва ју по зи ци је мо ћи („та та је умо ран, 
до шао је с по сла…”, „та тин мом чи на”, „ма ми на ле по ти ца”).

 Ко је вр сте мо ћи по се ду ју они ко ји се по на ша ју дис кри ми ни шу ћи (по ли тич ка, еко ном ска, 
фи зич ка, дру штве на)? Да ли су те по зи ци је мо ћи про ме њи ве? Ка ко?

 На ко је на чи не се мо же „ста ти” на пут пред ра су да ма ко је по др жа ва ју дис кри ми на ци ју у 
школ ском кон тек сту? 

 Шта би мо гле да бу ду ва ше пре по ру ке за сма ње ње дис кри ми на ци је? Ко ту мо же да по мог не?

Ци клус дис кри ми на ци је

Су шти на дис кри ми на ци је је да су не ки љу ди, тј. гру пе де фи ни са ни као не јед на ки. Кри те ри јум мо-
же би ти ра са, пол, кла са, на ци о нал ност, ре ли ги ја и још не ке ка рак те ри сти ке сте че не ро ђе њем.

Вр ло че сто не јед на кост се уста но вља ва ла и пре ко кри те ри ју ма ве ћи не и ма њи не. Че сто го во ри-
мо о угро же но сти ма њи на (нпр. на ци о нал не ма њи не). Не ка да не мо ра ве ћи на увек би ти та ко ја 
до ми ни ра – нпр. Афро а ме ри кан ци у Ју жно а фрич кој Ре пу бли ци, ко ло ни јал ној др жа ви; као и од-
нос му шкар ци – же не, же на има 52%, а пред ста вља ју дис кри ми ни са ну дру штве ну гру пу.

Ако по јед но ста ви мо ствар и ше ма ти зу је мо је да би смо је бо ље раз у ме ли, за ми сли ће мо две 
гру пе од ко јих је јед на до ми нат на, а дру га пот чи ње на, дис кри ми ни са на.

Шта је оно што јед ну гру пу чи ни до ми нант ном?

Не ма дис кри ми на ци је и до ми на ци је без мо ћи (по ли тич ке, еко ном ске, фи зич ке, дру штве не), 
али ни без пред ра су да ко је де фи ни ше мо као скуп не га тив них ве ро ва ња ко је се уоп ште но при-
пи су ју чи та вој јед ној гру пи љу ди. Та ко на ста је дис кри ми на ци ја и сви ње ни об ли ци: ра си зам, 
сек си зам, ан ти се ми ти зам…

Дру штве на моћ ко ју има до ми нант на гру па, за пра во се од но си на сло бо дан при ступ из во ри-
ма по мо ћу ко јих је мо гу ће ути ца ти на дру ге – но вац, власт, ме ди ји, па чак и на у ка. Уз по моћ 
ових „мо ћи” до ми нант на гру па де фи ни ше ре ал ност, тј. од но се и то на на чин ко ји ће са чу ва ти 
по ре дак (ко ји се ина че ви ди као нор ма лан, при ро дан). Су пер и ор на гру па ће ин фе ри ор ну 
опи са ти на раз ли чи те на чи не као ма ње спо соб ну нпр. Афро а ме ри кан ци се опи су ју ка ко ма-
ње ин те ли гент ни, же не као би ћа ко ји ма вла да ју емо ци је… Не јед на кост је пот пу но ле ги тим на.
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Не из бе жно, до ми нант на гру па је мо дел „нор мал них људ ских од но са”. Чак је и нор мал но 
дис кри ми ни са ти (по што су они дру ги при род но ин фе ри ор ни). Нор мал ност, као и све дру го, 
дик ти ра и про це њу је до ми нант на гру па. „Не нор мал ност” се ка жња ва, бој ко ту је и од ба цу је.

Гру па дис кри ми на то ра/до ми нант них ни је хо мо ге на. И у окви ру ње, на сли чан на чин ше-
ма ти зо ва но, мо же мо раз ли ко ва ти три под руч ја. Про це нат отво ре них, агре сив них дис кри-
ми на то ра ни је ве ли ки (са мо не ки ту ку сво је же не, са мо не ки про го не при пад ни ке дру гих 
на ци о нал но сти…).

Ве ли ка ве ћи на љу ди је тзв. ћу тљи ва ве ћи на. Она ни је ди рект но агре сив на. Евен ту ал но дис-
кри ми на ци ју ви ди као при род ну, не про мен љи ву, ви шом си лом де фи ни са ну. Но, вр ло че сто ни 
не зна да би ло ка ква дис кри ми на ци ја по сто ји. При ви ле ги је ко је ужи ва при пад ник до ми нант не 
гру пе не ви ди као та кве, јер не до ста је кон текст дис кри ми на ци је, нпр. ве ли ки је број искре но 
за чу ђе них му шка ра ца над фе ми ни змом, или бор бом за жен ска људ ска пра ва. Они до пу шта ју 
мо гућ ност да тај про блем по сто ји у Афри ци, али га ов де не ви де. Они не ви де да су у жен ским 
ко лек ти ви ма углав ном му шкар ци ди рек то ри, да пар ла мент бро ји ма ли број же на. Ова ве ћи на 
ћу ти и та ко по др жа ва си стем.

Тре ћа гру па су са ве зни ци, ак ти ви сти. Ово је гру па љу ди ко ја је све сна дис кри ми на ци је, ко ја 
ви ди не јед на кост и не прав ду и же ли да је уки не. Ова гру па је ва жна за дис кри ми ни са ну гру пу.

Ни дис кри ми ни са на гру па ни је хо мо ге на.

По сто ји је дан од ре ђен број љу ди ко ји тр пи бру тал ну агре си ју до ми нант не дру штве не гру пе 
– не ке же не жи ве у бра ку у ко јем су мал тре ти ра не, не ки љу ди су ис те ра ни из сво јих до мо ва 
по што су дру ге ве ре…

Ве ћи на, ме ђу тим, ни је би ла у ди рект ној и кон ти ну и ра ној си ту а ци ји агре си је. Они „са мо” жи ве 
у стра ху и под не пре кид ном прет њом. 

С јед не стра не, под при ти ском ми та о њи хо вој пред о дре ђе ној ин фе ри ор но сти – ко ји је пла си-
ра ла до ми нант на гру па, тј. на мет ну тог иден ти те та, је дан број чла но ва ове гру пе мо же за и ста 
раз ви ти ове осо би не: по кор ност, за ви сност, не ак тив ност.

Са дру ге стра не, мо гу ћа ре ак ци ја на на мет ну ту сли ку је од ба ци ва ње соп стве ног иден ти те та и 
при хва та ње не ких ка рак те ри сти ка до ми нант не гру пе. Они но се ма ску до ми нант не дру штве не 
гру пе, али не ма ју при ступ из во ри ма мо ћи.

Још је мо гу ћа јед на ре ак ци ја на дис кри ми на ци ју: отво ре ни от пор, све до бе са и на си ља (по-
бу не) у си ту а ци ји ду гог и ја ког при ти ска. То је гру па ак тив них. Ова гру па је нео п ход на, без 
ње не ма про ме не. Но, она је за ви сна од са ве зни ка. Моћ, но вац, по др шка до ла зи од оних ко ји 
то има ју. По мо ћу њих ова гру па ће ра ди ти на про све ћи ва њу дис кри ми ни са не гру пе у сми слу 
„отва ра ња очи ју” и про ве ра ва ња „при род но сти” по рет ка. Са ве зни ци има ју ва жан за да так на 
овом пла ну, али је мно го озбиљ ни ји рад на осве шћи ва њу сво је ћу тљи ве ве ћи не. Са нај а гре сив-
ни ји ма се не ра ди. Њих за у ста вља са мо за кон ска ре гу ла ти ва, ка зна и страх од ка зне.

Ми жи ви мо у кул ту ри у ко јој је дис кри ми на ци ја при сут на. Оно што мо же мо да ура ди мо је да 
је пре по зна мо и бо ри мо се про тив ње. До бар је при мер из ло жбе о Ро ми ма у Бе о гра ду; чи-
тав град је пун бил бор да са аутен тич ним сли ка ма Ро ма у њи хо вом сва ко днев ном окру же њу. 
На слов ко ји пра ти ове фо то гра фи је је, ме ђу тим, не у о би ча јен и ну ди је дан дру га чи ји по глед 
– гла си: Бе о гра ђа ни.

На кра ју тре ба ре ћи за што се овај мо дел зо ве ци клус – за то што те жи да се по но ви. 



П
р

и
ру

чн
и

к 
за

 п
р

ев
ен

ц
и

ју
 р

од
но

 з
ас

но
ва

но
г 

на
си

љ
а

52

Пол, род и је зик

Циљ не гру пе: 
 на став ни ци/це и раз ред не ста ре ши не

Ци ље ви ра ди о ни це: 
 Раз у ме ва ње кон цеп та род не рав но прав но сти.
 Раз у ме ва ње зна ча ја упо тре бе род но осе тљи вог је зи ка.

Тра ја ње: 90 ми ну та (два школ ска ча са)

Ка ко се пред ста вља мо? 5 ми ну та

Во ди тељ/ка за мо ли уче сни це и уче сни ке да се пред ста ве и ка жу сво је за ни ма ње. Пи та уче сни-
це да ли су при ме ти ле ко ји су род ко ри сти ле при пред ста вља њу и, шта ми сле, ка ко су се на то 
од лу чи ле. Мо гу да на ве ду све раз ло ге ко јих се се те.

Пол, род и је зик 20 ми ну та

Во ди тељ/ка ко ри сти пре зен та ци ју да би под се тио/ла уче сни ке и уче сни це на раз ли ку из ме ђу 
по ла и ро да, а по том го во ри о је зи ку и ро ду. Уче сни ци и уче сни це до би ја ју крат ке за дат ке у 
ве зи са упо тре бом род но осе тљи вог је зи ка, а по том се пре зен ту ју са ве ти у ве зи са упо тре бом 
род но осе тљи вог је зи ка.

Уво ђе ње род не пер спек ти ве у ана ли зу тек ста 60 ми ну та

Во ди тељ/ка за мо ли уче сни ке да раз ми сле о то ме шта се све у шко ли мо же по сма тра ти, од но-
сно ана ли зи ра ти уз ко ри шће ње ка те го ри је ро да. Од го во ре уче сни ка и уче сни ца за пи су је на 
па пир.

Ан ге ли ка Па се ка сво јој књи зи Ген дер пер спек ти ва у на ста ви го во ри о сле де ћим аспек ти ма:
 рас по де ла па жње у раз ре ду, 
 рас по де ла про сто ра,
 на став ни пла но ви и про гра ми,
 је зик,
 же не и му шкар ци у школ ској хи је рар хи ји и 
 уџ бе ни ци. 

На по ми ње да се сви на ве де ни аспек ти мо гу ана ли зи ра ти и да се њи хо вом ана ли зом мо гу до би ти 
за ни мљи ви и ко ри сни по да ци о род ној рав но прав но сти у шко ли. Ис ти че да је ва жан део ових 
ана ли за и ана ли за уџ бе ни ка ко ји се ко ри сте у на ста ви и пред ста вља ре зул та те ис тра жи ва ња.

Во ди тељ/ка по де ли уче сни ци ма текст из чи тан ке и за мо ли их да ин ди ви ду ал но про чи та ју текст 
и по том у гру па ма при пре ме део пи та ња за ана ли зу тек ста. Пи та ња тре ба да се од но се на уло ге 
му шких и жен ских ли ко ва, на чин по на ша ња, од но се ме ђу ли ко ви ма, као и на ко ји на чин се оно 
што је пред ста вље но у тек сту мо же по ве за ти са си ту а ци јом у са вре ме ном дру штву. 
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На кон 30 ми ну та, пред став ни ци и пред став ни це гру па из ве шта ва ју ко ри сте ћи ве ли ке па пи ре.

За сва ки аспект ко ји на во ди А. Па се ка, фор ми ра ти по јед ну гру пу ко ја ди ску ту је о јед ном аспек-
ту и из но си сво ја за па жа ња. По ред то га, јед ну гру пу мо гу да чи не на став ни ци/е раз ли чи тих 
пред ме та и јед ну гру пу мо гу да чи не на став ни ци/е срп ског је зи ка и књи жев но сти. По след ње 
две гру пе ана ли зи ра ју тек сто ве из чи тан ке. На кон про це са у ма лим гру па ма, сва ка гру па из ве-
шта ва и во ди те љи ца во ди ди ску си ју ко ја про из и ла зи из из ве шта ва ња. 

Су ми ра ње 5 ми ну та

Во ди тељ/ка ис ти че још јед ном ва жност раз у ме ва ње кон цеп та род не рав но прав но сти и упо-
тре бе род но осе тљи вог је зи ка. На по ми ње да је ва жно ана ли зи ра ти раз ли чи те аспек те школ-
ског жи во та и ме ња ти по сто је ћу прак су ка ко би се по др жао кон цепт род не рав но прав но сти у 
шко ла ма и ова те ма по ста ла део школ ског жи во та.

На по ме на: Два текста који следе мо гу по слу жи ти као илу стра ци ја те ме ко ја се об ра ђу је у окви-
ру ове ра ди о ни це. Пре у зе то из: Род на рав но прав ност и дис кри ми на ци ја на осно ву по ла, При-
руч ник за за по сле не у ин сти ту ци ји По кра јин ског ом буд сма на и по кра јин ским ор га ни ма упра-
ве, Но ви Сад, 2013.

Је ле на Сте фа но вић, про фе сор ка срп ског је зи ка и књи жев но сти
Jeзик и род

Ка да је, пре де се так го ди на, На та ша Ми ћић, та да шња пред сед ни ца На род не скуп шти не, у 
ди рект ном те ле ви зиј ском пре но су осло ви ла јед ну од пар ла мен тар ки са по сла ни ца, ди гла 
се чи та ва бу ра у јав но сти. Од јед ном је, чак и они ма ко ји ина че не во де ра чу на о пра вил-
ном из ра жа ва њу и је зич ким нор ма ма, би ло ва жно да до ка жу ка ко је пред сед ни ца по гре-
ши ла и ка ко то што је она ре кла ни је пра вил но. Овај при мер до бро илу стру је не ра зу ме-
ва ње и от пор ко ји још увек по сто ји у ве зи са упо тре бом род но осе тљи вог је зи ка код нас. 

Да ли је пра вил но или не упо тре бља ва ти об ли ке жен ског ро да за же не у од ре ђе ним про-
фе си ја ма? Здрав ра зум и ло ги ка ре ћи ће да је сте. Та ко, на при мер де ца у свом го во ру увек 
од сли ка ва ју ре ал ност ко ја је пред њи ма, па сво ју вас пи та чи цу ни кад не ће осло вља ва ти 
са вас пи тач, чак и ако се она са ма та ко пред ста вља (огром на ве ћи на же на пред ста вља 
се у му шком ро ду), про фе сор ка ге о гра фи је би ће ге о гра фи чар ка, а би о ло ги је – би о ло ги-
чар ка. Осим то га, у срп ском је зи ку мо ра се по што ва ти кон гру ен ци ја су бјек та и пре ди ка та, 
пра ви ло по ко ме су бје кат тре ба да се сла же са пре ди ка том у ро ду и бро ју, па гра ма тич ки 
нпр. ни је пра вил но ре ћи По сла ник (или пред сед ник) Ми ћић је из ја ви ла. Ипак, од го вор на 
пи та ње о пра вил но сти упо тре бље них об ли ка за пра во ће за ви си ти од те о риј ског при сту па 
за ко ји се опре де ли те.

Пре ма струк ту ра ли стич кој те о ри ји је зи ка, ко ја је да нас при лич но за ста ре ла, је зик је ста ти-
чан и хо мо ген си стем зна ко ва, одво јен од дру штве ног кон тек ста у ко ме се упо тре бља ва. 
Но ви је те о ри је ука зу ју на де лат ну функ ци ју је зи ка, ис ти чу ћи ње го ву уло гу у об ли ко ва њу 
емо ци ја, ре ак ци ја, опа жа ња, ста во ва, ве ро ва ња. То прак тич но зна чи да се је зи ком кре и ра 
ствар ност, од но сно да је зик зна чај но ути че на ства ра ње и одр жа ва ње од ре ђе них од но са 
мо ћи у дру штву. 

У тек сту „Род и је зик” лин гвист ки ња Је ле на Фи ли по вић да је кра так пре глед исто ри је ис-
тра жи ва ња од но са из ме ђу је зи ка и ро да, из два ја ју ћи три нај ва жни ја пе ри о да. Пр ви пе-
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ри од обе ле жи ла је те о ри је до ми на ци је, ко ја је на ста ла у окви ру род них сту ди ја у лин-
гви сти ци, а ини ци ра на је књи гом Ро бин Леј коф из 1975. го ди не. „Оп шта је тврд ња да ову 
сту ди ју ка рак те ри ше прет по став ка да је „је зик му шкар ца” је дан од кључ них ме ха ни за ма 
за ус по ста вља ње и одр жа ва ње до ми на ци је над же на ма.” На ве ден је сли ко вит при мер из 
књи ге ко ји се под јед на ко од но си на срп ско и ен гле ско го вор но под руч је – ре че ни цу: Он 
је про фе си о на лац, од но сно: Она је про фе си о нал ка, ве ћи на љу ди про ту ма чи ће на сле де-
ћи на чин: Он је струч њак у свом по слу; она је про сти тут ка – упа дљи во је да му шки об лик 
има не мар ки ра но зна че ње, а жен ски род има до дат ну, не га тив ну ко но та ци ју. 

Те о ри ју до ми на ци је за ме ни ла је 80-их го ди на про шлог ве ка те о ри ја раз ли чи то сти или 
мо дел две кул ту ре. „Осно ва прет по став ка ове те о ри је је да же не и му шкар ци го во ре раз-
ли чи тим „ди ја лек ти ма”, што се об ја шња ва раз ли ка ма у про це су со ци ја ли за ци је.” На во ди 
се (пре ма Те нен) да код де вој чи ца раз го вор пред ста вља сред ство за ус по ста вља ње ин-
тим но сти, док је код де ча ка то сред ство фи зич ка ак тив ност. Раз ли ке у ко му ни ка циј ским 
обра сци ма же на и му шка ра ца ви дљи ве су и у обра зов ном про це су. У скла ду са тим, ко-
му ни ка циј ски про бле ми од ра слих же на и му шка ра ца мо гу се ту ма чи ти њи хо вим раз ли-
чи тим оче ки ва њи ма од про це са и ре зул та та кон вер за ци је. 

Тре ћи пе ри од, од 90-их го ди на 20. ве ка, обе ле жи ла је те о ри ја пер фор ма тив но сти Џу дит 
Ба тлер по ко јој је је зик јед но од кључ них сред ста ва за ства ра ње (род ног) иден ти те та. Род-
ни иден ти тет ни је ста ти чан, не го се он ства ра и ме ња то ком чи та вог жи во та. 

По себ ну па жњу Је ле на Фи ли по вић по све ћу је но вој те о ри ји је зи ка и ро да у чи јем су цен-
тру де лат не за јед ни це ко је се де фи ни шу као гру па по је дин ки и по је ди на ца ко ји за јед но 
де ла ју ра ди по сти за ња од ре ђе них дру штве них ци ље ва. „У ве ћи ни де лат них за јед ни ца мо-
же се ја сно са гле да ти ути цај моћ них ели та ко је има ју при ви ле го ван при ступ дис кур су те 
до но се од лу ке о је зи ку (ко је су у ди рект ној ве зи са њи хо вим кул тур ним мо де ли ма и иде-
о ло ги ја ма), ко је се по том успе шно им пле мен ти ра ју на ни воу ши ре за јед ни це кроз пра во-
суд ни и ад ми ни стра тив ни си стем, обра зов не по ли ти ке и слич но.”

Вра ти мо се са да на пи та ње са по чет ка тек ста. Да ли је за же ну у пар ла мен ту пра вил но 
ре ћи по сла ни ца или по сла ник? За ступ ни ци/е струк ту ра ли стич ке ор јен та ци је у је зи ку ре-
ћи ће да је пра вил но упо тре бља ва ти реч по сла ник и за же не и за му шкар це, за то што је 
му шки род не у тра лан и ге не рич ки. По сле ди ца је не ви дљи вост же на у јав ној сфе-
ри, од но сно одр жа ва ње род не не рав но прав но сти у је зи ку. За ступ ни ци/е мо дер них 
те о ри ја је зи ка и род не рав но прав но сти ре ћи ће да је је зик ди на мич ка ка те го ри ја и да 
се ме ња за јед но са дру штве ним про ме на ма. У про шло сти же не ни су уче ство ва ле у 
по ли тич ком жи во ту, да нас оне је су чла ни це На род не скуп шти не, пар ла мен тар ке, 
од но сно по сла ни це. То тре ба ја сно да се ви ди и у је зи ку. Што се са мог об ли ка ти че, у 
Реч ни ку Ма ти це срп ске по сто ји од ред ни ца по сла ни ко ви ца, уз ко ју се на во де два зна че ња: 
же на по сла ник и по сла ни ко ва же на. 

Ме ђу тим, овај спор отва ра још јед но за ни мљи во пи та ње. Ја сно је да у за јед ни ци по сто ји 
свест о то ме да је у је зич ком из ра жа ва њу не што пра вил но, а не што не, тј. да се мо ра-
мо при др жа ва ти про пи са не је зич ке нор ме, али ве о ма рет ко се по ста вља пи та ње ко 
су кре а то ри/ке стан дард ног је зич ког из ра за, од но сно, ши ре по сма тра но, је зич ких 
по ли ти ка. За то пси хо лин гвист ки ња Свен ка Са вић га ђа пра во у ме ту ка да у сво јим 
мно го број ним ра до ви ма и јав ним на сту пи ма не у мор но апо стро фи ра по је дин це 
или гру пе ко ји/е има ју моћ од лу чи ва ња у овом слу ча ју. Же сток от пор уво ђе њу род-
но осе тљи вог је зи ка у јав ни дис курс пре је из раз стра ха да се при зна ју дру штве не 
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про ме не ко је угро жа ва ју по сто је ће род не мо де ле у ко ји ма же не има ју под ре ђе ну 
уло гу, не го из раз је зич ког чи стун ства. Ин те ре сант но је ка ко се бр зо и без бол но уво де 
му шки на зи ви за тра ди ци о нал но жен ска за ни ма ња, нпр. ме ди цин ска се стра – ме ди цин-
ски тех ни чар.

Ка да је у пи та њу упо тре ба род но осе тљи вог је зи ка, тре ба на гла си ти да је под јед на ко ва-
жно: (1) ука зи ва ње на сек си стич ку упо тре бу је зи ка, ње но раз от кри ва ње и до ку мен то ва-
ње, (2) као и лич на је зич ка прак са, тј. упо тре ба род но осе тљи вог је зи ка ко ја ће тре нут но 
ал тер на тив не је зич ке фор ме учи ни ти уоби ча је ним кроз про цес је зич ке хар мо ни за ци је. 

Нај оп шти ји са ве ти за упо тре бу род но осе тљи вог је зи ка су:
 ко ри шће ње род но не у трал них об ли ка (пред се да ва уме сто пред се да ва ју ћи, ре жи ја уме-
сто ре жи сер, лек ту ра уме сто лек тор…);

 род на спе ци фи ка ци ја об ли ка од ко јих је те шко из ве сти жен ски род (же на ку пац, же на 
пре во ди лац, же на ва тро га сац…);

 уво ђе ње но вих ре чи ко је озна ча ва ју же не у од ре ђе ним про фе си ја ма или на од ре ђе-
ним функ ци ја ма (сто ма то ло шки ња, де ка ни ца, рек тор ка).

Јелена Стефановић, професорка српског језика и књижевности
Шта је ми зо ги ни ја?

По зна та фе ми ни стич ка спи са те љи ца и те о ре ти чар ка Ја сми на Те ша но вић свој текст Реч-
ник ми зо ги ни је по чи ње та ко што на во ди да ју је на раз ми шља ње о фе но ме ну ми зо ги ни је 
на вео тре ну так ка да је соп стве ној кћер ки опсо ва ла мај ку. Ово за па жа ње по ка зу је да че-
сто ни смо све сни/е ми зо ги ни је ко ја нас окру жу је или ко ју и са ми/е про из во ди мо, те да је 
она, као део ко лек тив не све сти, ду бо ко уко ре ње на у наш сва ко днев ни жи вот. 
До слов но, ми зо ги ни ја је мр жња пре ма же на ма. Ме ђу тим, по сто је раз ли чи те де фи ни ци је 
ми зо ги ни је. Пр ва ју је де фи ни са ла Адри јен Рич, по зна та аме рич ка фе ми ни стич ка пе сни-
ки ња и те о ре ти чар ка, као ор га ни зо ва ну, ин сти ту ци о на ли зо ва ну мр жњу, не при ја тељ ство 
и на си ље пре ма же на ма. На ша со ци о ло шки ња и фе ми ни сти ки ња Ма ри на Бла го је вић 
сма тра да је ми зо ги ни ја дру штве на бо лест. Она је де фи ни ше као без раз ло жну мр жњу и/
или страх, нај че шће пра ћен осе ћа њем не при ја тељ ства или га ђе ња пре ма же на ма. Та ко ђе, 
на во ди да ети мо ло шки при ступ за пра во су жа ва зна че ње тер ми на ми зо ги ни ја са мо на 
мр жњу и ука зу је на ком плек сност овог пој ма. У осно ви ми зо ги ни је она ви ди ам би ва лен-
ци ју пре ма же ни (исто вре ме ну љу бав и мр жњу). Сво ју тврд њу да ми зо ги ни ја не ис кљу чу је 
ди вље ње пре ма же на ма пот кре пљу је по сто ја њем по зи тив них ми то ва и сте ре о ти па о же-
на ма (же не су ле пе, оне пру жа ју уто чи ште, же не су мај ке), ко ји, као и не га тив ни (же не пр-
ља ју, оне су опа сне, же не су мо рал но и ци ви ли за циј ски ин фе ри ор не), слу же одр жа ва њу 
па три јар ха та. Упра во у ам би ва лент но сти ми зо ги ни је Ма ри на Бла го је вић на ла зи раз ли ку 
из ме ђу ове по ја ве и дис кри ми на ци је ко ја де лу је са мо у прав цу ис кљу чи ва ња и мар ги на-
ли за ци је. Осим то га, она ука зу је на уни вер зал ност као јед ну од глав них ка рак те ри сти ка 
ми зо ги ни је – ми зо ги ни ја је при сут на у свим вре ме ни ма и у свим дру штви ма и од но си 
се на све же не. Исто вре ме но, ми зо ги ни ја је и кон тек сту ал на по ја ва. Та ко је, не при мер, у 
срп ском кон тек сту она по ве за на са на ци о на ли змом.
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Ми зо ги ни ја се ис по ља ва у нај ра зли чи ти јим ви до ви ма. Као што је већ по ме ну то, она је 
при сут на у је зи ку, нпр. у раз ли чи тим по грд ним на зи ви ма за же не (кур ва, усе де ли ца, ка ла-
шту ра, кр ма ча, ве шти ца…). Ви це ви о пла ву ша ма су, та ко ђе, при мер ми зо ги ни је. Ни је дан 
про дукт кул ту ре ни је имун на ми зо ги ни ју. Ка да се по гле да ју срп ске по сло ви це о же ни 
ко је на во ди Жар ко Тре бје ша нин, ја сно се ви ди да мно ге од њих про мо ви шу на си ље над 
же на ма („Ко же ну не би је, тај чо век ни је”, „На псе то за мах ни, а ђе вој ку удри”, „Ако бу де 
до бра, не ће би ти мо дра, ако бу де љу та, не фа ли јој пру та”). При том тре ба на по ме ну ти да 
се по сло ви це че сто де фи ни шу као са же те му дро сти јед ног на ро да. Ми зо ги ни ја је при сут-
на у пе сма ма и при ча ма, али и у днев ним но ви на ма и ре кла ма ма. Нпр. же не су углав ном 
ак тер ке у свим ре кла ма ма ко је се од но се на чи шће ње и одр жа ва ње ку ће, што до при но си 
тзв. до ме сти фи ка ци ји (сво ђе њу же на на ку ћу и по ро ди цу, од но сно на при ват ну сфе ру), 
као јед ном од ви до ва ми зо ги ни је. Са дру ге стра не, же не су че сто у ме ди ји ма све де не на 
сек су ал не објек те. Осим то га, же не су „не ви дљи ве” – њи хов до при нос раз во ју дру штва у 
раз ли чи тим сфе ра ма че сто је пре ћу тан или ни је до вољ но ви дљив. Њи хо ви на по ри и ре-
зул та ти че сто се пот це њу ју. Ве ли ки про блем пред ста вља тзв. вас пи та ва ње за не јед на кост 
у ко ме се од нај ра ни јег де тињ ства па пре ко на став них пла но ва и про гра ма до из бо ра за-
ни ма ња де вој чи це уче да при хва те не рав но пра ван по ло жај у дру штву. Же не су из ло же не 
екс пло а та ци ји, про сти ту ци ји, сек су ал ном роп ству, тр го ви ни љу ди ма… Оне су из ло же не 
отво ре ној и при кри ве ној дис кри ми на ци ји због свог по ла.

Ма ри на Бла го је вић на во ди да су ин тер и о ри за ци ја, при ла го ђа ва ње и тр пље ње до са да би-
ле нај че шће жен ске стра те ги је од у пи ра ња ми зо ги ни ји. Же не, као и му шкар ци, при хва та ју 
ми зо ги ну кул тур ну ма три цу и ре про ду ку ју је. На тај на чин ми зо ги ни ја об ли ку је дру штве ну 
ре ал ност. Ме ђу тим, Ма ри на Бла го је вић бе ле жи још не ке стра те ги је од у пи ра ња, као што су: 
 при сва ја ње ре сур са од му шка ра ца;
 ма ни пу ла ци ја му шкар ци ма;
 по ли тич ко ор га ни зо ва ње;
 раз вој вла сти тих ре сур са (обра зо ва ње, зна ње, ве шти не, ве зе);
 умре жа ва ње;
 ме ња ње ин сти ту ци о нал них прак си;
 ин ди ви ду ал но по вла че ње;
 по вла че ње у жен ска ге та;
 по бу на;
 са мо и ро ни ја;
 ства ра ње;
 иш чи та ва ње тра ди ци је у вла сти ту ко рист (жен ске сту ди је).

Би ло би до бро ка да би ове стра те ги је по ве ћа ле осе тљи вост на ми зо ги ни ју и ути ца ле на 
про ме ну све сти о овом пи та њу. Мно ги фе ми ни стич ки ра до ви ба ве се иден ти фи ко ва њем, 
де кон струк ци јом и кри ти ком ми зо ги них дис кур са и прак си. Ме ђу тим, дру штве не про ме-
не до но се но ве, суп тил ни је ви до ве ми зо ги ни је. Док се су шти на ми зо ги ни је у па три јар хал-
ним дру штви ма огле да у еко ном ској екс пло а та ци ји же на и њи хо вој пот чи ње но сти у при-
ват ној сфе ри, до тле је, по Бла го је вић ки ним ре чи ма, ми зо ги ни ја у пост-па три јар хал ним 
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дру штви ма мно го при ма мљи ви ји кон цепт по ве зан са дик та том мла до сти и ле по те ко ји 
од же на ства ра по тро шач ке ро би ње. У об ли ко ва њу мо дер них ви до ва ми зо ги ни је по себ-
ну уло гу има ју ко зме тич ка и мод на ин ду стри ја, јер да би же на би ла пра ва же на мо ра се 
тру ди ти да пра ти мо ду и до се же про пи са не стан дар де ле по те. 

Иако од у пи ра ње ми зо ги ни ји ни је јед но став но, пред њом не би тре ба ло за тва ра ти очи. 
Наш за да так је да је пре по зна мо, име ну је мо, раз от кри је мо и кри тич ки ре а гу је мо на њу, 
по себ но ка да је при сут на у јав ној сфе ри.

Бор ба про тив ми зо ги ни је – је дан при мер

19.1.2014., Да нас

Му шка жен скад

Пи ше: Ду шко Бог да но вић

Опет ру ко мет! По сле фан та стич ног успе ха на ше „жен ске мом ча ди” у бе о град ском по хо ду 
на дру го ме сто на Ку гли, на ред су до шле њи хо ве ко ле ге, ак ту ел ни европ ски ви це пр ва ци, 
од ко јих се, са пра вом, мно го оче ки ва ло у утак ми ца ма на кон ти нен тал ном пр вен ству у 
Дан ској. Бар да су би ли „му шка жен скад”! 

Ова ко, ћо рак. Же шћи! Не са мо за то што су ис па ли већ на кон пр ве фа зе груп ног так ми-
че ња, већ сто га што су, ку ка вич ки, мли та во и ки ла во се ба тр га ју ћи по пар ке ту, прак тич ки, 
без бор бе, пре пу сти ли ри ва ли ма ме ста на по бед нич ком по сто љу.

По че ло је со лид но, срећ ном по бе дом про тив По ља ка, за хва љу ју ћи – па, мо гао бих ка за ти, 
ис кљу чи во – чу де сним од бра на ма гол ма на Ста ни ћа. Он да се до го дио рас пад си сте ма у 
сва ком сми слу у по ра зу са Ру си ма, али и искре но ве ро ва ње да је реч са мо о ло шем да ну, 
уз огром но на да ње, да пра ви окр ша ји и до бре игре у њи ма тек сле де.

Ко нач но, сти гла је утак ми ца са Фран цу ском, објек тив но ве о ма ја ком еки пом, сво је вр сним 
на ци о нал но-ра сним ме ша ном ме су, се лек ци јом ко ја ви ше од јед не де це ни је не ми ло срд-
но те ро ри ше про тив ни ке на свим ре ле вант ним ру ко мет ним тур ни ри ма. На ме сти ло се, 
за хва љу ју ћи чуд ним рас пле том утак ми це из ме ђу Ру си је и Пољ ске и ре зул та та ко ји је Ср-
би ји нај ма ње мо гу ће од го ва рао, да ипак по бе дом или ма кар не ре ше ним ре зул та том са 
Фран цу зи ма, на ши пре не се ка ма ру бо до ва, ко ја би им, уз бар још јед ну по бе ду у на ред ној 
фа зи так ми че ња, го то во из ве сно обез бе ди ла бор бу за ме да ље.

Би ла је то ва банк при ли ка. И, по раз. Ка кав! Одав но ни сам ви део гру пу та ко не мо ти ви-
са них вр хун ских спор ти ста, без вољ них да би ло шта учи не и да та ко пре ки ну или ма кар 
осу је те не у мит ност на свом пу ту ка де ба клу, да по ка жу при том, ми ни мум так ми чар ског 
ду ха и осе ћа ња за при пад ност еки пи. (…)
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20.1.2014., Да нас

Жен скад и мом чад

Пи ше: Мар ја на Сте ва но вић

Ка ко су на ше ру ко ме та ши це успе шно од и гра ле „у бе о град ском по хо ду на дру го ме сто на 
Ку гли”, је дан наш ко лум ни ста их ква ли фи ку је као „жен ску мом чад”. По не ле су се да кле 
– му шки. Раз о ча ран пак због по ра за њи хо вих ко ле га, ка же „бар да су би ли му шка жен-
скад”, не го ни тај сте пен не га тив ног по ре ђе ња ни су за слу жи ли јер су „ку ка вич ки, мли та во 
и ки ла во се ба тр га ју ћи по пар ке ту, прак тич ки, без бор бе, пре пу сти ли ри ва ли ма ме ста на 
по бед нич ком по сто љу”. 

До бро раз у ме мо опи се ко је аутор ко ри сти да ока рак те ри ше жен ску и му шку еки пу. У реч-
ни ци ма сто ји да име ни ца же на има и фи гу ра тив но и пе јо ра тив но зна че ње кад се од но си 
на му шкар ца ко ји је сла бић и ку ка ви ца. Ка же се за не ког да је пра ва же на кад га тре ба 
по ни зи ти или му се на ру га ти. Та кве из ра зе смо до бро на у чи ли и усво ји ли као не што нор-
мал но – то је у при ро ди на шег је зи ка. У ту при ро ду је зи ка уцр та на је на ша свест, на ше 
пред ста ве и на ше раз у ме ва ње ствар но сти. Ако хо ће мо да схва ти мо од но се мо ћи у дру-
штву, то ће нам нај ја сни је по ка за ти сам је зик. При ме ри жен ска мом чад и му шка жен скад 
осли ка ва ју пре ци зним кон ту ра ма раз ли ку из ме ђу до брог, по зи тив ног, а то је оно што је 
му шко, и ло шег, не га тив ног, ко је се ве зу је за же не. Је ли то при ро да је зи ка или на ша пред-
ста ва о же ни?

У об ја шња ва њу му шкар ца у Реч ни ку МС не иде се да ље од при мар ног зна че ња – осо ба 
му шког по ла. Зрео, од ра стао му шка рац сто ји уз од ред ни цу чо век, али се ни у јед ном од 
де се так зна че ња не по ми ње же на, осим што би тре ба ло да се под ра зу ме ва у пр вој де-
фи ни ци ји, где се го во ри о си са ри ма, дру штве ном би ћу спо соб ном да ми сли, го во ри итд. 
Да кле, ако је не ко му шка рац, он је са мим тим чо век, док за же ну то ни је са свим си гур но. 
Да би то би ла, мо ра ла би же сто ко да се по тру ди. Да на ше ру ко ме та ши це ни су му шки од-
и гра ле меч, не би по ста ле мом чад, тј. не би по ста ле љу ди. Ре чи ма лин гвист ки ње Сла ви це 
Пе ро вић, ни је ту очи глед на са мо до ми на ци ја, очи глед но је по ти ра ње же не као људ ског 
би ћа. Кад се му шкар цу оду зму му шки, ко ји су и људ ски, атри бу ти, до би је се же на.

Код дру гог ко лум ни сте се на и ла зи и на при мер екс пли цит ни је ми зо ги ни је: „Не ки ње го-
ви, до ду ше жен ски, ча у ши го во ре да би Во ја мо гао с То мом.” Уме так у ре че ни ци по ка зу је 
сум њи ча вост ауто ра у жен ску ком пе тен ци ју, от кри ва ко је оне ме сто за у зи ма ју у ње го вој 
све сти, да их др жи за ма ње вред не и сто га не по у зда не.

Же на је дис кри ми ни са на због на чи на на ко ји се у оп штој упо тре би је зи ка осли ка ва. У је-
зи ку се очи ту је на ше ми шље ње. Али, је зик и фор ми ра на ше ми шље ње, те та ко бу де моћ-
но сред ство за одр жа ва ње не јед на ко сти ме ђу по ло ви ма.
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Пр ва бра зда

Уврх се ла Ве ли ке Вр би це, чак го ре – већ под пла ни ном Вра тар ном – ви ди се од о вуд, с 
Лат ко вач ких по гле ди, скром на се о ска ку ћи ца и уз њу две-три згра ди це.

То је ку ћа удо ви це Ми о не. По кој ни Си бин Џа мић по ги нуо је у дру го ме ра ту иза Јан ко ве 
кли су ре.

И сад се при ча ју при че о Си би но вом ју на штву и ку ра жи. Ко га год спо ме не у Ве ли кој 
Вр би ци, свак ће ре ћи: „Бог да га про сти!…”

Ње го ва Ми о на оста де са мо хра на с тро је си ро ча ди. Два син чи ћа и јед на кћи. Све јед но 
дру гом до уве та. Нај ста ри јем, Ог ња ну, бе ше тек се дам го ди на.

Се о ску ку ћу не мо же за де си ти гр ђа не сре ћа не го кад оста не без му шке гла ве.

Та је не сре ћа за де си ла још мно ге ку ће у ово ме кра ју. Мно га удо ви ца жа ли ла је и пре жа-
ли ла сво га до ма ћи на. По сле го ди ну-две да на не ка се пре у да де; не ка оде у род и од ве де 
сво ју де цу ту ђем оцу. Си би но ва Ми о на не хте де се угле да ти на сво је, по не сре ћи, дру ге. 
Отре си та и вред на же на при хва ти у сво је ру ке и те шке ра тар ске по сло ве…

Ми о ни се све чи ни ло – до ћи ће Си бин, па ка ко ће му по гле да ти у очи кад за те че сво ју 
ку ћу рас ту ре ну и пу сту!…

По кој ни Си бин има до ста бра ће и бра та на ца, оде ља ка. Сви су вред ни, отре си ти, до бро ду-
шни љу ди. Не ма да на кад се ко ји од њих не свра ти ку ћи Ми о ни ној – да јој по мог не што год.

Нај ви ше је по ма гао Ми о ни мла ђи брат Си би нов, Је лен ко.

Не је дан пут го во рио је Је лен ко сво јој сна си:

– За што ме, сна хо, не по слу шаш? Што не пре ћеш у на шу ку ћу? Ви диш ли, јад на не би ла, да 
не мо жеш из и ћи на крај с том де чи цом!… Куд ћеш, јад ни це, пре? Да имаш сто ру ку, опет 
не би мо гла та ко са ма сти ћи да све ура диш… Што не до ђеш ба рем док ти де чи ца ста ну 
на сна гу?…

– Не мо гу, де шо! – од го во ри ла би му Ми о на уз дах нув ши.

– Ама што не мо жеш, сна хо? У на шој ку ћи би ло би ти и лак ше и ра хат ни је…

– Ка ко бих ја, бо лан де шо, мо гла уга си ти ово ог њи ште, где су се ова си ро чад пр ви пут 
ва тре огре ја ла?… Шта би ре кла по сле сво јој де ци кад би ме за пи та ли: „Чи ја је, на но, она 
ку ћа што је за ра сла у ко ров и зо ву, те ни ко не сме ни да њу у њу ући?…” Кад бих та ко учи-
ни ла, ме не би са прео онај хлеб и со, што сам по је ла у овој ку ћи с по кој ним Си би ном!… 
Са чу вај, бо же!… Ни кад, де шо, ни кад!…

Је лен ко са мо слег не ра ме ни ма, па зај ми ра ло и во ло ве, те оде на њи ву да уз о ре Ми о ни 
ко ли ко јој тре ба за усев.

Ти до бри љу ди по ма га ли су јој сва кад у те жем ра ду пољ ском – што већ не мо же да са вла да 
сла ба жен ска ру ка. Они јој узо ру ма ло њи ве, по се ју и сре де као се би. Оста ло ра ди са ма 
Ми о на. Са ма око па ва, пле ви, жа ње. Ни кад се не ће по жа ли ти да јој је те шко. Хо ће и у то ме 
да јој по мог ну. Њој чи сто бу де кри во. Обич но им од го во ри:

Хва ла вам! Где је би ло те же ту сте ми по мо гли. Ово већ мо гу по ла ко и са ма!…
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Шта је то што зо ве мо род?

Циљ на гру па: 
 уче ни ци и уче ни це старијих раз ре да основ не шко ле
 уче ни ци и уче ни це сред њих шко ла

Ци ље ви ра ди о ни це:
 Раз у ме ва ње раз ли ке из ме ђу ро да и по ла.
 Раз у ме ва ње по на ша ња ко ја се оче ку ју од му шкар ца и же на.

Тра ја ње: 45 ми ну та

Ли ста осо би на му шкар ца 10 ми ну та

Во ди тељ/ка на цр та две ко ло не на ве ли ком па пи ру или та бли. У пр вој на пи ше „му шка рац”, у 
дру гој ко ло ни на пи ше „же на”. 

За тим за мо ли уче сни ке/це да са ста ве ли сту ства ри ко је су по ве за не са иде јом шта зна чи 
би ти му шка рац (Ко је су вам асо ци ја ци је на реч „му шка рац”? Ко је су то осо би не и ства ри на 
ко је по ми сли те?). За пи су је асо ци ја ци је оним ре дом ка ко их уче сни ци/е на во де. Од го во ри 
мо гу да бу ду и по зи тив ни и не га тив ни. Во ди тељ/ка по но ви исти про цес у ко ло ни озна че ној 
са „же на”.

(Во ди тељ/ка по ма же уче сни ци ма/ама да на ве ду и со ци о ло шке и би о ло шке ка рак те ри сти ке и 
уко ли ко не ка од ове две ка те го ри је ни је до вољ но за сту пље на у њи хо вим од го во ри ма по ма же 
им до дат ним пи та њи ма. 

На по ме на: При овој и на ред ним ак тив но сти ма, во ди тељ/ка мо же да ко ри сти ли сту пи та ња 
Ли ста пи та ња за ди ску си ју (за уче ни ке 5. и 6. раз ре да; до пун ска пи та ња за уче ни ке/це од
7. раз ре да до 4. раз ре да сред ње шко ле).

За ме на осо би на 10 ми ну та

Во ди тељ/ка за ме ни на сло ве ко ло на ста вља ју ћи озна ку „же на” уме сто „му шка рац” и обр ну то. 
По ста вља пи та ње уче сни ци ма/ама: да ли би се ка рак те ри сти ке на ве де не за му шкар це мо гле 
та ко ђе при пи са ти же на ма и обр ну то (да ви ди мо, ов де пише „јак”, мо же ли же на да бу де ја ка?; 
ов де пише „ку хи ња”, мо же ли му шка рац да ку ва и бу де у ку хи њи и слич но)?

Мар ке ром дру ге бо је во ди тељ/ка озна ча ва пол не ка рак те ри сти ке и пи та гру пу ви де ли раз ли ку 
из ме ђу под ву че них ка рак те ри сти ка и оних ко је ни су под ву че не и у че му је та раз ли ка.

Ко је осо би не се не мо гу при пи са ти и му шкар ци ма и же на ма и за што? 20 ми ну та

Во ди тељ/ка за по чи ње рас пра ву о то ме за ко је ка рак те ри сти ке уче сни ци/е сма тра ју да не би 
мо гле да се при пи шу и му шкар ци ма и же на ма и за што.

За тим об ја шња ва да се оне ка рак те ри сти ке ко је су би о ло шке и ко је не мо гу да се при пи шу и 
му шкар ци ма и же на ма сма тра ју ка рак те ри сти ка ма по ла, а оне ка рак те ри сти ке ко је су со ци о-
ло шког ка рак те ра и ко је мо гу да се при пи шу и му шкар ци ма и же на ма пред ста вља ју ка рак те-
ри сти ке ро да.

Во ди тељ/ка у овој ак тив но сти мо же да ко ри сти при ло же не пла ка те/слај до ве:
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При мер пол них и род них ка рак те ри сти ка му шка ра ца и же на

БИОЛОШКИ КУЛТУРОЛОШКИ

ГЕНЕТСКИ НАУЧЕН КРОЗ
СОЦИЈАЛИЗАЦИЈУ

ПОЛ РОД

ДАНЕ

САМО ЖЕНЕ РАЂАЈУ

САМО МУШКАРЦИ МОГУ 
ДА ВРШЕ ОПЛОДЊУ

И МУШКАРЦИ И ЖЕНЕ 
МОГУ ДА

    РАДЕ

    СЕ СТАРАЈУ О ДЕЦИ И     
    СТАРИЈИМ ОСОБАМА

КАО ТАКВИ...

НА ПРИМЕР

МОГУ ЛИ СЕ
ПРОМЕНИТИ

ДЕВОЈКА:
ВАГИНА,
ГРУДИ

МЛАДИЋ:
ТЕСТИСИ, ПЕНИС, 

БРКОВИ
ПОЛ

М
УШ

КИ
 И
Д
ЕН
ТИ
ТЕ
Т

Д
РУ
Ш
ТВ
ЕН
О

 О
Д
РЕ
Ђ
ЕН

Д
РУ
Ш
ТВ
ЕН
О

 О
Д
РЕ
Ђ
ЕН

Ж
ЕН
СК
И

 И
Д
ЕН
ТИ
ТЕ
Т

Плава боја, панталоне, кошуља
Пиштољи играчке. фудбал
Јак, агресиван, склон такмичењу
Формално образовање/школа 
(интелигентнији, лакши приступ)
Природне науке, техничке 
дисциплине
Отворен простор (јавна сфера):
Пиће, цигарете, сексуална 
слобода, већа мобилност у 
друштву
Продуктивна улога (старатељ, 
плаћен посао)
Доминантан, онај који 
контролише
Моћ, насиље
Дискриминатор
Супериоран

Розе боја
Лутке
Слаба, нежна, крхка
Формално образовање/школа 
(мање интелигентна, слабији 
приступ)
Уметност, хуманистичке науке
Затворен простор (приватна 
сфера):
Мајка, супруга, мања мобилност 
у друштву
Репродуктивна улога (неплаћен 
посао)
Потчињена, контролисана
Ограничена моћ, она над којом 
се врши њасиље
Дискриминисана
Инфериорна

РОД
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За вр ше так 5 ми ну та

Во ди тељ/ка по ен ти ра ка ко де ца од по ро ди ца у ко ји ма жи ве, ме ди ја и дру штва у це ли ни при-
ма ју по ру ке о то ме ка ко да се по на ша ју као му шкар ци, а ка ко као же не. Сви/е про ла зи мо кроз 
овај про цес ути ца ја дру штве ног окру же ња на раз вој по је дин ца/ке. За пра во, ра ди се о кру тим 
род ним сте ре о ти пи ма ко ји има ју по сле ди це и за му шкар це и за же не. Во ди тељ/ка при по ен ти-
ра њу ко ри сти Текст за за вр шни цу ра ди о ни це – на по ме не и иза зо ви.

Пи та ња за ди ску си ју са уче ни ци ма/ама 5. и 6. раз ре да
Шта то зна чи би ти му шка рац?
Шта то зна чи би ти же на?
Да ли ми сли те да су му шкар ци и же не вас пи та ва не на исти на чин?
Ко ја је уло га му шкар ца у ре про дук ци ји? Да ли се она раз ли ку је од уло ге же не? На ко ји/е на-
чин/е?

Да ли на на ша ми шље ња о уло га ма му шка ра ца и же на ути чу ми шље ња чла но ва на ше по ро-
ди це и ми шље ња на ших при ја те ља/ица? На ко је на чи не?

Да ли ме ди ји (ТВ, штам па, фил мо ви…) има ју ути ца ја на род не нор ме? Уко ли ко ми сли те да 
има ју, на ко ји/е на чин/е? Ка ко ме ди ји при ка зу ју же не? Ка ко ме ди ји при ка зу ју му шкар це?

До пун ска пи та ња за ди ску си ју са уче ни и ци ма/ама од 7. раз ре да основ не шко ле
до 4. раз ре да сред ње шко ле:
Ко ја је уло га му шкар ца у ин тим ној ве зи? Ко ја је уло га же не?
На ко ји на чин му шка рац ис по ља ва сво је емо ци је? Да ли се то раз ли ку је од на чи на на ко ји 
же на ис по ља ва сво је емо ци је? Због че га ми сли те да се раз ли ку ју (ако та ко ми сли те)?

На ко ји на чин му шка рац ис по ља ва сво ју сек су ал ност? Да ли се то раз ли ку је од на чи на на ко-
ји же на ис по ља ва сво ју сек су ал ност? Због че га ми сли те да се раз ли ку ју (ако та ко ми сли те)?

На ко ји на чин ове раз ли ке и нејед на ко сти у ве зи са тим да ли је не ко му шка рац или же на, 
ути че на на ше сва ко днев не жи во те?

На ко ји на чин ове раз ли ке ути чу на на ше од но се са по ро ди цом и парт не ри ма?
Ка ко ви мо же те, у сво јим жи во ти ма, да оспо ри те не ко понашање које друштво очекује од 
мушкарца? А ка ко мо же те да оспо ри те не ко понашање које друштво оче ку је од же на?

Текст за за вр шни цу ра ди о ни це – на по ме не и иза зо ви

То ком на ших жи во та ми до би ја мо по ру ке од сво јих по ро ди ца, ме ди ја и дру штва о то ме ка ко 
би тре ба ло да се по на ша мо као му шкар ци и ка ко би тре ба ло да се од но си мо пре ма же на ма 
и дру гим му шкар ци ма. Ва жно је раз у ме ти да, иако по сто је раз ли ке из ме ђу му шка ра ца и же-
на, мно ге од ових раз ли ка је ство ри ло са мо дру штво и ни су са став ни део на ше при ро де или 
би о ло шког скло па. Упр кос то ме, ове раз ли ке има ју фун да мен та лан ути цај на сва ко днев не жи-
во те му шка ра ца и же на и од но се из ме ђу њих. На при мер, од му шкар ца се че сто оче ку је да 
увек бу де јак и до ми нан тан у сво јим од но си ма са дру ги ма, укљу чу ју ћи ту и парт нер ске од но-
се. Исто вре ме но, од же не се че сто оче ку је да бу де по кор на ауто ри те ту му шкар ца. Ови кру ти 
род ни сте ре о ти пи има ју по сле ди це и за же не и за му шкар це, о че му ће те ди ску то ва ти то ком 
ових ра ди о ни ца. Ка ко по ста је те све ви ше све сни то га на ко ји на чин по је ди ни род ни сте ре о-
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ти пи мо гу не га тив но да ути чу и на му шкар це и же не, мо же те да раз ми шља те кон струк тив но о 
то ме ка ко да их оспо ри те и да про мо ви ше те по зи тив ни ју уло гу ро да и род них од но са у ва шим 
жи во ти ма и за јед ни ца ма.

На по ме не за во ди те ља/ку:
 Ко ри сно је на ве сти при ме ре бо ја и оде ће ко ји ма се, нај че шће од ма лих но гу, раз два ја ју и 
усме ра ва ју де ча ци и де вој чи це, као и при ме ре ти пич них ига ра и игра ча ка (ако оде те на сајт 
про дав ни ца игра ча ка, мо ра те да иза бе ре па ке ти ће (опет свр ста ва ње у ка те го ри је) за де ча ке 
или де вој чи це – играч ке за де ча ке са др же алат, ауто мо би ле и фи гу ре раз ли чи тих хе ро ја, а за 
де вој чи це су ту ма ла ку хи ња, лут ке, кре а тив ни сет… (да ли де ча ци мо гу да бу ду кре а тив ни?).

 Ја ви ће се и пи та ња „гла ве по ро ди це” и „му шкар ца као за штит ни ка” и оно га ко „до но си хра ну 
на сто” док је бри га о де ци нај ви ше „жен ска ствар”, као и „ме сто у ку хи њи”. За ни мљи во је и 
ка ко се че сто „му шко ку ва ње” схва та као не што из у зет но и као про фе си ја („нај бо љи ку ва ри 
на све ту су му шкар ци”) док же не има ју оба ве зу да ку ва ју за по ро ди цу и да се то ви ше схва та 
као „при пре ма ње обро ка”.

 Уче сни ци/е не кад на во де из ве сне из ре ке из на ро да, нпр. „тре ба да се зна ко ко си, а ко во ду 
но си”, или дру ге из ја ве ко је го во ре да „же не тре ба ста ви ти на сво је ме сто”. Бит но је да уче-
сни ци/е схва те да је род дру штве ни кон структ и да је као та кав ве о ма ду бо ко уса ђен и то ком 
вре ме на нор ма ли зо ван, дру гим ре чи ма: род и род не уло ге до жи вља ва ју се као не што „нор-
мал но” па чак и „при род но”, те су по ста ле део тра ди ци је („нор мал ност” је вр ло ре ла ти ван 
по јам и про мен љив, у за ви сно сти од вре ме на и ме ста). Уче сни ци ма/ама тре ба об ја сни ти да 
иако је не што део тра ди ци је (мо гу се на ве сти ра зни при ме ри не пра вед них од но са пре ма 
же на ма из ра зних кул ту ра), не мо ра да зна чи да је то ис прав но и ко рект но. Упра во за то што 
се то ли ко до жи вља ва ју као не што „нор мал но и при род но”, та кви ста во ви се че сто и не пре-
и спи ту ју, не го по сто ји до жи вљај да „то је про сто та ко”. Нај бит ни је је да уче сни ци/е поч ну 
да раз ми шља ју о про бле ма ти ци ри гид них род них уло га, па на кон то га мо гу и да поч ну да 
„ме ња ју пра ви ла”.

 По сто је и екс трем ни ји при ме ри из ја ва, као што је је дан уче сник на вео: „У мом се лу ка жу да, 
ако ко ко шка пре ви ше ко ко да че, тре ба јој од се ћи гла ву!”, или: „же не су глу пље, је дан ма њи 
мо зак има ју”; „го ре је ако же на пре ва ри му шкар ца… да ме пре ва ри са ком ши јом па ја бих 
њу убио, а ње га бих са мо пре био”. Ва ља ло би за јед но са гру пом то раз мо три ти и до ћи до 
то га шта све ни је ко рект но у та квим и слич ним из ја ва ма. По зи тив ни при ме ри из жи во та уче-
сни ка/ца (а и во ди те ља/ке) увек су до бро до шли. Це ла ра ди о ни ца би мо гла да оби лу је вр ло 
кон крет ним жи вот ним при ме ри ма ра ди илу стро ва ња по ен ти. Не кад уче сни ци/е го во ре из-
ве сне екс трем ни је из ја ве ра ди при вла че ња па жње и игра ња уло ге „раз ред ног ша љив џи је”. 
Бит но је да схва те шта ту ни је у ре ду и да та кве ша ле са мо из но ва по др жа ва ју род не сте ре-
о ти пе ко ји ма је на ше дру штво пре за си ће но (при мер ко ји ко ри сте, са ин тер не та и из се ри ја: 
„Ре као бих јој: иди у ку хи њу и на пра ви ми сен двич”.).

 Че сто је, при ли ком про ла же ња кроз пол не ка рак те ри сти ке по треб но об ја сни ти раз ли ку из-
ме ђу му шке и жен ске ма ља во сти. Не кад ће уче сни ци/е на ве сти при мер „же на са бра дом у 
ауто бу су”. Та ко ђе, на во де и при мер „и му шкар ци има ју гру ди”, али му шке гру ди ни су и дој ке, 
те тре ба об ја сни ти функ ци ју до је ња. Мо гу се ја ви ти и пи та ња о тран срод но сти и тран ссек су-
ал но сти, те је по жељ но би ти ин фор ми сан и о овим те ма ма.

 Не ка да ће се ја ви ти и пи та ња сек су ал но сти, од но сно не ко из гру пе мо же да за поч не ди ску-
си ју на те му хо мо сек су ал но сти и да том при ли ком из но си вр ло не га тив не ста во ве. Ова пи-
та ња не тре ба иг но ри са ти, али не сме се до зво ли ти да та те ма пот пу но пре у зме ра ди о ни цу, 
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што је зна ча јан ри зик. По сто је ра ди о ни це у При руч ни ку М (до сту пан на ин тер не ту) ко је се 
по себ но ба ве овим те ма ма и ко је се мо гу по себ но об ра ди ти јер ипак зах те ва ју до вољ но 
вре ме на да би се успе шно об ра ди ле, ис ку ство је по ка за ло да су то вр ло иза зов не те ме.

 Бит на пи та ња за ста ри је раз ре де су и пи та ња да љег шко ло ва ња и бу ду ћег за по сле ња, та ко 
да је ту ко ри сно раз ви ти ди ску си ју о ти пич ним из бо ри ма шко ле, од но сно фа кул те та за мом-
ке и де вој ке и за што је то та ко, као и о ти пич ним за ни ма њи ма. („За што је не ким љу ди ма та ко 
шо кант но да је же на на при мер во зач или да је у вој сци? Не ки ма је шо кант но да му шка рац 
бу де вас пи тач…”). Ов де тре ба ис та ћи ути цај и при ти сак дру штва, не кад и уче сни ци/е има ју 
до бре при ме ре („Мо ја дру га ри ца је хте ла да упи ше елек тро тех нич ку јер је то за ни ма, али су 
јој го во ри ли да је то за де ча ке, да она тре ба да иде не где дру где.”). 

 Ва жно је да гру па схва ти да је раз ви ја ње род не рав но прав но сти по зи тив но и од ве ли ког 
зна ча ја и за му шкар це, не са мо за же не, не би ва ља ло да се стек не ути сак о јед но стра но сти. 
Бит ни су при ме ри ве ли ких при ти са ка на му шкар це у сте ре о тип ним род ним уло га ма, као и 
че сто ри зич них по на ша ња ко је из њих сле де (број на пи та ња „му шке ча сти”, кон зу ми ра ње 
штет них суп стан ци…). Ре ла тив но је че ста ре че ни ца: „Му шкар ци и же не ни су исти и не мо гу 
би ти”. Бит но је об ја сни ти да се ов де ра ди о рав но прав но сти („да, за и ста ни су исти…”) и да је 
циљ да сви има ју иста пра ва, исте мо гућ но сти и при ли ке и слич но. 

 Мо же би ти зна чај но на во ђе ње при ме ра из жи во та и ме ди ја о тре ти ра њу же на као сек су ал-
них обје ка та, као и о не ко рект ном пред ста вља њу же на у ме ди ји ма. 
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Де фи ни са ње пра ви ла ко ја пре ве ни ра ју род но за сно ва но на си ље

Циљ не гру пе: 
 уче ни ци и уче ни це основ не шко ле
 уче ни ци и уче ни це сред ње шко ле

Ци ље ви: 
 Уса гла ша ва ње вред но сти, пра ви ла и по сле ди ца ко ја су до не та у оде ље њу са вред но сти ма, 
пра ви ли ма ко ја ће пре ве ни ра ти род но за сно ва но на си ље.

 Од ре ђи ва ње по сле ди ца за кр ше ње на ве де них вред но сти и пра ви ла.

Тра ја ње: 90 ми ну та (два школ ска ча са)

За јед нич ко де фи ни са ње вред но сти за пре вен ци ју род но за сно ва ног на си ља 30 ми ну та

Уче ни ци/е на бра ја ју вред но сти ко је су им ва жне, а ко је се кр ше због род них сте ре о ти па. На-
став ник/ца за пи су је све пред ло ге без про це њи ва ња и ути ца ња на оно што су ђа ци ре кли.

На став ник/ца ко ри сти текст у на став ку, под се ћа ју ћи шта су вред но сти:
 Вред но сти су на ша ве ро ва ња о то ме шта је за нас ва ља но, по жељ но, ко ри сно, од но сно шта 
је за нас не по жељ но и не до пу сти во. 

 Вред но сти су увек по зи тив не и мо гу би ти раз ли чи те, као што су љу бав пре ма љу ди ма, при-
хва та ње дру гих, рав но прав ност му шкар ца и же не, без бед ност, за шти та, си гур ност, ме ђу-
соб но по што ва ње, отво ре на и искре на ко му ни ка ци ја, по ве ре ње, ува жа ва ње, по што ва ње 
лич но сти и гра ни ца сва ког од нас.

 Вред но сти љу ди ути чу на њи хо во по на ша ње, у осно ви по на ша ња љу ди сто је по зи тив не 
вред но сти, али се раз ли ку је мо по на чи ну за до воље ња тих вред но сти.

 Вред но сти пред ста вља ју оно што је за сва ку осо бу ве о ма вред но и што јој је од ве ли ког 
зна ча ја.

 Не ка да мо же до ћи и до су ко ба вред но сти. Та кав су коб мо же би ти и уну тра шњи, ка да су јед-
ној осо би ва жне две су про ста вље не вред но сти, а по сто ји су коб вред но сти из ме ђу две или 
ви ше осо ба.

За јед нич ко де фи ни са ње пра ви ла за пре вен ци ју род но за сно ва ног на си ља 20 ми ну та 

Ка да де фи ни шу вред но сти, он да се до но се пра ви ла ко ја ће по др жа ти раз вој тих вред но сти. 
На став ник/ца под сти че уче ни ке/це да раз ми сле о то ме ка ко би тре ба ло да се по на ша сва ко од 
њих па да вред ност за ко ју од ре ђу ју пра ви ло бу де за шти ће на, тј. да та ко де фи ни са но по на ша ње 
до при но си да вред ност о ко јој је реч „жи ви” у оде ље њу/шко ли.

По сту пак са утвр ђи ва њем пра ви ла се по на вља за сва ку де фи ни са ну вред ност.

По том на став ник/ца по зи ва уче ни ке/це да раз ми сле ка ко ће на док на ди ти ште ту оно ме ко ји 
бу де тр пео по сле ди це евен ту ал ног не по што ва ња пра ви ла.

При де фи ни са њу пра ви ла на став ник/ца мо же да се ко ри сти при ло же ним при ме ри ма до брих 
пра ви ла ко ја пре ве ни ра ју род но за сно ва но на си ље.
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Де фи ни са на пра ви ла уче ни ци/е ле пе на по стер са пра ви ли ма и до го ва ра ју се на ко је на чи не 
ће пра ти ти при ме ну до не тих пра ви ла и ко је ће би ти по по сле ди це не по што ва ња пра ви ла.

На по ме на за во ди те ље/ке: Овом де лу на ро чи то по све ти ти па жњу – раз ра ди ти ко ли ко вре ме-
на зах те ва, сва ко днев на по др шка за по што ва ње пра ви ла и иден ти фи ко ва ти шта ће би ти пре у-
зе то уко ли ко се пра ви ла не по шту ју, у че му ће се са сто ја ти на док на да ште те.

Фи ло зо фи ја овог при сту па са др жа на је у сле де ћим чи ње ни ца ма:
Сва ко ко кр ши пра ви ла и ти ме на ру ша ва до го во ре не вред но сти, мо же учи ни ти не што 
чи ме ће по но во ус по ста ви ти угро же ну вред ност, или на не ки на чин по вра ти ти на ру-
ше не од но се и учи ни ти их бо љим.

Об на вља ње вред но сти при ступ је ди сци пли но ва њу ко ји под ра зу ме ва да де ца чи не 
гре шке, и то се не мо же из бе ћи, раз ли ка је са мо у оно ме што чи ни мо по сле учи ње не 
гре шке. Усме ра ва њем уче ни ка и уче ни ца да по пра ве гре шку, под сти че мо их да пре у-
зму од го вор ност за вла сти то по на ша ње и под сти че мо их да по зи тив но ре ше про блем. 

На став ник/ца у раз го во ру са уче ни ком/цом раз го ва ра о вред но сти ма ко је су на ру ше не 
и пра ви лу ко је је пре кр ше но и тра жи по пра вља ње по гре шке.

Жр тва на си ља пре у зи ма кон тро лу ти ме што од ње до ла зи пред лог о то ме шта њој зна-
чи „ис пра вља ње си ту а ци је”. У су прот ном, ако би би ло као што је ов де на ве де но, моћ 
по но во де мон стри ра на сил ник, сви уче ству ју и са ра ђу ју ува жа ва ју ћи ње гов пред лог и 
то пред ста вља ре вик ти ми за ци ју. Сви за јед но тра га ју за на чи ни ма ре ша ва ња про бле ма 
да обе стра не бу ду за до вољ не.

Ако уче ник или уче ни ца озбиљ но кр ши пра ви ла, ва жно је укљу чи ти и ро ди те ље и 
кре и ра ти ин ди ви ду ал ни план за шти те за то де те ко ји ће му по мо ћи да пре ва зи ђе по те-
шко ће ко је има. 

Код кон ти ну и ра ног кр ше ња пра ви ла и кон ти ну и ра не зло у по те бе мо ћи, шко ла је ду жна 
да ре а гу је пре ма за кон ској ре гу ла ти ви и нео п ход но је да се ак ти ви ра и спо ља шња за-
штит на мре жа као што су цен тар за со ци јал ни рад, по ли ци ја, здра стве на слу жба.

Ко ра ци у до но ше њу пра ви ла

У окви ру про гра ма Шко ла без на си ља шко ле укљу че не у про грам на по чет ку сва ке школ ске 
го ди не за јед но са уче ни ци ма и уче ни ца ма до го ва ра ју се о вред но сти ма ко је ће не го ва ти у 
оде ље њу, као и пра ви ли ма ко ја по др жа ва ју раз вој вред но сти и за јед но де фи ни шу по сле ди це 
за пре кр ше на пра ви ла.

До го во ре не вред но сти, пра ви ла и по сле ди це тре ба да бу ду про из вод за јед нич ке од лу ке де це 
и на став ни ка/ца и ни ка ко не тре ба да бу ду на мет ну те од стра не на став ни ка/ца. 

Ис ку ство по ка зу је да уче ни ци и уче ни це по шту ју вред но сти и пра ви ла ко је су са ми пред ло-
жи ли, та ко да ни ко не тре ба да им од ре ди вред но сти и пра ви ла, јер се на тај на чин не ги ра по-
тре ба са из бо ром ко ју је ва жно по др жа ти код де це. Ти ме се оси гу ра ва да уче ни ци и уче ни це 
по шту ју пра ви ла ко ја су уса гла си ли/е.

Пр во са уче ни ци ма и уче ни ца ма тре ба де фи ни са ти вред но сти ко је же ле, за тим се де фи ни шу 
пра ви ла ко ји ма се оси гу ра ва да те вред но сти жи ве, па по том де фи ни шу по сле ди це за не при-
др жа ва ње до го во ре них пра ви ла.
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Вред но сти, пра ви ла и по сле ди це уче ни ци и уче ни це од ре ђу ју са мо стал но и та ко пре у зи ма ју 
од го вор ност за ре гу ли са ње ме ђу соб них од но са. 

Ова кав по сту пак под сти че раз ви ја ње лич не од го вор но сти за вла сти то по на ша ње.

Пра ви ли ма де фи ни ше мо по на ша ња ко ја ни ка ко не же ли мо у оде ље њу и ко ја ће по мо ћи у 
спре ча ва њу на си ља.

Пра ви ла тре ба да бу ду ја сна и ра зу мљи ва за све у раз ре ду. Пре ви ше пра ви ла збу њу је, та ко да 
је пре по ру ка да се са уче ни ци ма и уче ни ца ма у јед ном оде ље њу до не се 5–8 нај ва жни јих пра-
ви ла ко је ла ко пам те и уче ни ци/е и на став ни ци/е.

На став ни ци и на стац ни це ко ји/е ра де у том раз ре ду по зи ва ју се на оде љен ска пра ви ла и под-
се ћа ју уче ни ке/це на њих ка да је не ко пра ви ло пре кр ше но.

По сле ди це тре ба да бу ду по ве за не са пре кр ше ним пра ви ли ма и не тре ба да ва ти за дат ке ко је 
је те шко ис пу ни ти. По ен та ни је да се не ко ло ше осе ћа због гре шке, већ да по пра ви не при хва-
тљи во по на ша ње.

По сле ди це су де фи ни са не кроз по на ша ња ко ја су по жељ на. Не ка да де ца на во де по сле ди це 
ко је су не при хва тљи ве и ко је у осно ви има ју страх, по ни же ње, пат њу и бол. Уло га на став ни-
ка/ца је да се де ца под стак ну да сми сле по сле ди цу ко ја не по ни жа ва.

При ме ри за де фи ни са ње пра ви ла ко ја пре ве ни ра ју род но за сно ва но на си ље

1–4. раз ред:
 Мо је те ло при па да ме ни – ва жно је да ка же мо „не” ка да нам не чи ји до дир не при ја.
 Увек пи та мо за до зво лу (ка да хо ће мо да до дир не мо, за гр ли мо, по љу би мо дру гу осо бу, увек 
је пр во пи та мо).

 „Не зна чи не” (ако нам дру га осо ба ка же да јој не при ја, оба ве зно од мах пре ста не мо да је 
до ди ру је мо, гр ли мо, љу би мо, го ли ца мо, итд.)

 Љу бав зна чи по што ва ње (иако нам се не ка осо ба мно го сви ђа, не ће мо на ва љи ва ти да нам 
уз вра ти). 

 По шту је мо ту ђу при ват ност (нпр. не ма ви ре ња док су дру ге осо бе у свла чи о ни ци или то а-
ле ту).

 Вред ну је мо осо бу, а не из глед (не су ди мо о дру ги ма пре ма из гле ду и не ко мен та ри ше мо га).
 Све игре, спор то ви и ак тив но сти су и за де ча ке и за де вој чи це.
 Без увре дљи вих по ру ка и по кре та.

5–8. раз ред:
 Љу бав зна чи по што ва ње (иако нам се не ка осо ба мно го сви ђа, не ће мо је при си ља ва ти, ни ти 
на ва љи ва ти да нам уз вра ти). 

 Увек пи та мо за до зво лу и по шту је мо ту ђе „не” (ка да хо ће мо да до дир не мо, за гр ли мо, по љу-
би мо дру гу осо бу).

 За бра ње но је сек су ал но уз не ми ра ва ње (за бра ње но је до ди ри ва ње ин тим них де ло ва те ла 
дру ге осо бе, гр ље ње, љу бље ње – без са гла сно сти дру ге осо бе). 
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 Сви спор то ви и сва за ни ма ња су и за де ча ке и за де вој чи це – не ма мо пред ра су де и не го во-
ри мо са ома ло ва жа ва њем ни пре ма де ча ци ма ни де вој чи ца ма.

 Не су ди мо пре ма дру ги ма у од но су на то у ко га су за љу бље ни (сва ко има пра во да бу де за-
љу бљен или за љу бље на у ко га хо ће и не ма ве зе ког по ла је та осо ба). 

 Не вре ђа ти из глед, ко мен та ри са ти де ло ве те ла, не до ба ци ва ти, ни зви жда ти за дру ги ма.
 По шту је мо ту ђу при ват ност (не об ја вљи ва ти ни ти по ка зи ва ти дру ги ма ту ђе фо то гра фи је 
без до зво ле, не ви ри ти у свла чи о ни цу или то а лет ка да је не ко уну тра, не ши ри мо гла си не 
о дру ги ма).
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Моћ и од но си

Циљ на гру па: 
 уче ни ци и уче ни це ста ри јих раз ре да основ не шко ле 
 уче ни ци и уче ни це сред њих шко ла

Ци ље ви:
 Уви ђа ње по сто ја ња мо ћи у од но си ма.
 Под сти ца ње раз ми шља ња о то ме ка ко се у од но си ма по ка зу је моћ.

Тра ја ње: 45 ми ну та

Шта је то моћ? 5 ми ну та

Во ди тељ/ка пи та уче сни ке/це ка ко би они/е де фи ни са ли шта је то „моћ”.

По сле крат ког раз го во ра о мо ћи, за мо ли их да на ве ду па ро ве у ко ји ма се ја сно осли ка ва моћ, 
од но сно где осо ба А има моћ, а осо ба Б не ма, и да у па ру раз ме не у че му се огле да/осли ка ва 
не јед на ка рас по де ла мо ћи (ро ди тељ и де те, муж и же на, шеф и рад ник, деч ко и де вој ка, по ли-
ца јац и гра ђа нин).

Кра так скеч о мо ћи 10 ми ну та

Па ро ви има ју за да так да осми сле је дан кра так скеч ко ји осли ка ва ди на ми ку мо ћи ко ја по сто ји 
у не ко ли ко од но са ко је су на ве ли. 

Ди ску си ја 25 ми ну та

По сле ске че ва ис ко ри сти те ова пи та ња ка ко би сте за по че ли ди ску си ју. 

Пи та ња за ди ску си ју:
 Да ли дру ги љу ди ко ри сте сво ју моћ на не га ти ван на чин у ва шем сва ко днев ном жи во ту? Ко? 
За што?

 Да ли ви ко ри сти те сво ју моћ на не га ти ван на чин у ва шем сва ко днев ном жи во ту? Пре ма 
ко ме? За што?

 Због че га љу ди тре ти ра ју јед ни дру ге на та кав на чин? 
 Ка кве су по сле ди це од но са у ко јем јед на осо ба мо же да тре ти ра дру гу осо бу као „пред мет”? 
 На ко ји на чин дру штво/кул ту ра одр жа ва или по др жа ва ове вр сте од но са у ко ји ма не ки љу ди 
има ју ве ћу моћ над дру гим љу ди ма?

 Ка ко ова ак тив ност мо же да вам по мог не да раз ми сли те о ва шим соп стве ним од но си ма, а 
мо жда и да на пра ви те не ке про ме не у њи ма?
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За вр ше так 5 ми ну та

Во ди тељ/ка по ен ти ра ка ко по сто ји мно го раз ли чи тих ти по ва од но са у ко ји ма јед на осо ба мо же 
да има ви ше мо ћи над дру гом осо бом. По сто је та ко ђе и дру ги при ме ри од но са мо ћи у ва шим 
жи во ти ма и за јед ни ца ма. Раз ми сли те о од но си ма из ме ђу мла дих и од ра слих, уче ни ка и уче-
ни ца и на став ни ка и на став ни ца, рад ни ка и рад ни ца и ше фо ва. По не кад не рав но те жа мо ћи у 
овим ве за ма мо же да до ве де до то га да јед на осо ба тре ти ра дру гу осо бу као пред мет. И док 
ди ску ту је те о ро ду и ве за ма из ме ђу му шка ра ца и же на, ва жно је да за пам ти те по ве за ност из-
ме ђу то га ка ко ви мо же те да се осе ћа те пот чи ње ни у не ким од ва ших ве за и ка ко ви, за уз врат, 
мо же те да тре ти ра те дру ге, укљу чу ју ћи же не, као „пред ме те”. Раз ми шља ње о тој по ве за но сти 
мо же да по мог не, да вас мо ти ви ше да гра ди те пра вич ни је ве зе са дру гим му шкар ци ма и же-
на ма у ва шим по ро ди ца ма и за јед ни ца ма.

На по ме не и иза зо ви:
 Као и у свим оста лим ра ди о ни ца ма, уче сни ци/е мо гу се под се ћа ти на ди ску си је о род ним 
уло га ма. Ди ску си је о му шко-жен ским од но си ма ће се не ми нов но по ја ви ти. У ста ри јим раз-
ре ди ма по ја ви ће се ди ску си је о мо ћи у ин тим ним од но си ма и на ко је се све на чи не она 
ко ри сти. Ове ди ску си је су до бар увод за ра ди о ни цу о сек су ал ном на си љу.

 Вр ло че сто ће до ћи до ди ску си ја о ауто ри те ту и о то ме ка ко не ки за слу жу ју ауто ри тет сво јим 
зна њи ма, спо соб но сти ма, осо би на ма, а не ки се ис кљу чи во по на ша ју ауто ри тар но. Че сто ће 
се на во ди ти при ме ри на став ни ка/ца ко је уче сни ци/е ви ше или ма ње це не и при ме ри из 
школ ског жи во та. 
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Из ра жа ва ње осе ћа ња

Циљ не гру пе:
 уче ни ци и уче ни це од 5. раз ре да основ не шко ле
 уче ни ци и уче ни це сред ње шко ле

Ци ље ви:
 Уче сни ци и учеснице пре по зна ју те шко ће са ко ји ма се де ча ци и де вој чи це су о ча ва ју при ли-
ком из ра жа ва ња од ре ђе них осе ћа ња и по сле ди це по њих и њи хо ве од но се.

Тра ја ње: 45–90 ми ну та (ра ди де таљ ни је ди ску си је пре по ру чу је се два ча са)

Та бе ле са че ти ри осе ћа ња 5 ми ну та

Во ди тељ/ка на пи ше на та бли че ти ри осе ћа ња: љут ња, страх, ту га, сре ћа. Об ја шња ва уче сни ци-
ма/ама да су ово осе ћа ња о ко ји ма ће се рас пра вља ти то ком ове ак тив но сти и да би тре ба ло 
да раз ми сле о то ме ко ли ко им је ла ко или те шко да из ра зе ова осе ћа ња.

Ко ли ко ла ко и ко ли ко те шко из ра жа ва мо ова осе ћа ња? 25 ми ну та

По де ли ти ле пљи ве па пи ри ће (сти ке ре) та ко да сва ко има по 4 па пи ри ћа, на ко ји ма ће уче сни-
ци/е на пи са ти бро је ве од 1 до 4. 

За тим им во ди тељ/ка про чи та сле де ћа упут ства: 

Раз ми сли те о то ме ко ја од ових осе ћа ња из ра жа ва те са нај ве ћом ла ко ћом. 

Број је дан (1) ће те за ле пи ти у од го ва ра ју ће по ље по ред осе ћа ња ко је нај лак ше по ка зу је те.

А сад раз ми сли те о осе ћа њу ко је из ра жа ва те ла ко, али не то ли ко ла ко као пр во. За ле пи те број 
два (2) у од го ва ра ју ће по ље по ред тог осе ћа ња. 

Ста ви те број три (3) уз осе ћа ње ко је је не где из ме ђу; што зна чи да га ни је ни пре те шко ни пре-
ла ко из ра зи ти.

И на кра ју, бро јем че ти ри (4) ће те оце ни ти осе ћа ње ко је нај те же из ра жа ва те.

Са бе ру се оце не и до ђе се до ско ро ва за сва ко осе ћа ње, и та ци фра се упи ше по ред осе ћа ња, 
нпр.: сре ћа – 15, ту га – 32. Што је ни жи скор – то је осе ћа ње лак ше и че шће из ра жа ва но. 

За јед но са чи та вом гру пом, раз ми сли те о слич но сти ма и раз ли ка ма ко је сте про на шли ме ђу 
уче сни ци ма и уче сни ца ма. Об ја сни те да: 
 Осе ћа ња ко ја смо озна чи ли бро је ви ма 1 и 2 су она осе ћа ња ко ја смо на ви кли да из ра жа ва мо.
 Број 3 је осе ћа ње ко је сла би је из ра жа ва мо или га чак по ти ску је мо или скри ва мо.
 Број 4 пред ста вља осе ћа ње ко је не из ра жа ва мо. 

На по ме на: Во ди тељ/ка за јед но са уче ни ци ма и уче ни ца ма раз ма тра да ли има раз ли ке у до би-
је ним ре зул та ти ма из ме ђу де ча ка и де вој чи ца.
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За вр ше так 15 ми ну та 

Во ди тељ/ка по ен ти ра: Осе ћа ња мо гу да се по сма тра ју као по ка за тељ ко ја нам омо гу ћа ва да 
уочи мо шта нас му чи или шта нам сме та. Раз ли чи та осе ћа ња су јед но став но од раз раз ли чи тих 
по тре ба и нај бо ље је да чо век на у чи ка ко да се но си са свим сво јим осе ћа њи ма она ко ка ко се 
она ја вља ју у ње го вом жи во ту.

На по ме не и иза зо ви:
 Бит но је уочи ти по ве за ност род них уло га и ути ца ја дру штва на из ра жа ва ње осе ћа ња. Ка ко 
се код де ча ка не ка из ра жа ва ња спу та ва ју („Не смеш да пла чеш – бу ди му шко!”), а не ка по-
др жа ва ју („Уда ри ру ком о сто и по ка жи ко је му шко!”)? Исто та ко се од де вој чи ца оче ку је 
да не бу ду то ли ко агре сив не, да бу ду отво ре ни је, осе ћај ни је, бри жни је. Ту га као осе ћа ње је 
при хва тљи ви ја код де вој чи ца, а де ча ци се вас пи та ва ју да је по ти ску ју и не по ка зу ју. Де вој-
чи це се вас пи та ју да тр пе, бу ду сви ма на услу зи и да за то не по ка зу ју љут њу. На љут њу има ју 
пра во му шкар ци, де вој чи це тре ба да тр пе и ћу те („Тр пи и ћу ти.”).

 Ис ку ства из ове ра ди о ни це по ка за ла су да се сре ћа увек нај лак ше из ра жа ва, а нај те же страх 
или ту га. Код де ча ка че сто љут ња бу де на дру гом ме сту (а нај ни же на тре ћем), док се код 
де во ја ка љут ња те же из ра жа ва, по њи хо вим са мо про це на ма. Љу бав код мо ма ка зна не кад 
да бу де нео че ки ва но ни ско, од но сно они про це њу ју да је те шко из ра жа ва ју.

 По себ но је ва жно ди ску то ва ти о љут њи и испоља ва њу љут ње, што мо же би ти до бар увод за 
ра ди о ни цу „Шта ра дим кад сам љут?”. Зна чај на је и ди ску си ја о по ти ски ва њу и при кри ва њу 
не при јат них емо ци ја и о штет ним на чи ни ма но ше ња са њи ма, од но сно са по сле ди ца ма.

 Ка да је реч о љу ба ви, ис ку ства са овом ра ди о ни цом по ка за ла су да се мо гу ја ви ти ди ску си је 
о „так ти ка ма” у ве за ма, „игра њу ига ра”, о при кри ва њу емо ци ја и ве ли ком опре зу „да се не 
бу де по вре ђен”. У ре ду је ба ви ти се овим те ма ма, али, баш за то што су оне мла ди ма при-
влач не, по сто ји мо гућ ност да пре ви ше „пре у зму” ра ди о ни цу са тим ди ску си ја ма, на уштрб 
вре ме на за оста ле ди ску си је. До бар во ди тељ/ка ће во ди ти ра чу на о до де ље ном вре ме ну и 
усме ра ва ти ди ску си је на пра ви пут, та ко да све што је пред ви ђе но бу де и об ра ђе но.

 Об ја сни те гру пи да, ако осе ћа ња из ра жа ва мо на бо ље, по зи тив ни је, кон струк тив ни је на чи-
не, ти ме мо же мо из бе ћи мно ге не спо ра зу ме, сва ђе, рас ки де, ло шу ко му ни ка ци ју. Од но сно, 
мо же мо сво је од но се са дру гим љу ди ма учи ни ти бо љим и ква ли тет ни јим. 
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Род ни сте ре о ти пи

Циљ не гру пе: 
 уче ни ци и уче ни це основ не шко ле

Ци ље ви ра ди о ни це: 
 Раз у ме ва ње пред ра су да и сте ре о ти па у ве зи са род ним уло га ма.
 Раз ви ја ње ве шти на ак тив ног слу ша ња и ува жа ва ња раз ли чи то сти.

Тра ја ње: 90 ми ну та 

Упу ство за на став ни ке и на став ни це у ве зи са ре а ли за ци јом ове ра ди о ни це

Шта је ва жно да ура ди на став ник/ца пре не го што поч не да ре а ли зу је ову ра ди о ни цу са уче-
ни ци ма/ама?
 Ако у оде ље њу има те ве ли ки број уче ни ка и уче ни ца, по треб но је да их по де ли те у две гру пе 
да би мо гли да ди ску ту ју. Јед на гру па ди ску ту је о јед ној из ја ви, оста ли слу ша ју, па дру га гру па 
ди ску ту је о дру гој из ја ви, а оста ли слу ша ју.

 Уче сни ци и уче сни це тре ба да сед ну у круг или по лу круг, да ви де јед ни дру ге јер ће те ти ме 
омо гу ћи ти бо љу ин тер ак ци ју.

 До го во ри те се око оп штих прин ци па са ко ји ма уче ни ци и уче ни це тре ба да се сло же:

1. Ка да го во ри јед на осо ба, оста ли/е слу ша ју.

2. Сва ка особа да го во ри из сво је пер спек ти ве и ис ку ства и да не го во ри у име оста лих уче-
ни ка и уче ни ца, зна чи тре ба ло би да се упо тре бља ва „Ја-го вор”.

3. Имај те на уму да ће че сто би ти ви ше од јед ног „пра вог” од го во ра.

4. До го во ри те се о по што ва њу прин ци па по вер љи во сти ка да је реч о осе тљи вим те ма ма.

5. Сва ка особа има пра во да ћу ти и не уче ству је у ди ску си ји о од ре ђе ној те ми, уко ли ко та ко 
же ли.

Игра ди ле ма 45 ми ну та 

Во ди тељ/ка ор га ни зу је „игру ди ле ма” та ко што мо же да ко ри сти тврд ње и чи ње ни це ко је се 
ов де ну де.
 Во ди тељ/ка кре дом или креп тра ком озна чи ли ни ју на по ду. Уче ни ци ма и уче ни ца ма об ја-
сни се да се, уко ли ко ста ну де сно од тра ке, сла жу са из ја вом, а ако ста ну ле во од тра ке, то 
зна чи да се са из ја вом не сла жу. Уда ље ност од ли ни је озна ча ва ко ли ко је ја ко сла га ње или 
не сла га ње. 

 Во ди тељ/ка про чи та пр ву из ја ву, и уче ни ци и уче ни це за мо ле се да ста ну на не ку тач ку на 
ли ни ји ко ја пред ста вља њи хов став о из ја ви. За тим их по зо ве те да об ја сне за што сто је ту где 
сто је. Пу сти те сву де цу ко ја же ле да го во ре. За тим их пи тај те да ли же ле да про ме не свој 
став, ка да су чу ли оно што су ре кли уче ни ци и уче ни це по во дом про чи та не из ја ве. 
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На по ме на за во ди те ље/ке:

Иза бе ри те из ја ве о ко ји ма ће те ди ску то ва ти:

1. Да ли ти је не ка осо ба из шко ле ре кла да ни си до вољ но до бар/ра у не че му са мо за то што 
си де чак или де вој чи ца (нпр. у по је ди ним пред ме ти ма, спор ту)?

2. Да ли те је не ка осо ба исме ва ла, вре ђа ла или мал тре ти ра ла за то што се не обла чиш или не 
по на шаш као „пра ви” де чак или се не по на шаш као „пра ва” де вој чи ца?

3. Да ли ти је не ка осо ба по ка зи ва ла не при стој не цр те же или сли ке (нпр. из ча со пи са, на мо-
бил ном или пре ко ин тер не та), а да ти то ни си же лео/ла?

4. Да ли је не ка осо ба на пи са ла или на цр та ла не што без о бра зно о те би на клу пи, та бли, зи ду 
WC-а, шко ле или на не ком дру гом ме сту?

5. Да ли ти је не ко осо ба по ка зи ва ла не при стој не по кре те (по ка зи ва ње зад њи це, „сред њег 
пр ста” и слич но)?

6. Да ли је не ка осо ба ви ри ла у свла чи о ни цу за фи зич ко или то а лет док си био/ла уну тра?

7. Да ли те је не ка осо ба вре ђа ла или исме ва ла због из гле да? Да ли је ко мен та ри са ла из глед 
де ло ва твог те ла (ми ши ћа, зад њи це, гру ди и слич но)?

8. Да ли је не ка осо ба по ку ша ла да ти ски не оде ћу (спу сти пан та ло не и слич но)?

9. Да ли те је не ка осо ба до ди ри ва ла, шти па ла, хва та ла за ин тим не де ло ве те ла (нпр. зад њи цу, 
гру ди) иако то ни си же лео/ла?

10. Да ли је не ка осо ба по ку ша ла да те по љу би на си лу?

Ка да се по ме ре уче ни ци и уче ни це ко ји/е то же ле, пи тај те их за раз ло ге по ме ра ња.

За под сти ца ње кон струк тив не ди ску си је ко ри сно је да се пре ове ра ди о ни це про чи та текст 
Подстетник за наставнике и наставнице.

Под сет ник за на став ни ке и на став ни це

На став ник под сти че кон струк тив ну ди ску си ју и де кон струк ци ју сте ре о ти па у ве зи са род ним 
уло га ма. На во ди при ме ре же на на уч ни ца, успе шних спор тист ки ња, успе шних же на у по ли ти-
ци. Чи ње ни це ко је су на ве де не уз сва ку тврд њу ко ри сти за во ђе ње ди ску си је са уче ни ци ма и 
уче ни ца ма. Род но за сно ва но на си ље је део про це са со ци ја ли за ци је и де ча ка и де вој чи ца.

Сте ре о ти пи, пред ра су де и сва ко днев не прак се оправ да ва ју и под сти чу на у че не род не уло ге. 
Ро ди те љи, ин тер ак ци је у шко ли, умно го ме од ре ђу ју ка ко ће сва ко од нас пер ци пи ра ти род не 
уло ге. Од нај ра ни јих да на ро ди те љи обла че де вој чи це у ро зе, а де ча ке у пла ву оде ћу, де вој-
чи ца ма се ку пу ју лут ке, по су ђе, а де ча ци ма ка ми о ни, ауто мо би ли, пи што љи. По ро ди ца, вр тић, 
шко ла уче де вој чи це и де ча ке ка ко да се по на ша ју у за ви сно сти од то га ког су по ла. Та оче ки-
ва на по на ша ња, ко ја се пре но се са ге не ра ци ју на ге не ра ци ју и ни су за сно ва на на би о ло шким 
ка рак те ри сти ка ма, већ дру штве ним оче ки ва њи ма, на зи ва мо род.

Да кле, за раз ли ку од по ла ко ји пред ста вља би о ло шке ка рак те ри сти ке, род се од но си на дру-
штве не иде је и оче ки ва ња (нор ме) у ве зи са же на ма и му шкар ци ма. То су иде је о „ти пич но” 
жен ским и му шким ка рак те ри сти ка ма, спо соб но сти ма и за јед нич ким оче ки ва њи ма у ве зи са 
по на ша њем же на и му шка ра ца у ра зним си ту а ци ја ма. Те иде је и оче ки ва ња уче се у по ро-
ди ци, од при ја те ља у шко ли, на рад ном ме сту, из ре кла ма и ме ди ја. Оне одр жа ва ју раз ли чит 
дру штве ни ста тус и ути чу на еко ном ску и по ли тич ку моћ же на и му шка ра ца у дру штву и оче-
ки ва не уло ге. 
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На при мер, у не ким на шим по ро ди ца ма оче ку је се од де вој чи ца да на у че да ку ва ју, пе гла ју, 
пе ру су до ве, те да, ка да се на у че, ре дов но ра де те кућ не по сло ве, док се у истим по ро ди ца ма 
то не оче ку је од му шкар ца. Род је про мен љи ва ка те го ри ја, он се ме ња од кул ту ре до кул ту ре, 
као и кроз вре ме. У за пад ним дру штви ма, уло га же на ни је исто као у не ком африч ком дру штву. 
Ка ко дру штва по ста ју сло же ни ја, уло ге ко је пре у зи ма ју му шкар ци и же не ни су ви ше од ре ђе не 
са мо кул ту ром, већ и дру штве но-по ли тич ким и еко ном ским фак то ри ма. Род се, да кле, за раз-
ли ку од по ла, пре по зна је и при хва та као ка те го ри ја ко ја се ме ња у раз ли чи тим вре ме ни ма и 
кон тек сти ма. 

На при мер, код нас је уоби ча је но да мај ка бри не о де ци и да је њен по сао ку ва ње. У Ср би ји су 
рет ки слу ча је ви да му шка рац ку ва. Ме ђу тим, у Дан ској то ни је не у о би ча је но. Му шка рац (су-
пруг) под јед на ко уче ству је у кућ ним по сло ви ма и то не зна чи да је он „ма ње му шка рац”. Мар-
га рет Мид6 још је дав но за па зи ла да по сто ји бит на раз ли ка у по де ли род них уло га ме ђу пле ме-
ни ма ко ја жи ве у Аустра ли ји. У пле ме ну Ара пеш, оба по ла од га ја на су да са ра ђу ју, па му шкар ци 
за јед но са же на ма упра вља ју до бри ма и од га ја ју де цу. У пле ме ну Мун ду го мор, му шкар ци су 
агре сив ни, уче ству ју у бор ба ма, ра ту и ло ву. У пле ме ну Чум бу ла, по ли тич ку и еко ном ску власт 
др же же не, по ка зу ју са мо по у зда ње и ве о ма су хра бре. Му шкар ци су љуп ки, осе тљи ви, ба ве 
се кућ ним по сло ви ма, чу ва ју де цу и уса вр ша ва ју се у из ра ди умет нич ких пред ме та. Ва жно је 
на гла си ти да сви ми ти пич на по на ша ња же не и му шкар ца до жи вља ва мо као не што што се 
под ра зу ме ва, са чим се ра ђа мо. Сва ко днев но се све де вој ке и же не ба рем де ли мич но по на-
ша ју као ти пич не же не (ку ва ју, шмин ка ју се, обла че сук ње, ха љи не, не игра ју фуд бал, до бре 
су, бри жне су), сви мом ци и му шкар ци по на ша ју се ба рем де ли мич но као ти пич ни му шкар ци 
(пи ју пи во, но се са мо пан та ло не, не шмин ка ју се, не по ка зу ју сво ја осе ћа ња). За то раз ли ке ме ђу 
по ло ви ма ми ви ди мо као не што са чим се ра ђа мо. 

6 Мар га рет Мид (1901–1978), аме рич ка ан тро по ло шки ња, аутор ка је број них бест се ле ра: Са зре ва ње на Са мои, Пол и 
тем пе ра мент у три при ми тив на дру штва, Же на и же на.
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При зо ри за ба вља ња

Циљ не гру пе: 
 уче ни ци и уче ни це основ не шко ле
 уче ни ци и уче ни це сред ње шко ле

Ци ље ви ра ди о ни це: 
 Иден ти фи ко ва ње ка рак те ри сти ка здра вог од но са то ком ве зе дво је мла дих.

Тра ја ње: 45 ми ну та 

Си ту а ци је за ба вља ња 20 ми ну та

На та бли или ве ли ком па пи ру на цр тај те две ко ло не. Јед ну ко ло ну озна чи те са „здра ви од но си”, 
а дру гу са „не здра ви од но си”. 

По де ли те уче сни ке/це у три или че ти ри ма ње гру пе и дај те сва кој гру пи ко пи ју Та бе ле ре сур-
са – Си ту а ци је у за ба вља њу. 

За мо ли те сва ку гру пу да из ре же, сор ти ра и за ле пи тра ком, си ту а ци је у за ба вља њу или ис под 
ко ло не „здра ви од но си” или ис под ко ло не „не здра ви од но си”. Дај те гру па ма 20 ми ну та да 
ово ура де. Ре ци те гру па ма да, уко ли ко то вре ме до зво ли, мо гу да ко ри сте пра зна по ља на 
дну Та бе ле ре сур са да осми сле сво је вла сти те сце на ри је и да их кла си фи ку ју или као здра ве 
или као не здра ве. 

Пре гле дај те Си ту а ци је у за ба вља њу и за мо ли те сва ку гру пу да об ја сни за што су од ре ђе не си-
ту а ци је кла си фи ко ва ли као „здра ве” или „не здра ве”. 

Ди ску си ја 20 ми ну та 

Ис ко ри сти те сле де ћа пи та ња да ре зи ми ра те ди ску си ју. 

Пи та ња за ди ску си ју:
 Да ли по зна је те осо бу ко је се не ка да на шла у ова квој си ту а ци ји или се ва ма не што слич но 
до го ди ло? Ка ко се осе ћа ла осо ба ко ја се за те кла у овој си ту а ци ји (или ви, ако се ва ма лич но 
до го ди ло)?

 Ко је су нај че шће ка рак те ри сти ке здра вих од но са?
 Ко је су нај че шће ка рак те ри сти ке не здра вих од но са?
 Ко је су нај ве ће пре пре ке из град њи здра вих од но са? На ко ји на чин тре ба да се су о чи мо са 
њи ма?

 Шта сте на у чи ли из ове ве жбе? Ка ко ово мо же те да при ме ни те у ва шим жи во ти ма и од но-
си ма? 

На по ме на за водитеља/ку: Ра ди о ни цу мо же те ор га ни зо ва ти та ко да тра је два школ ска ча са.
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За вр ше так 5 ми ну та

Во ди тељ/ка по ен ти ра: Здрав од нос за сни ва се на обо стра ном по што ва њу и осло бо ђен је фи-
зич ке и емо тив не ма ни пу ла ци је, кон тро ле или зло у по тре бе. Ва жно је зна ти шта поштујете у 
ро ман тич ним ве за ма и ка ко да по ка же те асер тив ност у тим ве за ма (а не агре сив ност или до-
ми на ци је), као и да зна те ка ко да слу ша те дру ге. Све што се де ша ва у ве зи, би ло да је реч о 
то ме шта ће те ра ди ти на са стан ку или на ко ју вр сту фи зич ких од но са ће те при ста ти, тре ба да 
бу де ре зул тат раз го во ра, по што ва ња и при стан ка.

Здра ви од но си под ра зу ме ва ју ува жа ва ње и по што ва ње ин ди ви ду ал но сти сва ке осо бе. Та кви 
од но си за сно ва ни су на рав но прав но сти, а не на мо ћи и кон тро ли. То под ра зу ме ва отво ре ну 
и ис кре ну ко му ни ка ци ју, сва ка стра на мо же да ка же шта јој не при ја и шта јој је по треб но, во-
де ћи ра чу на да не угро жа ва дру гу стра ну у ко му ни ка ци ји. Ако нам не што не при ја у од но си ма 
са дру гом или дру га ри цом има мо пра во да из ра зи мо не сла га ње, без сва ђе и ви ка ња. Мо же мо 
и да на пу сти мо ме сто где се то од ви ја. У ква ли тет ним од но си ма ува жа ва мо иде је, ми шље ња и 
ста во ве дру ге осо бе и под сти че мо дру гу осо бу ка ко би да ла нај бо ље од се бе. Здра ви од но си 
под ра зу ме ва ју да осо ба уме да ка же „не”, ме ни то не при ја, не мој то да ра диш, а дру га осо ба 
ко јој је упу ће но „не” то пре ста не да ра ди, јер раз у ме да тој осо би то не при ја. Јед на или обе 
осо бе, ако им не што не при ја, мо гу и да на пу сте ме сто где се то од ви ја. У од но си ма са дру ги ма 
по шту је мо лич ност и гра ни це дру ге осо бе и не на но си мо јој ни емо ци о нал ну ни фи зич ку бол. 
Ту је ја ко ва жно да раз ви ја мо јед ну ве шти ну, а то је ве шти на де цен тра ци је. Она је ва жан пред-
у слов раз у ме ва ња про бле ма. Сва ко од нас ства ри по сма тра из соп стве ног угла. Ме ђу тим, то 
чи не и дру ги љу ди, а оно што се из раз ли чи тих угло ва ви ди че сто ни је у са гла сно сти. Де цен три-
ра ти се зна чи уло жи ти на пор да се ства ри са гле да ју из дру гог угла, „ту ђег угла”, јер ће мо та да 
лак ше раз у ме ти ту ђе по ступ ке, са гле да ва ње раз ли чи тих пер спек ти ва ће нам по мо ћи да бо ље 
раз у ме мо су шти ну по сту па ка дру гих осо ба.
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Си ту а ци је у за ба вља њу 

(си ту а ци је су да те за љу бав не од но се где су обе осо бе хе те ро сек су ал не, об зи ром на то 
да је та ква ве ћи на ве за, ти ме је опи са на и ве ћи на на сил них си ту а ци ја ко је мо гу на ста ти 
у њи ма)

На пра ви ли сте не-
ке пла но ве са ва шим 
парт не ром, али он/она 
от ка же у по след њем 
тре нут ку јер ми сли да 
ва ши пла но ви ни си 
мно го за бав ни.

Он јој ка же да је глу па 
то ком јед не рас пра ве. 

На из ме нич но би ра те 
му зи ку ко ју ће те слу-
ша ти или те ле ви зиј ске 
еми си је ко је ће те гле-
да ти.

Ваш/а парт нер/ка је 
кри ти чан/на пре ма 
ва шим при ја те љи ма/
ца ма.

Он је згра био за ру ку 
за вре ме јед не рас-
пра ве. 

Он во зи бр зо, а она 
ка же да се због то га 
осе ћа не у год но. Он 
успо ра ва и из ви ња ва 
јој се због то га. 

Он го во ри сво јим при-
ја те љи ма да је „до био” 
од ње про шлу ноћ, а у 
ства ри су са мо раз го-
ва ра ли.

Он вр ши при ти сак на 
њу да има ју секс.

Он је згра био за ру ку 
за вре ме јед не рас-
пра ве. 

Чак и ако има те раз ли-
чи та уве ре ња и ста во-
ве, мо же те да по шту-
је те уза јам не ста во ве.

Он ми сли да она же ли 
секс ако има об у че ну 
крат ку ма ји цу и ми ни 
сук њу.

Ка да јед но од вас има 
до бру вест, за јед но то 
про сла вља те. 

Она не же ли да он 
из ла зи са сво јим при-
ја те љи ма. Ка же да не 
мо же да му ве ру је чим 
јој се мак не ис пред 
очи ју.

Де ли те ра чун за ве че-
ру и ула зни це за би-
о скоп.

Ка да из ла зе за јед но, 
он увек гле да у дру ге 
же не. По не кад да је 
ко мен та ре о то ме ка ко 
су оне „до бре”.

На љу ти те се због не-
че га, али увек раз го-
ва ра те о то ме и са слу-
ша те ми шље ње сва ког 
од вас.

Кад год она има те-
шко ћа у чи та њу ма пе, 
он ко лу та очи ма и 
ка же: „Ох, прет по ста-
вљам да је де вој ка ма 
уро ђе но да не ма ју 
ни ка кав осе ћај за
про стор”. 

Он је звао сле де ћег 
да на, на кон ва жног 
из ла ска, да јој ка же ка-
ко се од лич но про вео 
то ве че и да се на да да 
се она до бро на спа-
ва ла.

Она од лу чу је да га 
пре ва ри ка ко би га 
учи ни ла љу бо мор ним. 

Она га ва ра. Он је уда-
ри и на пра ви јој мо-
дри цу на оку.

Он и она иду на кам-
по ва ње а пре не го 
што кре ну, пра ве ли-
сту ства ри ко је су им 
по треб не, иду у ку-
по ви ну и за јед но се 
спре ма ју. 

Она му ка же да би му 
до бро до шла по моћ 
у из бо ру ње го ве оде-
ће. Та ко ђе му ка же да 
би мо гао бо ље да се 
љу би.

Ка да је она са зна ла да 
је он пре ва рио, он је 
ре као да је био пи јан 
и да то ни је би ла ње-
го ва кри ви ца. 

Он вр ши при ти сак на 
њу да му до зво ли да 
је сли ка го лу. Он пла-
ни ра да по ста ви сли ке 
на ин тер нет, го во ре ћи 
јој: „О дра га, ти јед но-
став но из гле даш та ко 
до бро и ја же лим да те 
цео свет ви ди”.

Ноћ уочи пре зен та-
ци је ва жног есе ја, он 
зах те ва да она на пи ше 
есеј уме сто ње га јер 
он ни је имао вре ме на. 

Они ка жу јед но дру-
гом ка да про ла зе кроз 
те жак пе ри од код ку ће 
или у шко ли.

Он сма тра да увек мо-
ра да бу де јак у ње ном 
при су ству.

Ка да је она љу та на 
ње га, он па жљи во 
слу ша шта она го во ри.
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Ма те ри јал ко ји сле ди је до дат ни ма те ри јал за во ди те ље/ке ра ди о ни це и мо же се ко ри сти ти за 
раз го во ре и ди ску си ју са мла ди ма (пре у зет је из Во ди ча за ти неј џер ке и ти неј џе ре и од ра сле 
ко ји о њи ма бри ну: „Ка ко спре чи ти на си ље у адо ле сцент ној ве зи?”, из да ња Ин цест тра у ма цен-
тра – Бе о град (по гле дај ре сур се).

ТО ЧАК МО ЋИ И КОН ТРО ЛЕ

Нај ва жни је је ка ко се чи та То чак „Моћ и кон тро ла” у пе ри о ду за ба вља ња.

На и ме, цен трал ни круг по ка зу је циљ, од но сно узрок сва ког на сил ног по на ша ња ко ји се огле-
да у де мон стра ци ји мо ћи и ус по ста вља њу кон тро ле над осо бом ко ја тр пи на си ље. Прак тич но, 

Ф
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 зл
ос
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е

Емотивно злостављање
Вербално злостављање

Униш
тавањ

е

личне имовине

Пр
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е

и 
за

ст
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ш
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ањ
е

Љубомора и изолацијаЗлоупотреба моћи

Сексуално злостављ
ањ

е

Понижавање
партнерке
тако да она
мисли лоше

о себи

Било какав
покушај

да повреди или
уплаши партнерку

Ударање, пребијање,
чупање косе, грабљење,

гурање, саплетање,
шутирање

Погрдна имена

Уништавање 
личних предмета

(слика, писама, одеће, поклона)

Коришћење погледа,
поступака или речи да би се

партнерка заплашила

Коришћење
љубоморе

као знака љубави

Он доноси
све одлуке

Излази
са пријатељима, 

али њој не дозвољава
то исто

Напушта расправу
и оставља
партнерку

Нежељено или непријатно додиривање
Наставак сексуалног удварања пошто му је речено „не”

Присилни секс
Коришћење силе током секса

представља као „шалу”
Понаша се према

партнерки као према
сексуалном

објекту

Контролисање шта
она ради, са ким се виђа,
с ким разговара, где иде

Одбијање да дозволи
партнерки да ради или

да сеукључи у активности

Проверавање
партнерке

Оптужбе за
варање

Разбијање или бацање
предмета

Претње да ће је
оставити или напустити

на опасном месту

Претње да ће је
физички

повредити

Уништавање имовине

Уништавање или оштећивање
њене куће или кола

Понижавање у јавности

Омаловажавања

Срамоћење

КритиковањеИграње менталних
игара и излуђивање

партнерке

Причање „тајни”
о другима

Третман
„ћутањем”

МОЋ
И КОНТРОЛА

МОЋ И КОНТРОЛА
У ТОКУ ЗАБАВЉАЊА
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цен трал ни круг овог точ ка од го ва ра на пи та ње „за што” се на сил ник од лу чу је на на си ље. Да-
кле, ко рен на си ља се не мо же про на ћи у то ме што је на сил ник бо ле стан. Јер, ни је бо ле стан. 
Ра ди се о ко ли чи ни мо ћи ко ја ни је јед на ка ме ђу по ло ви ма и не ки при пад ни ци му шког по ла 
зло у по тре бља ва ју сво ју моћ на ште ту сво је парт нер ке.

Стра те ги је/так ти ке (емо ци о нал но, вер бал но, уни шта ва ње лич не имо ви не, прет ње и за стра-
ши ва ње, љу бо мо ра и изо ла ци ја, зло у по тре ба мо ћи, сек су ал но зло ста вља ње и фи зич ко зло-
ста вља ње) од го ва ра ју на пи та ње „ка ко” – ка ко на сил ник вр ши на си ље. Њи ма се на сил ник слу-
жи да би по сти гао за се бе же ље ни циљ и то су рад ње ко је мо гу би ти ко ри шће не по је ди нач но 
или у ком би на ци ји. У овом тре нут ку је ва жно уочи ти да ка да се чу је при ча зло ста вља не мла де 
же не, ни је те шко „про ву ћи је кроз то чак на си ља” и убр зо пре по зна ти обра зац на си ља (две и 
ви ше ко ри шће них так ти ка чи ни обра зац на си ља и ви ше се не мо же го во ри ти о не по ве за ним 
ин ци ден ти ма за ко је се нај че шће окри вљу је мла да же на, а да се не ка же да се ов де ра ди о 
на си љу за ко је је ис кљу чи во од го во ран онај ко ји га вр ши (на сил ник).

Зна чи, кад па жљи во слу шаш при ја те љи цу ко ја ти се по ве ра ва, за јед но по гле дајте овај То чак 
и уочи те да у ње ном ис ку ству по сто ји две или (нај че шће) ви ше так ти ка, ка жете „Ов де се ра-
ди о на си љу!” А то је по кре тач да ОД МАХ бу ду пред у зе ти ко ра ци да се на си ље за у ста ви. Ни је 
нео п ход но да на сил ник ко ри сти так ти ке исто вре ме но или да уоп ште ко ри сти чи тав низ. Ко је 
так ти ке ће при ме њи ва ти и ка ко, ко ли ко ин тен зив но и че сто – уочи ћеш, за ви си од про це не 
на сил ни ка. При ме ни ће два кри те ри ју ма: 1. По зна ва ње сво је парт нер ке и 2. Свој циљ (цен-
трал ни круг – моћ и кон тро ла, да упра вља жи во том дру ге осо бе). Он ће ис ко ри сти ти то што 
је до бро по зна је и при ме ни ће ону так ти ку за ко ју зна да ће је нај ви ше по вре ди ти и за бо ле ти. 
Емо ци о нал но зло ста вља ње мо же се суп тил ни је од ви ја ти од фи зич ког зло ста вља ња, али то не 
зна чи да је ма ње штет но по мла ду же ну. Много же на ка же да емо ци о нал ни ожиљ ци знат но 
ду же за ра ста ју не го сло мље не ко сти.

УЛО ГА ФИ ЗИЧ КОГ НА СИ ЉА У ЦЕ ЛИ НИ ОБРА СЦА – Че сто се ми сли да на си ље по сто ји са мо 
он да кад по сто ји фи зич ко на си ље. То је по гре шно! Фи зич ком на си љу на сил ник ће при бе ћи са-
мо ка да му прет ход но на ве де не так ти ке/стра те ги је ни су до не ле же ље ни циљ или ка да же ли да 
олак ша/учвр сти спро во ђе ње стра те ги ја. Зна чи, код од ви ја ња на си ља по сто ји ре до след кад ће 
се по ја ви ти фи зич ко на си ље. Че сто, же не ка жу да је на сил ник у ста њу да да ни ма ћу ти. „Не кад 
по ми слим не ка ме и јед ном уда ри, са мо да ми по пет на ест да на не ћу ти, не мо гу то да из др-
жим’”. Око ли на ко ја не раз у ме обра зац на си ља, ола ко и нео д го вор но из ја вљу је „да она во ли 
да је не ко би је”. Реч је о то ме да овај на сил ник вр ло до бро по зна је сво ју парт нер ку за ко ју зна 
да је ћу та ње ме тод ко ји је за њу ите ка ко бо лан.

Због то га, ни је нео бич но да по сто ји пу но парт нер ских од но са у ко ји ма по сто ји на си ље, а да 
уоп ште не ма фи зич ког на си ља. То зна чи да на сил ни ку ни је би ло нео п ход но да упо тре би фи-
зич ко на си ље, јер су му све дру ге так ти ке већ обез бе ди ле да пот пу но упра вља жи во том мла де 
же не. Већ је би ла по слу шна у од но су на ње го ве зах те ве. На при мер, не вер бал ни знак као што 
је прст по ву чен ис под бра де зна чи прет њу уби ством и сна жна је де мон стра ци ја мо ћи. Ми сли те 
ли да је нео п ход но фи зич ко на си ље уко ли ко код же сто ких мо ма ка ко је сре ће те на спла во ви ма 
или у по пу лар ним ка фи ћи ма зна те да има ју оруж је за по ја сом? Та ко ђе, ри зич но је „ме ри ти” да 
ли су не ке на сил не рад ње ко је при па да ју фи зич ком на си љу озбиљ ни је од дру гих, јер од гур-
ки ва њем, ша ма ра њем, скри ве ним по вре да ма на ста је зло чин и ту по чи ње уби ство. Да кле, тзв. 
„пр ви ша мар” или пр во пре мла ћи ва ње се до га ђа са мо он да кад дру ге так ти ке опи са не овим 
точ ком ни су уро ди ле пло дом за на сил ни ка. По зна ју ћи обра зац на си ља, зна мо да на си ље ни кад 
не за по чи ње пр вим ша ма ром, већ да ша мар по ка зу је да на си ље већ ду го тра је, од но сно „да је 
већ мно го во де про те кло…”.

С тим у ве зи, не до пу сти во је су ди ти или ума њи ва ти озбиљ ност уко ли ко ми лич но зна мо са мо 
за је дан ин ци дент. Зна чи да се тек са да мла да же на охра бри ла да се по ве ри и тај тре ну так је 
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нај дра го це ни ји! То је њен по зив у по моћ! За то по жу ри да стек неш ње но по ве ре ње! У том ча су 
ни је бит но „шта ти о то ме ми слиш” или „шта би све да је пи таш” из ра до зна ло сти – већ шта је 
њој тач но по треб но од те бе! То је пи тај. И бу ди са свим уз њу, да зна да ти је ста ло.

КРУГ НА СИ ЉА У ПАРТ НЕР СКОМ ОД НО СУ

Ше мат ски при каз „кру га на си ља” у парт нер ском од но су ва жно је по сма тра ти за јед но са Точ-
ком „Моћ и кон тро ла” у пе ри о ду за ба вља ња. Као што ви диш, круг на си ља у парт нер ском 
од но су у свом пр вом обр ту при ка зу је че ти ри ко ра ка у од ви ја њу на си ља, школ ски, сва ки под 
углом од де ве де сет сте пе ни. Пр ви ко рак ука зу је да и парт нер ски од нос у ко јем по сто ји на си ље 
има пе ри од без на си ља (тзв. „ОК”). Дру ги ко рак опи су је гра ђе ње тен зи је ко ја се по ја вљу је у 
сва ко днев ним си ту а ци ја ма ка да на сил ник зах те ва или ус кра ћу је раз ли чи те по тре бе парт нер-
ке. „Шта ћеш са тим дру штвом, би ла си про шле не де ље?”, „Не тре ба ју нам они, они су про тив 
ме не”, „Ти тво ји хо би ји су ствар но до сад ни, све ма ње вре ме на смо за јед но”, „За ко га си се та ко 
до те ра ла, на шмин ка ла?”, „Ма ло за коп чај ту блу зу!”, „Ка жеш, друг ти је, ха?”, „За са да си се из ву-
кла, али има још то да рас пра ви мо”, „Не мо гу да под не сем по ми сао да бу деш с не ким дру гим, 
са мо по ми сли да ме оста виш…”, „Ако ме оста виш, не мам раз ло га да по сто јим”, „Пре ста ни да 
пла чеш, ни сам те та ко мно го по вре дио… а да сам хтео, мо гао сам…”. Или кад де вој ка ка же „Ја-
ко смо се по сва ђа ли, а он да је тра жио да лег не мо… (за ста не, за пла че се)”.

У вре ме раз во ја мо дер них тех но ло ги ја, ли ста ње адре са ра мо бил ног те ле фо на де вој ке од 
стра не на сил ни ка или ње го ва за бра на да она ис кљу чи те ле фон, че сте су на сил не рад ње ко је 
оправ да ва сво јом љу бо мо ром и зах те ва од ње и ње ног окру же ња да то раз у ме ју као до каз 
љу ба ви. Соп стве на е-ма ил адре са, Facebook про фил (лич ни, за јед нич ки?!), пра ће ње ње ног 
Facebook про фи ла… За пра во, емо ци о нал но зло ста вља ње у парт нер ском од но су, иако се за ко-
ном ка жња ва, де вој ке те шко пре по зна ју као озбиљ ну ствар ко ја зах те ва хит но за у ста вља ње!



П
р

и
ру

чн
и

к 
за

 п
р

ев
ен

ц
и

ју
 р

од
но

 з
ас

но
ва

но
г 

на
си

љ
а

82

Гра ђе ње на пе то сти мо же про из ве сти (али не увек) тре ћи ко рак, а то је пр ви ин ци дент фи зич-
ког на си ља ко ји код мла де же не иза зи ва шок и не ве ри цу, јер те шко је по ве ро ва ти да осо ба 
ко ја ка же да те во ли, мо же да те и на овај на чин по вре ди. Упам ти те, опет пре ма свом до бром 
по зна ва њу парт нер ке, не ки на сил ни ци не ће по сег ну ти за фи зич ким на си љем ако про це њу ју 
да би то био њен ко на чан праг да га на пу сти. (Од ра сле же не ко је има ју ис ку ство на си ља у 
бра ку ка жу да је „са че као да се вен ча ју” и та да је пр ви пут уда рио, с об зи ром на то да ће она 
та да те же од лу чи ти да оде. Или да се пр ви ин ци дент фи зич ког на си ља до го дио, на при мер, 
кад је хте ла да ула же у сво је обра зо ва ње, про на ђе бо љи по сао и стек не ве ћу еко ном ску са-
мо стал ност.)

Ако је до шло до фи зич ког на си ља, сле ди че твр ти ко рак, фа за „ме де ног ме се ца”. Ако ни је 
би ло фи зич ког на си ља, он да круг на си ља те че та ко што по сле гра ђе ња тен зи је и вер бал не 
кул ми на ци је или сек су ал ног зло ста вља ња на ста је фа за „ме де ног ме се ца”. Ова фа за укљу чу је 
из ви ње ње де вој ци и из ра жа ва ње жа ље ња од стра не на сил ни ка, ње го во обе ћа ње да се то ни-
ка да ви ше не ће по но ви ти, ка ја ње. Ипак, на сил ник не пре у зи ма ствар но од го вор ност за на-
си ље ко је је по чи нио, јер об ја шња ва да је до ин ци ден та до шло „узроч но-по сле дич но”, тј. да 
је по сто јао „раз лог” ко ји је ван ње га (не ка реч или по сту пак де вој ке, стрес ко јем је из ло жен, 
ал ко хол, љу бо мо ра, итд.), те је „мо рао” та ко да по сту пи. У овом ко ра ку, ти пич но је да ће на-
сил ник при бе ћи ис пу ња ва њу по је ди них по тре ба де вој ке ко је је, док се гра ди ла тен зи ја, огра-
ни ча вао или пот пу но ус кра ћи вао, а све ка ко би је по но во по вра тио у свој си стем кон тро ле.

Од јед ном, много то га што ни је мо гло у дру гом ко ра ку, са да мо же. Слу жи то ме да је вра ти у 
свој си стем кон тро ле. По зи тив не ства ри ко је са да пру жа де вој ци су „сит не ми ло сти”. Уде-
љу је их. Чим је де вој ка опет, пре ма ње го вим кри те ри ју ми ма, по слу шна – убр зо ће од у ста ти 
од сит них ми ло сти. За око ли ну, „ме де ни ме сец” је пе ри од ка да не ће би ти по зи ва у по моћ 
и потребно је по ми сли ти да је све у ре ду и сма тра ти да је оно што сте евен ту ал но ра ни је 
учи ни ли да се на си ље за у ста ви би ло успе шно. Нај че шће, су коб се на ста вља, јед но став но (за 
не ко вре ме) де вој ка се не обра ћа за по моћ. И она ми сли да ће би ти бо ље, да се не ће по но-
ви ти, на ста ви ти. На кон „ме де ног ме се ца” је опет јед но вре ме „ОК”, од но сно „све је у ре ду” 
у парт нер ском од но су на кон че га се да ље по на вља ју опи са ни ко ра ци. Јер, на си ље има свој 
круг! Ко ра ци иду опет је дан за дру гим! Ка ко про ти че вре ме, ду жи на сва ког ко ра ка се скра ћу-
је, од но сно круг на си ља до би ја на убр за њу. Све је кра ћи пе ри од „ОК”, а све бр же се до сти же 
еска ла ци ја.

Ин ди ви ду ал но је, од слу ча ја до слу ча ја, али ва жно је има ти у ви ду да ко рак у ко јем по сто ји 
фи зич ко на си ље мо жда уоп ште не ће би ти за сту пљен. Дру го, на кон ду гог вре ме на, не ка да 
ни за го ди на ко ли ко и да ље тра је од нос, кад се осе ћа пот пу но си гур но у сво јој мо ћи, на сил-
ник се „ви ше не ће из ви ња ва ти” за по чи ње но на си ље. „Ме де ни ме сец” престаје. Мо же се 
евен ту ал но по ја ви ти он да кад се на сил ник осе ћа пре тњу да ће де вој ка иза ћи из си ту а ци је 
на си ља. „Ме де ни ме сец” се овај пут од и гра ва та ко што се он при вре ме но при ми ри у ра ни-
јим на сил ним так ти ка ма и раз ви ја но ве (нпр. де вој ка оста је у дру гом ста њу, ра ђа де те и он 
на ста вља са на си љем, јер је она са да још ви ше пове за на са њим). И особе ко је су нај и страј-
ни је у са ве зни штву мла дој же ни ко ја је из ло же на на си љу у адо ле сцент ној љу бав ној ве зи, 
скло не су да у овом про це су од у ста ну од при ја те љи це, не раз у ме ва ју ћи да се ра ди о са мо 
још јед ној од ма ни пу ла тив них так ти ка на сил ни ка ко ју она не пре по зна је, а окру же ње ла ко 
про гла ша ва „да је све то њен из бор”. Од у ста ју мно ги, нај пре што су пре пу ни пред ра су да и 
оп ту жу ју ћих, окри вљу ју ћих ста во ва пре ма осо би ко ја је из ло же на на си љу – а за тим и за то 
што не ма ју зна ња о то ме ка ко функ ци о ни ше обра зац на си ља и да је то јед на из у зет но сна-
жна „цен три фу га” из ко је ни од ра сле же не не мо гу да иза ђу го ди на ма. За адо ле сцент ки ње 
је све ра њи ви је, бур ни је. На ро чи то је нео збиљ но изја вљи ва ти: „Ја бих то ова ко… или она ко”
– ка да то чу је те, знај те да та осо ба нај че шће уоп ште не зна о че му тач но при ча.
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При ме ри из прак се

Сте ре о ти пи и пред ра су де о ро ду

Циљ не гру пе: 
 уче ни ци и уче ни це основ не шко ле
 уче ни ци и уче ни це сред ње шко ле

Ци ље ви ра ди о ни це: 
 Раз у ме ва ње род них сте ре о ти па. 

Тра ја ње: 90 ми ну та (два школ ска ча са)

Сте ре о тип не ре че ни це 30 ми ну та

На став ник/ца по де ли ли стић са ста во ви ма сва ком уче ни ку/ци: Про чи тај те ре че ни це и раз ми-
сли те о то ме да ли се сла же те са оним што је на пи са но. Упи ши те у ква дра тић икс по ред од го-
во ра ко ји нај ви ше од го ва ра твом ми шље њу.

Груп на раз ме на 30 ми ну та

На став ник/ца ор га ни зу је ме ђу уче ни ци ма раз ме ну о то ме ко шта ми сли о из не тим тврд ња ма. 
На став ник под сти че раз ме ну пи та њи ма ко ја под сти чу про ми шља ње о ис прав но сти ста во ва – 
нпр. Да ли је у ре ду да то та ко бу де? Да ли не ко он да тр пи због то га што је то та ко? Шта ако је 
не ко раз ли чит и има дру га чи је спо соб но сти?

Ре зи ме на став ни ка 30 ми ну та 

Све ове тврд ње су сте ре о ти пи (сем ре че ни це у ко јој се твр ди да је у ре ду да де вој ка пр ва пи-
та мла ди ћа да иза ђу) и за сни ва ју се на не про ве ре ним чи ње ни ца ма. Сте ре о ти пи и пред ра су де 
су ста во ви ко ји ни су тач ни, за сни ва ју се на не про ве ре ним, ста рим, не тач ним пред ста ва ма о 
не ко ме или не че му и пре но се се са ге не ра ци ја на ге не ра ци ју. Те шко их је про ме ни ти, а ипак и 
ни је. Мо ра мо их са мо по ста ти све сни. Да нас смо о то ме раз го ва ра ли и ви на ста ви те да 
раз ми шља те о то ме.

Јед ном кад схва ти мо да је оно по че му се де чак и де вој чи ца (му шка рац и же на) раз ли ку ју са мо 
пол и пол не ка рак те ри сти ке, а да су у све му дру го ме јед на ки, та да ла ко уви ђа мо сте ре о ти-
пе и би ра мо ис прав не ста во ве. Кад има мо ис прав не ста во ве, он да се и ис прав но по на ша-
мо. Да кле, не ће мо он да осу ди ти де вој чи цу ко ја је обу кла крат ку сук њу, а би ла на пад ну та не го 
ће мо уви де ти да се ра ди о на си љу. 

Уко ли ко при хва та мо сте ре о тип на ми шље ња он да се та ко и по на ша мо. Да кле, не ко ме ће мо 
учи ни ти не прав ду, изо ло ва ће мо осо бу са мо за то што је дру га чи ја у не че му, са мо за то што је 
му шко или жен ско, а дис кри ми на ци ја је у на шој зе мљи за ко ном за бра ње на. Да кле, сва ко 
он да сно си по сле ди це свог дис кри ми на тор ног по на ша ња. 

Ис пра ван став је пра ви чан став – ни ко ме не на но си ште ту (бол, по вре ду и сл.). 

7
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Ре че ни це за уче ни ке и уче ни це од пе тог до осмог раз ре да

Ре че ни це Пот пу но 
се сла жем

Углав ном 
се сла жем

Нео  длу-
чан/на 
сам

Углав ном 
се сла жем

Уоп ште се 
не сла жем

Фуд бал ни је спорт за де вој-
чи це
Де ча ци ко ји пла чу су сла би ћи.
Сва ка де вој чи ца би тре ба ло да 
се јед ног да на уда и по ста не 
мај ка.
У ре ду је, кад за то има раз ло-
га, да се де ча ци по ту ку.
Ва жно је да де вој ке УВЕК бу ду 
до те ра не.
Му шка рац тре ба да има по-
след њу реч у ку ћи.
У по ро ди ци, бри га о де ци и 
кућ ним по сло ви ма тре ба да 
бу де пре све га жен ски по сао.
Же не тре ба да се ба ве жен-
ским за ни ма њи ма, а му шкар ци 
му шким.
Же на не мо же да бу де јед на ко 
до бра пред сед ни ца др жа ве 
ни ти ди рек тор ка пред у зе ћа 
као што мо же му шка рац.
Не кад је оправ да но да деч ко 
сво јој де вој ци лу пи ша мар.
У ре ду је да исме ваш де ча ка 
за то што је „фе ми ни зи ран” или 
„жен скаст”.
У ре ду је да исме ваш де вој чи-
цу за то што је „му шка ра ча”.
У ре ду је да де ча ци „ва та ју” де-
вој чи це, ка да оне то не же ле, 
то је са мо ша ла и део од ра-
ста ња.
У ре ду је да де вој чи ца пр ва 
пи та мла ди ћа да иза ђу.
Мла ди ћи ко ји су би ли са мно-
го де во ја ка су „фра је ри”, а 
де вој ке ко је су би ле са мно го 
мла ди ћа су „ла ке”.
Де вој ка ко ја обла чи пре крат ке 
сук ње и те сне ма ји це, са ма је 
кри ва ако је не ко на пад не.
Де чак ко ји је за љу бљен у 
д руог де ча ка тре ба да до би је 
ба ти не.
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Ре че ни це за уче ни ке и уче ни це од пр вог до че твр тог раз ре да

Ре че ни це Пот пу но 
се сла жем

Углав ном 
се сла жем

Нео д лу-
чан/на 
сам

Углав ном 
се сла жем

Уоп ште се 
не сла жем

Фуд бал ни је спорт за де вој-
чи це
Де ча ци ко ји пла чу су сла би ћи.
За сва ку де вој чи цу би тре ба ло 
да бу де нај ва жни је да се јед-
ног да на уда и по ста не мај ка.
У ре ду је, кад за то има раз ло-
га, да се де ча ци по ту ку.
Ва жно је да де вој чи це ле по 
из гле да ју, не го да де ча ци ле по 
из гле да ју.
Му шка рац тре ба да има по-
след њу реч у ку ћи.
У по ро ди ци, бри га о де ци и 
кућ ним по сло ви ма тре ба да 
бу де пре све га жен ски по сао.
Же не тре ба да се ба ве жен-
ским за ни ма њи ма, а му шкар ци 
му шким.
Же на не мо же да бу де јед на ко 
до бра пред сед ни ца др жа ве 
ни ти ди рек тор ка пред у зе ћа 
као што мо же му шка рац.
Не кад је оправ да но да деч ко 
сво јој де вој ци лу пи ша мар.
У ре ду је да исме ваш де ча ка 
за то што се по на ша као „жен-
ски пет ко” (се ка пер са).
У ре ду је да исме ваш де вој-
чи цу за то што се по на ша као 
„му шка ра ча”.
Ка да де чак хва та де вој чи цу за 
зад њи цу иако она то не же ли, 
то је ша ла и део од ра ста ња.
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Род ни сте ре о ти пи

Циљ не гру пе: 
 уче ни ци и уче ни це основ не шко ле

Ци ље ви: 
 Пре по зна вање род них сте ре о ти па кроз при ме ре из жи во та.
 Раз ма тра ње по сле ди ца ко је сте ре о ти пи ини ци ра.
 Упо зна ва ње са на чи ни ма пре ва зи ла же ња род них сте ре о ти па. 

Тра ја ње: 90 ми ну та (два школ ска ча са)
 

Фор ми ра ње гру па 5 ми ну та

Фор ми ра ју су че ти ри гру пе, та ко што уче ни ци и уче ни це из вла че це ду ље са нат пи си ма: 
РАГ БИ, БА ЛЕТ, РИТ МИЧ КА ГИМ НА СТИ КА, БОКС. 

Во ди тељ/ка по ста вља пи та ња:
 Да ли сте за до вољ ни на зи вом гру пе ко јој при па да те? Због че га је сте или ни сте?
 Да ли не ко же ли да про ме ни гру пу? 
 У ко ју гру пу би сте же ле ли да пре ђе те? Због че га?

Род ни сте ре о ти пи 15 ми ну та 

На по ме на за водитеља/ку: У сва кој гру пи тре ба да бу ду при пад ни ци/е истог по ла.

Гру пе до би ја ју уна пред при пре мље не це ду ље жу те и зе ле не бо је. Жу те це ду ље пред ста вља ју 
пр ву по ло ви ну ре че ни це – њен по че так, а зе ле не дру гу по ло ви ну – на ста вак. За да так је да се 
за сва ку жу ту це ду љу про на ђе од го ва ра ју ћа зе ле на. Во ди тељ на по ми ње да је зе ле них це ду ља 
ду пло ви ше не го жу тих, али да је по треб но сва кој жу тој при дру жи ти јед ну зе ле ну за ко ју гру па 
сма тра да пред ста вља на ста вак за по че те ре че ни це. Упа ре не це ду ље се, на кон за вр ше ног ра да, 
ле пе на та блу. Уко ли ко по сто је, по себ но се из два ја ју ре че ни це ко је не пред ста вља ју со ци јал но 
по жељ не од го во ре (нпр. Игра ње фуд ба ла ви кен дом во ле ле су де вој чи це).

Жу те це ду ље: Зе ле не це ду ље:

1. Игра ње фуд ба ла ви кен дом во ле ле су де вој чи це.
во ле ли су де ча ци. 

2. Пред од ла зак на ла ти но плес де чак се пре сву као.
де вој чи ца се пре сву кла.

3. Офи цир ску са бљу до био је Ми лан.
до би ла је Та ња.

4. На кон удар ца лоп том, хра бро и без пла ка ња де чак је по ка зао где га бо ли.
де вој чи ца је по ка за ла где је бо ли.
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Ди ску си ја у ве ли кој гру пи:
 Да ли вам је би ло те шко да се од лу чи те ко јом од две по ну ђе не це ду ље ће те на ста ви ти за по-
че ту ре че ни цу? 

 Шта је пре о вла да ло у ва шој од лу ци? 
 Сма тра те ли да би дру га це ду ља мо гла би ти на ста вак ре че ни це?
 Шта ми сли те, због че га се ма њи број вас од лу чио да ре че ни цу на ста ви на овај на чин?
 По зна је те ли не ку де вој чи цу ко ја во ли да игра фуд бал, од но сно де ча ка ко ји иде на плес, де-
вој чи цу ко ја је хра бра или жен ску осо бу ко ја ра ди у вој сци?

Ди ску си ју во ди ти у прав цу да уче ни ци и уче ни це са мо стал но до ђу до за кључ ка да је огра ни-
ча ва ју ће ка да од ре ђе не ак тив но сти на ме њу је мо са мо, или ви ше де ча ци ма, од но сно де вој чи-
ца ма, већ да и јед ни и дру ги мо гу за јед но ра ди ти оно што пред ста вља њи хо во ин те ре со ва ње, 
и да то не тре ба да иза зо ве осу ду око ли не.

Род ни сте ре о ти пи 10 ми ну та

Ра ди се фрон тал но. Во ди тељ/ка нај пре об ја шња ва шта је то пред ра су да. Во ди тељ/ка об ја шња-
ва зна че ње пој ма сте ре о тип – ка да уна пред до но си мо суд о не ко ме/не че му, без пра вих 
ар гу ме на та.

Уче ни ци и уче ни це из два ја ју ре че ни це из прет ход не ак тив но сти ко је су за ле пље не на та бли, а 
пред ста вља ју сте ре о ти пе. По ред сва ке ре че ни це за пи су је се сте ре о тип ко ји из ње про из и ла зи.

Раз го ва ра ти о по сле ди ца ма ко је сте ре о ти пи у овом слу ча ју оста вља ју.

Ре че ни це: Сте ре о ти пи:

Игр ање фу дб ала в ике ндом в ол ели су д еч аци. фу дбал је за д еч аке

Пред о дл азак на л ат ино плес д ево јч ица се пр есв укла. л ат ино плес је за д ево јч ице

Оф ици рску с абљу д обио је М илан. оф ицир је м ушко з ан им ање

Н акон уда рца ло птом, хр абро и без пл ак ања
д ечак је п ок азао где га б оли.                 д еч аци су хр абр ији 

Род ни сте ре о ти пи 30 ми ну та 

На по ме на за водитеља/ку: У сва кој гру пи тре ба да бу ду при пад ни ци/е истог по ла.

Гру пе до би ја ју ве ли ке па пи ре на ко ји ма ће пи са ти при ме ре за ко је у на шем дру штву ва жи да 
су ви ше на ме ње ни де вој чи ца ма/де ча ци ма. 

По треб но је да се се те што ви ше при ме ра за ко је би не ко де ча ку ре као: „Не по на шај се као 
де вој чи ца!” (по на ша ње, из глед, по ступ ци ко ји ни су „прихвтљи ви” за де ча ке, већ су „на ме ње ни” 
де вој чи ца ма) или де вој чи ци: „Не по на шај се као де чак!” (по на ша ње, из глед, по ступ ци ко ји ни-
су „прихвтљи ви” за де вој чи це, већ су „на ме ње ни” де ча ци ма). 

Пр ве две гру пе: „Не по на шај се као де вој чи ца!” (ово су гру пе ко је чи не де ча ци)

Дру ге две гру пе: „Не по на шај се као де чак!” (ово су гру пе ко је чи не де вој чи це)

л
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По за вр шет ку, пр ве две гру пе раз ме њу ју па пи ре са дру ге две. Упо зна ју се са оним што је ура-
ди ла гру па са ко јом су раз ме ни ли па пир и до пи су ју сво је при ме ре. 

Во ди тељ/ка их пи та: „Шта ако се не ки де чак по на ша као де вој чи ца? И шта ако се не ка де вој-
чи ца по на ша као де чак?”

Сле ди раз го вор о пре по зна ва њу осе ћа ња ко ја сте ре о ти пи иза зи ва ју: 
 Ко ја осе ћа ња се ја вља ју у ова квим си та ци ја ма? (Ра ди ти на пре по зна ва њу осе ћа ња. Во ди тељ/ка 
их за пи су је.)

Род ни сте ре о ти пи 30–35 ми ну та

Гру пе до би ја ју це ду ље са тек стом ко ји при ка зу је род не сте ре о ти пе. Њи хов за да так је да текст 
про чи та ју, од го во ре на по ста вље на пи та ња и при пре ме се да при ка жу да ту си ту а ци ју та ко што 
ће је од глу ми ти пред оста ли ма. Оста ле гру пе има ју за да так да са мо на осно ву при ка за (ни су 
упо зна ти са тек стом оста лих гру па) пре по зна ју о ком сте ре о ти пу је реч и ка кве по сле ди це оста-
вља. По сле сва ког при ка за оба ви ти раз го вор у ко ме уче ству ју све гру пе.

1. гру па

Учи те љи ца је за пе так на ја ви ла пи сме ни за да так из ма те ма ти ке. У пе так су уче ни ци и уче ни-
це ушли/е у учи о ни цу, при пре ми ли/е су ве жбан ке. Иван је пред сам по че так ча са утр чао у учи о-
ни цу. Ста вио је ве жбан ку на сто. Со ња је по дру гљи во по ви ка ла: „По гле дај те Ива но ву ве жбан ку!”

Сви при ђо ше Ива но вом сто лу. Гла сно се сме ју ћи, уз ви ки ва ли/е су: „Јао, ве жбан ка са цве ти ћи-
ма! Од са да ће мо те зва ти Ива на! Са мо ти фа ли шна ли ца у ко си!”

Иван је остао на свом ме сту, по гну те гла ве, бо рио се да не за пла че. Иако до бар ма те ма ти-
чар, пи сме ни за да так је овај пут ло ше ура дио.

1. Ко ји сте ре о тип пре по зна је те у тек сту?
2. Ка ко се Иван осе ћао? 
3. Ка ко би сте се ви осе ћа ли да сте у тој си ту а ци ји? Због че га?
4. Ко је по сле ди це у овом слу ча ју оста вља ју на ши сте ре о ти пи?
5. Ка ко би у овој си ту а ци ји оде ље ње тре ба ло да ре а гу је, а да то не бу де сте ре о тип?

2. гру па

Ро ди те љи су по ве ли Ми ло ша и Јо ва ну у парк. Иду ћи ули цом Ми лош је по ска ки вао и трч ка-
рао. Јо ва на је же ле ла да му се при дру жи, па је и она по ско чи ла. Ма ма јој је ре кла: „Јо ва на, не мој 
да ска чеш на ули ци, са че кај да стиг не мо у парк”. „А ка ко Ми лош мо же”, упи та Јо ва на. „Он је 
де чак”, од го во ри јој та та. Ма ма и та та су Јо ва ни об ја сни ли да де вој чи це тре ба да бу ду при-
стој не на ули ци и да ска ка ње и јур ња ва ни су за њих.

1. Ко ји сте ре о тип пре по зна је те у тек сту?
2. Ка ко се Јо ва на осе ћа ла? 
3. Ка ко би сте се ви осе ћа ли да сте у тој си ту а ци ји? Због че га?
4. Ко је по сле ди це у овом слу ча ју оста вља ју на ши сте ре о ти пи?
5. Ка ко би у овој си ту а ци ји ро ди те љи тре ба ло да ре а гу ју, а да то не бу де сте ре о тип?
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3. гру па

Де вој чи це у оде ље њу већ ду же вре ме пи шу днев ни ке. Са ша је по ми слио да је то до бра иде ја, јер 
има ства ри ко је не же ли ни са ким да де ли. За пи сао их је у свој днев ник. На ма лом од мо ру, док је 
Са ша био у то а ле ту, де ча ци су про на шли ње гов днев ник ис под клу пе. „Шта је ово”, упи тао је 
је дан од њих. „Па то је Са шин днев ник! Шта пи ше?”, зна ти жељ ни су би ли де ча ци. Ка да је Са ша 
ушао у учи о ни цу, де ча ци су се сме ја ли и ру га ли: „Јао, пи шеш днев ник као де вој чи ца! Ви ди шта 
пи ше: „Мо ја осе ћа ња пре ма њој су искре на и не ис ква ре на…” Је л’ чу је те „искре на осе ћа ња”, па још 
и ср ца на цр тао – пра ва де вој чи ца”, ру га ли су се де ча ци. Са ша је по ку шао да узме днев ник, али 
де ча ци ни су то до зво ли ли. И да ље су се сме ја ли. Ка да је ушла учи те љи ца, Са ша је сео на сво је 
ме сто. Оста ли су и да ље кри шом по дру гљи во са сво јих ме ста по ка зи ва ли на ње га.

1. Ко ји сте ре о тип пре по зна је те у тек сту?
2. Ка ко се Са ша осе ћао? 
3. Ка ко би сте се ви осе ћа ли да сте у тој си ту а ци ји? Због че га?
4. Ко је по сле ди це у овом слу ча ју оста вља ју на ши сте ре о ти пи?
5. Ка ко би у овој си ту а ци ји де ча ци тре ба ло да ре а гу ју, а да то не бу де сте ре о тип?

4. гру па

На ча су на ко ме се раз го ва ра ло ко ју сред њу шко лу ће уче ни ци упи са ти, је дан уче ник је ре као: 
„Ја сам од лу чио да упи шем сред њу ба лет ску”. На став ни ца је ре кла: „То ни је за де ча ке”. 

1. Ко ји сте ре о тип пре по зна је те?

2. Ка ко се осе ћао уче ник? 

3. Ка ко би сте се ви осе ћа ли да сте у тој си ту а ци ји? Због че га?

4. Ко је по сле ди це у овом слу ча ју оста вља ју на ши сте ре о ти пи?

5. Ка ко би у овој си ту а ци ји де ча ци тре ба ло да ре а гу ју, а да то не бу де сте ре о тип?

Ева лу а ци ја 5 ми ну та

Раз го вор о упо зна ва њу, ува жа ва њу и по што ва њу раз ли чи то сти (На ко ји на чин при хва ти ти 
не што дру га чи је од оно га на шта смо на ви кли – без вре ђа ња, осу де, љут ње.)

Уче ни ци и уче ни це има ју при ли ку да ис ка жу сво је ви ђе ње ра ди о ни це та ко што ће при из ла ску 
упи са ти свој знак (по же љи) у јед ну од ко ло на. Уко ли ко сма тра ју да је ра ди о ни ца би ла ко ри сна 
за њих, упи са ће знак у ко ло ну +, уко ли ко ни је би ла ко ри сна упи са ће знак у ко ло ну –, а уко ли ко 
ни су си гур ни и још увек раз ми шља ју, упи са ће у ко ло ну ?.

+ – ?
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Хо гар Рав но прав ни 

Циљ на гру па: 
 уче ни ци и уче ни це старијих раз ре да основ не шко ле
 уче ни ци и уче ни це сред њих шко ла

Ци ље ви:
 Раз у ме ва ње ути ца ја род них сте ре о ти па на об ли ко ва ње ствар но сти.
 Оја ча ва ње по зи тив них ста во ва пре ма род ној рав но справ но сти.

При лог за на став ни ке и на став ни це

Моћ је по ја ва ко ју не мо же мо и не сме мо да за о би ђе мо ка да по сма тра мо сва ко днев-
ни жи вот, кул ту ру, про из во де људ ског де ла ња и про стор од но са из ме ђу љу ди. Као по-
сле ди ца зло у по тре бе раз ли ка у мо ћи ја вља ју се дис кри ми на ци ја и на си ље над гру пом 
ко ја има ма њу моћ. Ов де ће мо го во ри ти о ма ни фе ста ци ји ми зо ги ни је (мр жња пре ма 
же на ма), ко ја на ста је као по сле ди ца сте ре о ти па оја ча них не јед на ким од но си ма мо ћи. 
На си ље не мо ра увек да бу де ви дљи во. Че сто су у пи та њу суп тил ни об ли ци ко ји су до те 
ме ре ушли у по ре на ше сва ко дне ви це да их не при ме ћу је мо. По ру ке ко је под сти чу дис-
кри ми на ци ју и род не сте ре о ти пи је бом бар ду ју нас са свих стра на. Вре ба ју са бил бор-
да, ТВ еми си ја, ре кла ма, му зич ких спо то ва и пе са ма, но вин ских чла на ка, бе ле три сти ке, 
стри по ва, ви це ва, на род них по сло ви ца, чи тан ки, на зи ва про фе си ја, из сва ко днев ног 
го во ра… Спи сак би мо гао да се на ста ви до у не до глед. 

По ста вља се пи та ње: ка ко се од у пре ти? Ка ко до при не ти пре вен ци ји род но за сно ва ног 
на си ља? Да би смо мо гли да се од у пре мо овим суп тил ним на па ди ма на на ше ста во ве 
тре ба да има мо отво рен ум и да кри тич ки про ми шља мо о свим ин фор ма ци ја ма ко је 
сти жу до нас. Уко ли ко пре по зна мо при кри ве ну по ру ку и ука же мо на њу, она гу би сво ју 
увер љи вост. У по чет ку ни је ла ко, али уз ма ло ве жбе сва ко мо же да по ста не струч њак/
ки ња у овој обла сти. 

Те жи мо да во ди мо уче ни ке и уче ни це кроз кри тич ку ана ли зу са др жа ја (ре кла ма, пе са ма, 
од но сно све га го ре по ме ну тог); да са мо стал но де кон стру и шу при кри ве не по ру ке о од но-
си ма, открију дискри ми на ци ју и сте ре о ти пе и да им се од у пру. 

Ху мор као сред ство за ши ре ње сте ре о ти па је по себ но опа сан, јер ма ски ра не га тив ност и 
те жи ну по ру ке ко ја се ша ље.

На став ник/ца при пре ми стри по ве о Хо га ру Стра шном да би се ана ли зом де кон стру и-
са ли сте ре о ти пи и оја чао по зи тив ан ста в пре ма род ној рав но прав но сти. Ови стри по ви 
до ступ ни су на ин тер не ту и оби лу ју при ме ри ма род не не рав но прав но сти.
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Ак тив но сти

1. По де ли те уче ни ке и уче ни це у гру пе пу тем из вла че ња це ду љи ца. Сва ка гру па це ду љи ца 
тре ба да од сли ка ва род но не ти пич но за ни ма ње (во за чи ца ка ми о на, ко зме ти чар, вој ни ки-
ња, зи дар ка…). 

2. Сва кој гру пи дај те да про чи та ори ги нал ни стрип Хо гар Стра шни (пр ви стрип). За тим им за-
дај те за да так да у гру пи од го во ре на сле де ћа пи та ња: 

А. Ко је уло ге у стри пу се при да ју му шкар ци ма, а ко је же на ма? 

Б. Ка кав је од нос из ме ђу му шког и жен ског ли ка у стри пу? 

Ц. Да ли је ова кав од нос и по де ла ду жно сти уоби ча је на у жи во ту? 

Д. Да ли увек сви му шкар ци и све же не мо ра ју да се по на ша ју као ли ко ви у стри пу? 

Е. Да ли мо гу да за ми сле да је од нос ме ђу ли ко ви ма обр нут? 

Ф. Ка ко мо гу да оства ре рав но прав ност? 

3. За тим се по ну ди гру па ма исти стрип, са пра зним обла чи ћи ма, да у њих уне су но ви ди ја лог 
ко ји би осли ка вао род ну рав но прав ност. Дру га оп ци ја је да уче ни ци/е у гру пи на цр та ју 
кра так но ви стрип о Хо га ру ко ји би укљу чи вао њи хо во ре ше ње рав но прав но сти од но са 
(дру ги стрип).
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Ре сур си
На ци о нал на стра те ги ја за спре ча ва ње и су зби ја ње на си ља над же на ма у по ро ди ци и у парт нер -
ским од но си ма. До не та 2011. го ди не. http://www.sr bi ja.gov.rs/ve sti/do ku men ti_sek ci ja.php?id=45678
Кон вен ци ја Са ве та Евро пе о спре ча ва њу и бор би про тив на си ља над же на ма и на си ља у по-
ро ди ци (Истан бул ска кон вен ци ја). До не та 2011. го ди не. http://www.par la ment.gov.rs/upload/
ar chi ve/fi  les/cir/pdf/pred lo zi_za ko na/2246-13.pdf
Ка ко да спре чи те на си ље у адо ле сцент ној љу бав ној ве зи, Ин цест тра у ма цен тар – Бе о град 

www.in cest tra u ma cen tar.org.rs/Pro duk ci ja/Yes I Am 2014 
Покрајински секретаријат за привреду, запошљавање и равноправност полова, Аутономни 
жен  ски центар (2011) Препознај насиље у партнерским односима, водич за младе, Нови Сад: 
По кра јински се кре таријат за привреду, запошљавање и равноправност полова, Београд: Ау-
то номни женски центар
Са вић, Свен ка (2002) Сек си зам у је зи ку – по ли ти ка ома ло ва жа ва ња, у: Ма пи ра ње ми зо ги ни је у 
Ср би ји: дис кур си и прак се, Бе о град: АЖИН
Са вић, Свен ка (2004) Же на са кри ве на је зи ком ме ди ја: ко декс не сек си стич ке упо тре бе је зи ка, 
Но ви Сад: Фу ту ра пу бли ка ци је
Са вић, Свен ка et al. (2009) Род и је зик, Но ви Сад: Жен ске сту ди је и ис тра жи ва ња и Фу ту ра пу-
бли ка ци је
Стефановић, Јелена и С. Гламочак (2008) Имају ли читанке род? Род у читанкама у основној 
школи. Београд: Philologia IV, 61–68.
Фи ли по вић, Је ле на (2011) Род и је зик, у: Увод у род не те о ри је, Но ви Сад: Уни вер зи тет у Но вом 
Са ду, Род не сту ди је, АЦИМ СИ и Me di ter ran Pu blis hing
Фи ли по вић, Је ле на et al. (2010) Окру гли сто на те му род но осе тљи вих је зич ких по ли ти ка, Бе-
о град: Про грам Ује ди ње них на ци ја за раз вој, Сек тор за ин клу зив ни раз вој
Покрајински омбудсман (2013) Родна равноправност и дискриминација на основу пола, При-
ручник за запослене у институцији Покрајинског омбудсмана и покрајинским органима 
управе, Нови Сад: Покрајински омбудсман
Бла го је вић, Ма ри на (ур.) (2002) Ма пи ра ње ми зо ги ни је у Ср би ји: дис кур си и прак се, Бе о град: 
АЖИН
Бла го је вић, Ма ри на (ур.) (2005) Ма пи ра ње ми зо ги ни је у Ср би ји: дис кур си и прак се (том II), Бе-
о град: АЖИН
Бо га вац, Ми ња (2007) Мр жња пре ма же на ма, до ступ но на http://www.po li ti ka.co.yu/de talj no.

php?nid=45142&lang=2 [19.5.2012.]
www.yucom.org.rs/u pl oad/zlo ci ni zmr znje.pdf 
Програм Уједињених нација за развој (United Nations Development Program) (2013) Мулти сек-
торска сарадња – институционални одговор на насиље над женама, Београд: Програм Ује-
дињених нација за развој (United Nations Development Program)
Центар за студије рода и политике Факултета политичких наука Универзитета у Београду (2015) 
Истраживање родно заснованог насиља у школама у Србији, Београд: Центар за студије рода 
и политике Факултета политичких наука Универзитета у Београду и УНИЦЕФ
Сајт Цен тра Е8 – www.e8.org.rs
Сајт Ауто ном ног жен ског цен тра (АЖЦ) – www.wo men ngo.org.rs
Сајт програма Школа бе насиља – www.sbn.rs
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Спи сак шко ла у ко ји ма је ре а ли зо ван про грам Шко ла без на си ља
и по се бан про грам за пре вен ци ју род но за сно ва ног на си ља

Основ не шко ле Сред ње шко ле

1. „Кње ги ња Ми ли ца”, Бе о град
2. „Бра ћа Ри бар”, До ња Бо ри на
3. „Брат ство”, Но ви Па зар
4. „Вук Ка ра џић”, Сме де рев ска Па лан ка
5. „Вук Сте фа но вић Ка ра џић”, Стар че во
6. „Ду шан То ма ше вић Ћир ко”, Ви ниц ка
7. „Јо ван Јо ва но вић Змај”, Руд ник, Алек си нац
8. „Љу би ца Ра до са вље вић На да”, За је чар
9. „Ми ле на Па вло вић Ба ри ли”, Бе о град
10. „23. октобар”, Кленак, Рума
11. „Фи лип Фи ли по вић”, Бе о град
12. „Ми лан Ра кић”, Ме до ше вац
13. „Ра да Миљ ко вић”, Ја го ди на
14. „Ђу ра Јак шић”, Па ра ћин
15. „Бран ко Ра ди че вић”, Бу ја но вац
16. „Бран ко Ра ди че вић”, Кру ше вац
17. „Ђор ђе На то ше вић”, Но ви Сад
18. „Ми лош Цр њан ски”, Хрт ков ци
19. „Ми ро слав Ан тић”, Бе о град
20. „Ми хај ло Пе тро вић Алас”, Бе о град
21. „Иси до ра Се ку лић”, Пан че во
22. „Ду шан Ра до њић”, Ба ња
23. „Са ва Же бе љан”, Цре па ја
24. „Жар ко Зре ња нин”, Апа тин
25. Пр ва основ на шко ла, Ва ље во
26. „Жи ва дин Апо сто ло вић”, Тр сте ник
27. „Ми лан Ра кић”, Бе о град
28. „Ми лин ко Ку шић”, Ива њи ца
29. 8. Сеп тем бар, Пи рот
30. „Јо сиф Ма рин ко вић”, Но ви Бе чеј
31. „Пе тар Пе тро вић Ње гош”, Зре ња нин
32. „Бран ко Кр сма но вић”, Си ки ри ца
33. Брат ство Је дин ство, Сом бор
34. „Ве ли мир Мар ки ће вић”, Мај дан пек
35. „Милош Црњански”, Нови Сад

36. Дру га еко ном ска шко ла, Бе о град
37. Ме ди цин ска шко ла „Др Иза бел Ем сли Ха тон”, 

Вра ње
38. Ме ди цин ска шко ла „Др Ру жи ца Рип”, Сом бор
39. Тех нич ка шко ла, Бор
40. Тех нич ка шко ла, По же га
41. Тех нич ка шко ла, Мла де но вац
42. Тех нич ка шко ла, За је чар
43. Тех нич ка шко ла, Но ви Па зар
44. Хе миј ско-тех но ло шка шко ла, Вра ње
45. Хе миј ско-ме ди цин ска шко ла, Вр шац
46. Сред ња шко ла „Лу ки јан Му шиц ки”, Те ме рин
47. Шабачка гимназија
48. Елек тротех нич ка шко ла „Ми хај ло Пу пин”,

Но ви Сад 
49. Гим на зи ја „Јан Ко лар”, Бач ки Пе тро вац
50. Тех нич ка шко ла, Бе чеј
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